
Οι τουρκικές παγίδες 
εν όψει πενταμερούς

ΡΙΠΕΣ: ΔΔΟ και 3+1, Κυπριακό-
Ουκρανικό και «πρώτα η Αμερική»

για τον Τραμπ (ΓΡΑΙΚΟΣ)
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Στο Λονδίνο σήμερα Πέμπτη 
η Υπουργός Παιδείας 

της Κύπρου
Η κα Αθηνά Μιχαηλίδου θα 

επισκεφθεί ελληνικά σχολεία,

θα έχει συναντήσεις με τον

Αρχιεπίσκοπο Νικήτα, 

εκπαιδευτικούς φορείς καθώς

επίσης και με τους δασκάλους

της ΚΕΑ

ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΤΟΥ MICHAEL HESELTINE ΚΑΤΑ ΤΟΥ BREXIT

«Πούλησαν στη Βρετανία
ένα πακέτο ψέματα»
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Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Συνάντηση Μαριλένας Ραουνά με Βρετανό 

Υπουργό 

Ευρωπαϊκών

Θεμάτων
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Η κοπή της βασιλόπιτας του Λυκείου
Ελληνίδων 
Λονδίνου

l Ρεπορτάζ:

Μαριλίνα

Νταουντάκη
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Α Π Ο Ψ Η

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΠΟΕΔ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗΣ ΤΗΣ ΚΕΑ

Η εορτή των Τριών Ιεραρχών
και των Ελληνικών Γραμμάτων

στο σχολείο Φίνσλεϋ
n ΑΠΟΝΟΜΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ A.LEVEL

& GCSE ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ

ΔΗΜΑΡΧΟ ΜΠΑΡΝΕΤ ΤΟΝΥ ΒΟΥΡΟΥ

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ EXXONMOBIL ΚΑΙ QATARENERGY 

ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Γεώτρηση στο οικόπεδο
«5» της κυπριακής ΑΟΖ

ΠΛΗΡΗΣ ΗΜΕΡΩΝ ΕΚΟΙΜΗΘΗ Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Έφυγε ο κορυφαίος Iεράρχης 
της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού
n ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟ

n Η ΤΑΦΗ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΑ ΤΙΡΑΝΑ ΠΑΡΟΝΤΩΝ ΤΟΥ OIKOYMENIKOY
ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ, ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ,
ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΙΕΡΩΝΥΜΟΥ

ΣΕΛΙΔΑ 11

n Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ

ΠΗΓΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ»

n ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ ΓΙΑ

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΩΝ

n ΕΝΤΟΝΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ

ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ ΓΙΑ … ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ 

ΣΕΛΙΔΑ 5



Ο
πρώην αναπληρωτής Συντηρητικός πρωθυ-

πουργός (επί Τζων Μέιτζορ) λόρδος Michael

Heseltine δήλωσε ότι οι υποστηρικτές του Brexit

πούλησαν στη Βρετανία ένα «πακέτο ψέμα-

τα» και κάλεσε το Ηνωμένο Βασίλειο να επα-

νενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο πρώην ισχυρός άνδρας στις Συντηρητικές

κυβερνήσεις Θάτσερ και Μέιτζορ τόνισε ότι το

Ηνωμένο Βασίλειο θα πρέπει να είναι «στην

καρδιά της Ευρώπης» και ότι η επιστροφή στην

ΕΕ θα ήταν «προς το συμφέρον μιας γενιάς νέων

Βρετανών».

Με την ευκαιρία της πέμπτης επετείου της

επίσημης αποχώρησης της Βρετανίας από την

ΕΕ, ο Λόρδος Heseltine δήλωσε στο BBC: «Η

δημιουργία της ενιαίας αγοράς ήταν το μεγαλύτε-

ρο επίτευγμα της Μάργκαρετ Θάτσερ. Ήταν το

αποκορύφωμα της αποφασιστικότητας ότι ο

πόλεμος πρέπει να εξαλειφθεί από το έδαφ-

ος της Ευρώπης».

Και πρόσθεσε: «Ήμουν θιασώτης αυτών των

ιδεών. Και είμαι συγκλονισμένος από το Brexit,

δεν πιστεύω ούτε για μια στιγμή ότι πρέπει να

δεχτούμε την ετυμηγορία ενός πακέτου ψεμά-

των που αράδιασαν διάφοροι άνθρωποι για

να πείσουν τους πολίτες ότι έπρεπε να διακό-

ψουμε τη σχέση μας με την Ευρώπη».

Ο Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ, ΟΧΙ

ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ

Η παρέμβασή του Χέιζελταϊν ήρθε, καθώς η

Ντάουνινγκ Στριτ επιβεβαίωσε ότι ο σερ Κίαρ

Στάρμερ θα σνομπάρει την πέμπτη επέτειο του

Brexit. “Ο πρωθυπουργός επικεντρώνεται στη

συνεχιζόμενη προσπάθειά του για επανεκκίνηση

των σχέσεων με την ΕΕ”.

Ο κ. Στάρμερ δεν σχεδιάζει να γιορτάσει ή να

σηματοδοτήσει το βασικό αυτό ορόσημο του

Brexit, επιβεβαίωσε ο επίσημος εκπρόσωπός

του, προσθέτοντας ότι είναι επικεντρωμένος

στο να «κάνει το Brexit να λειτουργήσει για τον

βρετανικό λαό».

«Κοιτάμε μπροστά, όχι πίσω... αυτός είναι ο

λόγος για τον οποίο επαναπροσδιορίζουμε τη

σχέση μας με την Ευρώπη, για να ενισχύσουμε

τους δεσμούς και να επιτύχουμε ανάπτυξη και

ασφάλεια για το Ηνωμένο Βασίλειο», πρόσθε-

σε ο εκπρόσωπος.

Η Ντάουνινγκ Στριτ δήλωσε ότι η επανεκ-

κίνηση περιλαμβάνει την αξιοποίηση της θέσης

του Ηνωμένου Βασιλείου για την τεχνητή

νοημοσύνη και τις χρηματοπιστωτικές υπηρε-

σίες, καθώς και την σύναψη ενός νέου συμφώνου

ασφαλείας με την ΕΕ.

Ο σερ Κίαρ, από τότε που ανέλαβε την εξου-

σία τον περασμένο Ιούλιο, επιδιώκει μια στενό-

τερη σχέση με την Ευρώπη χωρίς δασμούς.

HESELTINE: «ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ»

Τη Δευτέρα, ο Λόρδος Heseltine πιέστηκε να

απαντήσει σε ποιο σημείο θα έφτανε στο να

υποστηρίξει τον πρωθυπουργό να προχωρήσει

στην ανοικοδόμηση των δεσμών της Βρετανίας

με την ΕΕ.

Απάντησε: «Κατευθείαν στην ορθή γραμμή,

επιστροφή στην Ευρώπη, στην καρδιά της

Ευρώπης. Και ξέρεις γιατί; Επειδή πιστεύω ότι

είναι προς το συμφέρον της νέας γενιάς Βρε-

τανών».

Ο Λόρδος Heseltine απέρριψε επίσης τα επιχει-

ρήματα των επικριτών ενός δεύτερου δημοψη-

φίσματος για την ΕΕ, διερωτώμενος: «Τι είναι η

δημοκρατία;».

«Το επιχείρημα ότι “ψηφίσαμε το 2016, η

απόφαση ελήφθη”, είναι δημοκρατία;». Και πρό-

σθεσε: «Έχω ζήσει γενεές γενεών όπου οι Συντηρη-

τικοί αντιτάχθηκαν στα προγράμματα εθνικο-

ποίησης των Εργατικών. Τα αναιρέσαμε. Είπα-

με ότι θα τους τα αναιρέσουμε, παρά το γεγονός

ότι είχαν λαϊκή εντολή. Γιατί δεν μπορεί να γίνει

άλλο ένα δημοψήφισμα, να τεθεί στον βρετα-

νικό λαό;»

R. REEVES: ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΗΝ

«ΠΑΝΕΥΡΩΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ

ΣΥΜΒΑΣΗ»

Την περασμένη Κυριακή, η υπουργός Οκο-

νομικών Ρέιτσελ Ριβς δήλωσε ότι το Ηνωμένο

Βασίλειο θα ήταν «απολύτως ικανοποιημένο»

να εξετάσει την ένταξη σε ένα σύστημα συναλ-

λαγών χωρίς δασμούς με την Ευρώπη, αφού η

ΕΕ άνοιξε την πόρτα στην ένταξη της Βρετανίας.

Η κυρία Ριβς ανέφερε ότι οι υπουργοί θα εξε-

τάσουν το ενδεχόμενο υπογραφής της Παν-

ευρω-μεσογειακής Σύμβασης (PEM), όπως θα

έκανε με οποιεσδήποτε «εποικοδομητικές

ιδέες», σύμφωνες με τις «κόκκινες γραμμές»

της για τη μη επιστροφή στην ΕΕ.

Οι Εργατικοί έχουν αποκλείσει την επανέν-

ταξη στην Τελωνειακή Ένωση και την Ενιαία

Αγορά ή την επιστροφή στην ελεύθερη κυκλο-

φορία, αλλά δεσμεύτηκαν να επιδιώξουν στενό-

τερους δεσμούς με τις Βρυξέλλες ως μέρος μιας

«επανεκκίνησης» στις σχέσεις Ηνωμένου Βασι-

λείου-ΕΕ.

Ο Επίτροπος Εμπορίου της ΕΕ Μάρος Σέφ-

τσοβιτς πρότεινε την περασμένη εβδομάδα ότι

η Βρετανία θα μπορούσε να ενταχθεί στην PEM,

η οποία επιτρέπει το εμπόριο αγαθών χωρίς

δασμούς σε όλη την Ευρώπη, καθώς και σε ορι-

σμένες χώρες της Βόρειας Αφρικής και της Λεβαν-

τίνης.

Μιλώντας σε ραδιοτηλεοπτικούς σταθμούς

το Σαββατοκύριακο, η κ. Reeves δήλωσε ότι ήταν

«ευτυχής να εξετάσει» την προοπτική ένταξης

του Ηνωμένου Βασιλείου στο πρόγραμμα αυτό

με την Ευρώπη.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025
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Σύμφωνα με μια νέα έκθεση της Ρέιτσελ ντε Σόουζα, Επιτρόπου Παιδιών του

Ηνωμένου Βασιλείου, οι νέοι που συμμετείχαν στα περσινά επεισόδια στην Βρε-

τανία είχαν ως κίνητρο το μένος τους για την Αστυνομία και όχι αντιμετανα-

στευτικές ή ακροδεξιές απόψεις.

Οι ταραχές έλαβαν χώρα τον περασμένο Ιούλιο, όταν η χώρα συγκλονίστηκε από

τους βίαιους θανάτους τριών μικρών κοριτσιών στο Σάουθπορτ. Η Μπέμπε Κινγκ,

η Άλις ντα Σίλβα Αγκουγιάρ και η Έλσι Ντοτ Στάνκομπ δολοφονήθηκαν ενώ συμμε-

τείχαν σε μάθημα χορού με θέμα την Τέιλορ Σουίφτ κατά τη διάρκεια των καλο-

καιρινών τους διακοπών.

Μέσα σε μια μέρα, βίαιες αντιμεταναστευτικές ταραχές άρχισαν να σημειώνον-

ται σε όλη τη χώρα, ως απάντηση στην παραπληροφόρηση του διαδικτύου που

ήθελε ο δράστης να ήταν ένας μουσουλμάνος αιτών άσυλο που είχε φθάσει πρό-

σφατα με μια μικρή βάρκα, γεγονός που – με την ενθάρρυνση οργανωμένων ακρ-

οδεξιών ομάδων – οδήγησε σε εκτεταμένη βία και βανδαλισμούς, οι οποίοι είχαν

ως επί το πλείστον στόχο τους μετανάστες, μουσουλμάνους και οποιονδήποτε θα

μπορούσε να ανήκει σε μια από τις δύο κατηγορίες.

Αυθόρμητη, μη μελετημένη εμπλοκή

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Αστυνομίας, συνελήφθησαν 286 παιδιά και νέοι,

με τον νεότερο να είναι 11 ετών. Αυτό οδήγησε σε εύλογη ανησυχία για το γεγονός

ότι τόσοι πολλοί νέοι είχαν παρασυρθεί από ρατσιστικά, ακροδεξιά αισθήματα.

«Το να παρακολουθούμε τις ταραχές ήταν οδυνηρό για όλους – αλλά για πολ-

λούς, η εμπλοκή των παιδιών προκάλεσε θλίψη και βαθιά ανησυχία για την κατά-

σταση της κοινωνίας μας. Ως Επίτροπος για τα παιδιά, αποφάσισα να χρησιμοποι-

ήσω τη θέση μου και τις θεσμοθετημένες εξουσίες μου για να κατανοήσω τι πραγ-

ματικά συνέβαινε και τους λόγους πίσω από αυτό, σύμφωνα με τα λεγόμενα των

παιδιών», αναφέρει η Ρέιτσελ ντε Σόουζα στο εισαγωγικό κείμενο της έκθεσης.

«Τα μέσα ενημέρωσης είπαν ‘ακροδεξιοί κακοποιοί’ – αυτό ήταν λίγο ακραίο.

Οι μισοί νέοι εκεί δεν ξέρουν καν τι σημαίνει ακροδεξιά. Είμαστε σε μια τόσο υπο-

βαθμισμένη περιοχή… δεν ξέρουν καν τι σημαίνει πολιτική. Ήταν απλά εκεί για

να διασκεδάσουν».

Η έρευνα, η οποία βασίστηκε σε συνεντεύξεις με παιδιά που κατηγορήθηκαν

για ποινικά αδικήματα λόγω της συμμετοχής τους, διαπίστωσε ότι η εμπλοκή τους

ήταν ως επί το πλείστον αυθόρμητη, μη μελετημένη και βασισμένη σε μια απόφα-

ση δευτερολέπτου.

Συμμετείχαν επειδή τους φαινόταν διασκεδαστικό, ήθελαν δωρεάν αντικείμε-

να και ήταν περίεργα για το τι συνέβαινε και δεν είχε σημασία γι’ αυτά γιατί είχαν

οργανωθεί οι διαδηλώσεις εξ αρχής.

«Δεν ξέρω, απλώς το γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί άνθρωποι εκεί και όλοι είναι

σε μια ομάδα. Από τη στιγμή που βρίσκεσαι εκεί, δεν σκέφτεσαι πραγματικά και

αφού όλοι οι άλλοι το κάνουν, είναι εντάξει να το κάνεις κι εσύ. Αν γυρνούσα τον

χρόνο πίσω, δεν θα το ξανά έκανα», δήλωσε ένα από τα παιδιά που τους πήραν

συνέντευξη.

Βρετανία: Τελικά ήταν οι νεαροί συμμετέχοντες φασίστες;

Η Επίτροπος για τα παιδιά, αναφέρει ότι η έκθεση δεν υποστηρίζει την κυρίαρ-

χη αφήγηση ότι η διαδικτυακή παραπληροφόρηση και ο ρατσισμός ήταν σημαντι-

κοί παράγοντες για τους λόγους που τα παιδιά συμμετείχαν στις επιθέσεις, αν και

αναγνωρίζει ότι τα ζητήματα αυτά έπαιξαν ρόλο. Κανένα από τα παιδιά που ερω-

τήθηκαν δεν δήλωσε ότι παρακινήθηκε από ρατσιστικές, αντιμεταναστευτικές ή

ακροδεξιές πεποιθήσεις, ενώ αρκετά εξέφρασαν αντιπάθεια για τέτοιου είδους

απόψεις.

«Τα μέσα ενημέρωσης είπαν “ακροδεξιοί κακοποιοί” – αυτό ήταν λίγο ακραίο.

Οι μισοί νέοι εκεί δεν ξέρουν καν τι σημαίνει Ακροδεξιά. Είμαστε σε μια τόσο υπο-

βαθμισμένη περιοχή… Δεν ξέρουν καν τι σημαίνει πολιτική. Ήταν απλά εκεί για να

διασκεδάσουν», ανέφερε ένας νεαρός, ο οποίος βρισκόταν στα επεισόδια.

Από την άλλη πλευρά, πολλοί από τους συμμετέχοντες εξέφρασαν μίσος προς

την Αστυνομία, με βάση τη γενική δυσπιστία της κοινότητας και προηγούμενες

κακές εμπειρίες όπου η αστυνομία ήταν απρεπής, υποτιμητική και επιθετική απέ-

ναντί τους. Ένα παιδί που ερωτήθηκε δήλωσε ότι «η Αστυνομία θα σου δώσει δύο

πισώπλατα χτυπήματα όταν σε συλλάβει», ενώ ένα άλλο κατηγόρησε την τοπική

Αστυνομία ότι είναι διεφθαρμένη. Τα παιδιά αυτά είδαν τις ταραχές ως μια ευκαι-

ρία να εκδικηθούν την Αστυνομία.

Τέλος, ένας άλλος κατηγορούμενος ανέφερε από την πλευρά του: «Ήμουν στο

κέντρο της πόλης με τους φίλους μου και είδα μια ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης – θα υπήρχε πολλή Αστυνομία. Πήγαμε να δούμε τι ήταν. Υπάρχει μια

παράδοση στην [πόλη μου] για τους ανθρώπους εναντίον της Αστυνομίας. Είχαμε

μια ευκαιρία».

ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ Η ΜΗ ΦΟΙΤΗΣΗ

ΞΕΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΛΟΓΩ BREXIT

Κορυφαία πανεπιστήμια 
της Βρετανίας απολύουν

προσωπικό λόγω 
οικονομικής κρίσης

ΚΑΤΑΡΓΟΥΝ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ «ΕΠΙΖΗΣΟΥΝ»

Δύο κορυφαία πανεπιστήμια της Βρετανίας ανακοίνωσαν

περικοπές σε εκατοντάδες θέσεις εργασίας σε μια προσπάθ-

εια να εξοικονομήσουν χρήματα εν μέσω μιας αυξανόμενης

οικονομικής κρίσης στον τομέα.

Το Πανεπιστήμιο του Cardiff στην Ουαλία σχεδιάζει να περι-

κόψει 400 θέσεις εργασίας και να κλείσει προγράμματα σπου-

δών, ενώ το Πανεπιστήμιο Durham θέλει να περικόψει 200 υπαλ-

λήλους επαγγελματικών υπηρεσιών.

Οι ανακοινώσεις από τα δύο πανεπιστήμια που ανήκουν στον

όμιλο Russell Group έρχονται λιγότερο από μία εβδομάδα αφό-

του ένα τρίτο ίδρυμα του ομίλου, το Newcastle, ανακοίνωσε

επίσης ότι 300 θέσεις εργασίας θα καταργηθούν.

Οι περικοπές υποδηλώνουν ότι οι οικονομικές δυσκολίες που

αντιμετωπίζει ο τομέας επηρεάζουν τώρα ακόμη και τα πιο σημαν-

τικά ιδρύματα, παρά την πρόσφατη αύξηση των διδάκτρων.

Στο Κάρντιφ, τα μαθήματα και τα προγράμματα της αρχαίας

ιστορίας, των σύγχρονων γλωσσών και μετάφρασης, της μουσι-

κής, της νοσηλευτικής, της θρησκείας και της θεολογίας θα μπο-

ρούσαν να κλείσουν.

Το πανεπιστήμιο θέλει να μειώσει στο 7% του εργατικού δυνα-

μικού του, χρησιμοποιώντας υποχρεωτική απόλυση εάν είναι

απαραίτητο.

Ανέφερε ότι η απόφαση για τις απολύσεις οφειλόταν σε

έλλειμμα χρηματοδότησης εν μέσω «μείωσης αιτήσεων από

ξένους φοιτητές και αυξανόμενων πιέσεων κόστους».

Πιστεύεται ότι πολλοί φοιτητές αποθαρρύνονται στο να φοι-

τήσουν σε βρετανικά πανεπιστήμια λόγω των νέων περιορισμών

στην παροχή βίζας σε εξαρτώμενα πρόσωπα φοιτητών, που επι-

βλήθηκαν από την τελευταία κυβέρνηση των Συντηρητικών.

Το Κάρντιφ αναφέρει επί του παρόντος λειτουργικό έλλειμ-

μα 31,2 εκατομμυρίων λιρών.

Η καθηγήτρια Wendy Larner, αντιπρύτανης του Κάρντιφ,

δήλωσε: «Δεν είναι πλέον επιλογή για εμάς να συνεχίσουμε όπως

είμαστε. Τα σχέδια έγιναν για να «εξασφαλίσουν» ένα «φιλό-

δοξο μέλλον, σε συνεργασία με την πανεπιστημιακή κοινότητα».

Βρετανική Eπικαιρότητα

ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΥΣΙΝΑ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ:

«Κίνητρο των νέων για τις ταραχές το μένος κατά της Αστυνομίας»



Η
Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα κα Μαρ-

ιλένα Ραουνά πραγματοποίησε τη Δευτέρα

27 Ιανουαρίου 2025 επίσκεψη στο Λονδίνο, έπει-

τα από πρόσκληση του Βρετανού Υπουργού για

το Σύνταγμα και τις Σχέσεις με την Ευρωπαϊκή

Ένωση (ΕΕ) κ. Nick Thomas-Symonds. Στο πλαίσιο

της επίσκεψής της, η κα Ραουνά είχε συναντήσεις

με τον κ. Thomas-Symonds, καθώς και με τον Πρέ-

σβη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Ηνωμένο Βασίλειο

(ΗΒ) κ. Pedro Serrano.

Στο επίκεντρο της συνάντησης με τον Βρετανό

Υπουργό βρέθηκαν οι σχέσεις ΕΕ-Ηνωμένου Βασι-

λείου και οι διμερείς σχέσεις. Οι δύο πλευρές εξέ-

τασαν τις προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης και

ενίσχυσης των ευρω-βρετανικών σχέσεων, συμπε-

ριλαμβανομένου και ενόψει της Κυπριακής Προε-

δρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο

του 2026. Στο πλαίσιο αυτό, τονίσθηκε και η σημασία

εφαρμογής των υφιστάμενων συμφωνιών ΕΕ-ΗΒ. Η Υφυπουργός ενημέρωσε τον Βρετανό ομόλογό

της για τις προετοιμασίες που βρίσκονται σε εξέ-

λιξη για την ανάληψη από την Κυπριακή Δημοκρα-

τία της εκ περιτροπής Προεδρίας του Συμβουλίου

της ΕΕ. Ακολούθησε ανταλλαγή απόψεων για σημαν-

τικούς φακέλους που αφορούν στις σχέσεις ΕΕ-ΗΒ,

τους οποίους θα κληθεί να διαχειριστεί η Κυπρια-

κή Προεδρία. Οι δύο πλευρές εξέφρασαν την ετοιμότη-

τά τους για στενή συνεργασία, με στόχο την περ-

αιτέρω προώθηση και ενίσχυση των σχέσεων.

Κατά τη συνάντηση με τον Πρέσβη της ΕΕ στο

Ηνωμένο Βασίλειο, συζητήθηκαν επίσης οι σχέσεις

ΕΕ-ΗΒ, ενόψει και της ανάληψης της Κυπριακής

Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. 

Η κα Ραουνά χαιρέτισε την εκατέρωθεν βούληση

για ενίσχυση των σχέσεων ΕΕ-ΗΒ και τη δυναμική

που έχει αναπτυχθεί τους τελευταίους μήνες, ιδιαίτε-

ρα σε αυτή την κρίσιμη περίοδο προκλήσεων στον

τομέα της ασφάλειας και της γεωπολιτικής σταθε-

ρότητας. Παράλληλα, επεσήμανε τον σημαντικό

ρόλο της Αντιπροσωπίας της ΕΕ στο ΗΒ και εξέ-

φρασε την πεποίθηση ότι η συνεργασία θα συνεχι-

στεί και θα ενισχυθεί κατά τη διάρκεια της Κυ-

πριακής Προεδρίας.

Σε δηλώσεις της προς τους εκπροσώπους των

ΜΜΕ, στο πλαίσιο της επίσκεψής της στο Λονδίνο,

η κα Ραουνά ανέφερε ότι το Ηνωμένο Βασίλειο απο-

τελεί πολύτιμο εταίρο και σύμμαχο της ΕΕ, ιδιαίτε-

ρα σε μια περίοδο όπου καλούμαστε να αντιμε-

τωπίσουμε σημαντικές κοινές προκλήσεις στον

τομέα της ασφάλειας. «Στόχος μας, κατά τη διάρ-

κεια της Κυπριακής Προεδρίας, είναι να εργαστούμε

για την υλοποίηση των υφιστάμενων συμφωνιών,

για την ενίσχυση των σχέσεων ΕΕ-ΗΒ, καθώς και

για την περαιτέρω ανάπτυξή τους σε αμοιβαία

επωφελείς τομείς», επισήμανε. Εξέφρασε, επίσης,

ικανοποίηση για τις εποικοδομητικές επαφές της

στο Λονδίνο, «στο πλαίσιο των οποίων επιβε-

βαιώθηκε η κοινή μας βούληση για στενή συνερ-

γασία, με στόχο την προώθηση των αμοιβαίων

συμφερόντων ΕΕ-ΗΒ», όπως είπε.

Φωτογραφίες: ΣΤΑΥΡΗ ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ

Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Συνάντηση Μαριλένας Ραουνά
με τον Βρετανό Υπουργό 
Ευρωπαϊκών Θεμάτων

Βρετανική Eπικαιρότητα

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση με τον κ. Thomas-Symonds

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση με τον κ. Pedro Serrano
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Με «λύση» ΔΔΟ καταρρέει η τριμερής συμμαχία
Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ με ΗΠΑ!

Η γνωστή συμμαχία 3+1 σχεδιάστηκε και οικοδομήθηκε με αρχιτέκτονα τον πρώην Αμε-
ρικανό ΥΠΕΞ Μάικ Πομπέο, επί πρώτης θητείας Τραμπ.

Στην ουσία η φιλοσοφία της ανωτέρω Αμερικανικής στρατηγικής βρίσκεται στην ανάσχε-
ση της καλπάζουσας Ισλαμιστικής Τουρκίας στην Ανατολική Μεσόγειο από τις τρεις Δυτικές
μη-μουσουλμανικές χώρες της περιοχής.

Φυσικά, η Κύπρος βρίσκεται στο γεωγραφικό κέντρο αυτής της συμμαχίας, άρα τυχόν
αλλαγή της εσωτερικής κατάστασης στην Κύπρο, ουσιαστικά καταρρέει και η ανωτέρω
συμμαχία. Η Κύπρος, δηλαδή, είναι ο βασικός συνδετικός κρίκος αυτής της τριμερούς συμμαχίας. 

Τέτοια αλλαγή βεβαίως θα γίνει με τυχόν εφαρμογή της «λύσης»-διάλυσης της ΔΔΟ, διότι
πλέον η Κύπρος θα γίνει ένα κράτος-μαριονέτα και ένα κράτος-προτεκτοράτο της Ισλαμι-
στικής Τουρκίας μέσω του νομιμοποιηθέντος πλέον ισότιμου Τουρκικού Συνιστώντος Κρά-
τους. Με απλά λόγια, η νέα Κυπριακή «Ομοσπονδία» θα είναι ένα υποτελές κράτος της Ισλα-
μιστικής Τουρκίας.

Με τα νέα δεδομένα στην Μέση Ανατολή μετά την κατάληψη της εξουσίας από τους Τζιχα-
ντιστές φιλότουρκους στην Δαμασκό, Ισραήλ και Ισλαμιστική Τουρκία βρίσκονται αντιμέ-
τωποι στην κόψη του ξυραφιού με εκ διαμέτρου αντίθετα στρατηγικά συμφέροντα. Οι Τούρ-
κοι είναι σύμμαχοι με Χαμάς και Χεζμπολάχ και θέλουν να εξαλείψουν τους Κούρδους της
Συρίας, ενώ για το Ισραήλ ισχύει ακριβώς το αντίθετο.

Συνεπώς «λύση»-διάλυση ΔΔΟ στην Κύπρο με την Ισλαμιστική Τουρκία άμεσα στο παιχνίδι,
αναιρεί κάθετα και εντελώς την παρουσία του Ισραήλ στην ανωτέρω υφιστάμενη τριμερή
συμμαχία, που ως γνωστόν είναι το προπύργιο των ΗΠΑ στην Μέση Ανατολή. 

Η άμεση "λύση" Τραμπ στο Ουκρανικό και 
οι σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στο Κυπριακό!

Το Κυπριακό και το Ουκρανικό, παρά τα 50 χρόνια διαφορά που τα χωρίζει, είναι και τα
δύο ταυτόσημα διεθνή προβλήματα. Είναι ξεκάθαρα θέματα παράνομης εισβολής και κατοχής
από ισχυρούς επιθετικούς γείτονες σε αδύνατα κράτη.

Ο απρόβλεπτος Τραμπ απηύθυνε δημόσια πρόταση στον φίλο του εισβολέα Πούτιν να
γίνει συμφωνία για άμεσο τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία. Και αυτό κοντόφθαλμα
για να "γλυτώσει" η Αμερική να πληρώνει από τα ταμεία της την υποστήριξη σε οπλισμό και
οικονομική βοήθεια προς στην αμυνόμενη Ουκρανία.

Αυτό σημαίνει ότι ο Πούτιν θα κρατήσει όσο έδαφος κατέκτησε στην Ουκρανία και βεβαίως
θα είναι έτοιμος να υπογράψει συμφωνία "ειρήνευσης". Βλάκας είναι; Θα κρατήσει εσαεί
για την Ρωσία το 20% της Ουκρανίας που ήδη κατέκτησε δια της βίας. Και οι Ουκρανοί θα
μείνουν με μια χώρα πολύ μικρότερη.

Εάν αυτή η "λύση" εφαρμοστεί στην Ουκρανία, με μαθηματική ακρίβεια την επομένη το
πρωί θα βγει δημόσια ο Ερντογάν και θα ανακηρύξει τα κατεχόμενα της Κύπρου ως νόμιμο
έδαφος της Τουρκίας. Ποιος θα τον σταματήσει; Ο Τραμπ; Αφού αυτός είναι που θα έχει νομι-
μοποιήσει την παράνομη προσάρτηση της Ανατολικής Ουκρανίας στην Ρωσία.

Εάν γίνουν όλα αυτά, ποιος θα σταματήσει την πανίσχυρη κομμουνιστική Κίνα να επιτε-
θεί στην γειτονική Ταϊβάν και να την καταλάβει, ως δήθεν "νόμιμη" προέκταση του Κινεζι-
κού κράτους; Αυτό προσπαθεί άλλωστε εδώ και δεκαετίες. Ούτε εδώ θα μπορεί να πει οτι-
δήποτε ο απρόβλεπτος Τραμπ, διότι ουσιαστικά αυτός θα τα έχει ξεκινήσει.

Να σημειωθεί ότι ΗΠΑ, Ρωσία και Κίνα είναι τα 3 ισχυρότερα κράτη στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας και υποτίθεται είναι οι θεματοφύλακες της διεθνούς ειρήνης και σταθερότητας σύμφω-
να με τον χάρτη των Ηνωμένων Εθνών περί προστασίας των συνόρων κάθε κυρίαρχης χώρας.

Στην ουσία, τίποτε από όλα αυτά. Έχουμε ένα άναρχο διεθνές σύστημα όπου βεβαίως επι-
κρατεί η δύναμη του ισχυρού!

Πρόεδρος Τραμπ: "America first! -
Πρώτα η Αμερική!"

Βλέπω πολλούς διθυράμβους στο διαδίκτυο που υμνούν τον Τραμπ για τις διάφορες Αμε-
ρικανικές πολιτικές του. Βεβαίως, το κύριο σλόγκαν του νέου Αμερικανού προέδρου είναι
«Πρώτα η Αμερική». O υπερόπτης Τραμπ λέει υποτιμητικά σε εμάς τους Ευρωπαίους: “Δεν
θα πληρώνει η Αμερική για την ασφάλεια της Ευρώπης!" 

Ο Τραμπ βεβαίως είναι άσχετος από διεθνείς σχέσεις. Το μόνο που τον ενδιαφέρει είναι
πόσα δολάρια θα βάλει η Αμερική στα ταμεία της από τους δασμούς της συμμαχικής Ευρώπης
και πόσα θα γλυτώσει αν αυξήσει το κόστος της συμμετοχής στα κράτη μέλη του ΝΑΤΟ από
το υφιστάμενο 2% στο 5% του ΑΕΠ ανά μέλος, όπως έλεγε στην προεκλογική του εκστρατεία
και αφήνοντας σαφείς υπαινιγμούς ότι "δεν τον ενδιαφέρει η διατήρηση του ΝΑΤΟ!"

Σεμπαστιάν Λεκορνί, υπουργός Άμυνας της Γαλλίας: «Η ομιλία της ορκωμοσίας του Ντό-
ναλντ Τραμπ ήταν μια σοβαρή κλωτσιά στον πισινό για τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, οι
οποίες θα πρέπει να καθορίσουν επιτέλους ένα πλαίσιο ευρωπαϊκής αυτονομίας στην άμυνα».

Ο κοντόφθαλμος Τραμπ δεν αντιλαμβάνεται ότι η ασφάλεια της Αμερικής εξαρτάται από
την ασφάλεια της Ευρώπης. Και αυτό εφαρμόζεται ξεκάθαρα και συστηματικά από το τέλος
του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου μέχρι σήμερα. Ο τύπος συμπεριφέρεται όπως ένας άγριος
ταύρος που εισήλθε σε υαλοπωλείο. Θέλει να τα κάνει όλα γυαλιά-καρφιά. Έχει κηρύξει τον
οικονομικό και πολιτικό πόλεμο εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πρόσφατα ο Τζον Μπόλτον, πρώην Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας του Τραμπ, προειδο-
ποιούσε και έλεγε εμφαντικά: 

«Είναι ανίκανος να συγκεντρωθεί, δεν διαβάζει... Μια μεγάλη διεθνής κρίση είναι πολύ
πιο πιθανή στη δεύτερη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ, δεδομένης της ανικανότητας του εκλεγ-
μένου προέδρου να επικεντρωθεί στην εξωτερική πολιτική!».

ΓΡΑΙΚΟΣ

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Οι τουρκικές παγίδες εν όψει πενταμερούς
Α

ναμένεται εντός του πρώτου τριμήνου

του τρέχοντος έτους να ενταθεί η κινη-

τικότητα στο Κυπριακό με στόχο να συγκλη-

θεί άτυπη πενταμερής διάσκεψη για «ανα-

γνώριση εδάφους», να διερευνηθεί στο κα-

τά πόσο θα καταστεί δυνατόν να αρχίσουν

νέες συνομιλίες με την ελπίδα να οδηγήσουν

σε λύση.  Πιστεύουμε ότι, όπως σήμερα έχουν

τα πράγματα, με τι εκπεφρασμένες θέσεις

των δύο κοινοτήτων για τη βάση λύσης και

τις διάφορες γεωπολιτικές παραμέτρους,

είναι αδύνατον να συμφωνηθεί η έναρξη

οποιωνδήποτε συνομιλιών.

Α
πό πλευράς Προέδρου Χριστοδουλίδη

αλλά και της συντριπτικής πλειοψηφίας

των πολιτικών δυνάμεων προκρίνεται ως

σημείο έναρξης των οποιωνδήποτε συνομι-

λιών το πλαίσιο Γκουτέρες του 2017. Από μό-

νο του το «πλαίσιο» παραπέμπει σε δια-

πραγμάτευση. (Οι ανοησίες που ακούστηκαν

για αποδοχή του σαν… συμφωνίας είναι του-

λάχιστον γελοίες). Συγχρόνως, ως βάση συζήτη-

σης και οδοδείκτης της λύσης, τόσο για τα

Ηνωμένα Έθνη όσο και για την Ε/κ πλευρά,

είναι η διζωνική ομοσπονδία αναφορικά με

την εσωτερική πτυχή του Κυπριακού, με σε-

βασμό των ανθρωπίνων και πολιτικών δι-

καιωμάτων όλων των πολιτών, σε καθεστώς

ατομικής ισότητας ωφελημάτων και υποχρ-

εώσεων. Όσον αφορά την εξωτερική πτυχή,

η Ε/κ κοινότητα κάθετα απορρίπτει τις εγ-

γυήσεις και την εσαεί παραμονή ξένων στρα-

τευμάτων.

Α
υτή είναι η θέση της πλευράς μας, που

βασίζεται στις αποφάσεις του Συμβου-

λίου Ασφαλείας περί λύσης διζωνικής ομο-

σπονδίας. Βέβαια, ο τίτλος της λύσης  από

μόνος του χωρίς περιεχόμενο δεν λέει τίπο-

τα. Γι’ αυτό και τόσα χρόνια δεν υπήρξε κα-

τάληξη στο Κυπριακό. Δεν ήταν ο τίτλος το

εμπόδιο αλλά το περιεχόμενο. Εμείς επι-

διώκαμε λύση ομοσπονδίας που να είναι

συμβατή με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο, λει-

τουργική, βιώσιμη, δημοκρατική, και οι Τούρ-

κοι με τη διζωνική εννοούσαν «δύο κράτη»

με σύνορα και ξεχωριστή κυριαρχία, τα οποία

να «συνεργάζονται αρμονικά».

Σ
την παρούσα φάση, η τουρκική πλευρά

θα προσέλθει στη λεγόμενη άτυπη πε-

νταμερή με αίτημα για συζήτηση επί της βά-

σης «δύο κρατών», όπως κατά κόρον διατ-

υμπανίζει ο Τατάρ από την πρώτη στιγμή της

ανόδου του στην ηγεσία της τ/κ κοινότητας,

εκτελώντας, φυσικά, εντολές της Άγκυρας.

Βλέπουν ως εμπόδιο σ’ αυτόν τον στόχο τα

Ψηφίσματα του Σ.Α. Γι’ αυτό και ο Τατάρ 

λέει ότι τα εν λόγω Ψηφίσματα μπορούν να

αλλάξουν μέσα σε… 24 ώρες! Στο στόχαστρό

τους και το Ψήφισμα 186 του 1964, το οποίο

νομιμοποιεί - μετά την πραξικοπηματική

αποχώρησή τους από την κυβέρνηση το 1963

– την Κυπριακή Δημοκρατία χωρίς τη συμμε-

τοχή των αποστατών  Τ/κ. «Εχθρός» τους και

η ΕΕ, που με την ένταξη σ’ αυτήν της Κύπρου

ισχυροποιείται και το Ψήφισμα 186, θωρα-

κίζοντας πολιτικά και νομικά την Κυπριακή

Δημοκρατία. Στο ίδιο σκεπτικό και οι τουρ-

κικές αντιδράσεις για την πρόσφατη Στρατη-

γική Συμφωνία της Κυπριακής Δημοκρατίας

με τις ΗΠΑ. Αντιδρούν όχι γιατί «φοβούνται»

ότι θα εξοπλιστούν οι Ε/κ και θα επιτεθούν

για απελευθέρωση των κατεχομένων εδα-

φών, αλλά επειδή η Συμφωνία με τους Αμε-

ρικανούς ενισχύει την πολιτική και νομική

υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεν

απασχολεί τους  Τούρκους το… ΝΑΤΟ διότι η

Κύπρος δεν υπέβαλε αίτημα ένταξης στη

Συμμαχία ούτε θα υποβάλει με άλυτο το Κυ-

πριακό για πολλούς λόγους. Πρόβλημά το-

υς είναι η εναρμόνιση της Κύπρου με το ΝΑΤΟ

χωρίς να έχουν αυτοί λόγο. Ενοχλούνται για

την ανάδειξη της Κύπρου ως κράτους που

συνεργάζεται με τους βασικούς θεσμούς και

δυνάμεις του ΝΑΤΟ, όπως οι ΗΠΑ και η Γαλ-

λία.

Μ
ε αυτά τα δεδομένα είναι σίγουρο ότι

η πενταμερής (εφόσον συγκληθεί) θα

ναυαγήσει. Η Τουρκία, όμως, σ’ αυτή τη

συγκυρία, δεν θέλει «να σκάσει στα χέρια

της η βόμβα» των ευθυνών της αποτυχίας.

Όταν η Ε/κ πλευρά προσέλθει με στόχο να

γίνουν διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο που

καθορίζουν τα Ψηφίσματα και οι Τούρκοι

προσέλθουν με αίτημα να καταργηθούν τα

Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και

να υπάρξει εκ των προτέρων αναγνώριση

του ψευδοκράτους και ακολούθως τα «δύο

κράτη» να συνομιλήσουν σαν «καλοί γείτο-

νες», είναι αναπόφευκτο το αδιέξοδο εξ υπαι-

τιότητος των Τούρκων. Σίγουρα ο Ερντογάν

δεν θα ήθελε σ’ αυτή ειδικά τη συγκυρία να

χρεωθεί το ναυάγιο. Το να υπάρξει «οχύρω-

ση» πίσω από τον Τατάρ δεν θα είναι πι-

στευτό. Άρα, είτε η Τουρκία θα επανέλθει

στην παλιά τακτική τής διζωνικής με καθα-

ρά διχοτομικό περιεχόμενο είτε θα προ-

σπαθήσει να βρεθεί φόρμουλα «σαλαμο-

ποίησης» της συζήτησης των διαφόρων πτυχών

του Κυπριακού χωρίς αναφορά σε τελική μο-

ρφή της λύσης, ώστε να «διασωθεί» η δια-

δικασία αλλά και η ίδια.

Ε
πιδίωξη των Τούρκων με τη «λύση δύο κρ-

ατών» δεν είναι να αναγνωριστούν στην

Κύπρο απλώς δύο κρατικές οντότητες. Τα

«δύο κράτη» σκέτο δεν είναι ποσώς αρκετό

για τους Τούρκους. Ούτε συμφέρει στην 

Τουρκία η επίσημη προσάρτηση των κα-

τεχομένων. Η Άγκυρα στοχεύει σε λύση συνο-

μοσπονδίας για να ποδηγετεί τη διεθνή πα-

ρουσία της Κύπρου (ιδίως στην ΕΕ), να ελέγχει

τον κυπριακό ρόλο στη Μέση Ανατολή και

για να έχει η Άγκυρα πρωτεύοντα οφέλη στο

θαλάσσιο πλούτο του νησιού, «εισχωρώντας»

στις διακρατικές περιφερειακές συνεργασίες

για αξιοποίηση των κοιτασμάτων.

Π
ρος αυτή την κατεύθυνση, πολύ πιθανόν

φαίνεται η Τουρκία να «αλλάξει» τον Τα-

τάρ με τον Ερχιουρμάν (ηγέτη του κόμματος

ΡΤΚ), ο οποίος πιστεύει, δήθεν, στη λύση δι-

ζωνικής. Η διαφορά των δύο αυτών Τ/κ ηγετών

είναι μόνο φραστική.

Ε
ίμαστε σίγουροι ότι ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης δεν θα πέσει στις τουρκικές

παγίδες, έστω κι αν του εξασκούνται πιέσεις

εκ των έσω και από κύκλους των Αθηνών.

Γνωστοί στην Ε/κ κοινότητα οι «κράχτες» της

όποιας λύσης… Σημασία έχει ότι η εντολή που

έδωσε ο λαός στον Πρόεδρο είναι να δια-

πραγματευτεί αποφασιστικά και να διασφα-

λίσει ότι η λύση θα είναι μεν έντιμος συμβι-

βασμός, αλλά θα είναι διαρκής και λειτουρ-

γική,  ένα ενωμένο κράτος με όλα τα χαρα-

κτηριστικά μιας ευρωπαϊκής χώρας.

«Ε» 
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Και οι δύο ακούουν  (πολύ καλά μάλιστα, εν τους φέφκει λέξη) στο όνομα «Πά-

μπος Χαραλάμπους». Παρά το ότι φαίνονται να χαμογελούν, τους απασχολεί

πολύ σοβαρά που η βουλευτίνα του Εργατικού Κόμματος Νεσίλ Καλισκάν έχει

γίνει το δόρυ του ψευδοκράτους και η σημαία της Τουρκίας στη Βρετανία. Η Νεσίλ

άρχισε αμέσως μετά την εκλογή της πριν λίγους μήνες να δραστηριοποιείται στο

Βρετανικό Κοινοβούλιο όπου  δημιούργησε  κοινοβουλευτική ομάδα υπέρ του

ψευδοκράτους και στο Εργατικό Κόμμα ίδρυσε «ομάδα φίλων της Τουρκίας».

Σίγουρα οι δύο εικονιζόμενοι φίλοι, πατριώτες όντες,  είναι ενάντια σ’ αυτές τις

πρωτοβουλίες. Το ξέρουμε. Όμως, κάποιοι άλλοι Ε/κ Εργατικοί, που καλούσαν

τους συμπατριώτες μας της Παροικίας να ψηφίσουν στις εκλογές την Νεσίλ διότι

είναι… Κύπρια, έχουν άραγε ενοχές; Και μερικοί άλλοι, που την… τίμησαν πριν

λίγα χρόνια ότι είναι δήθεν… Λευκαρίτισσα, αισθάνονται μήπως ντροπή; Πότε

θα απολογηθούν αυτοί που συνέβαλαν στο να εκτραφεί ένας «κούφος» που

προωθεί το ψευδοκράτος; Πότε;



Τ
ην περασμένη Παρασκευή άρχισαν

γεωτρήσεις στο «οικόπεδο» 5, στο

στόχο Electra-1 στην Αποκλειστική Οικο-

νομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας. Οι γεωτρήσεις γίνονται από τις εται-

ρείες ExxonMobil και QatarEnergy. Ο

στόχος «Ηλέκτρα» είναι μια ιδιαίτερα

ελπιδοφόρα περιοχή καθώς το τεμάχιο

εφάπτεται με τα Οικόπεδα 6 (Καλυψώ,

Κρόνος 1, Κρόνος 2, και Ζευς) και 10

(Γλαύκος 1 και Γλαύκος 2) όπου μέχρι

σήμερα εντοπίστηκαν σημαντικές ποσότη-

τες φυσικού αερίου, πολύ καλής ποι-

ότητας.

Οι έρευνες αυτές εντάσσονται στη 

στρατηγική της Κυπριακής Δημοκρατίας

να ενισχύσει την ενεργειακή ασφάλεια

της ΕΕ και να συμβάλει στη διαφορο-

ποίηση των ενεργειακών της πηγών.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, σε ανάρ-

τηση του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης αναφέρει ότι στόχος της Κύπρου είναι

«να αποτελέσει εναλλακτική και αξιό-

πιστη πηγή φυσικού αερίου για την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση».

Πηγές του τουρκικού Υπουργείου

Άμυνας τις προηγούμενες μέρες σημείω-

ναν ότι η Navtex που εξέδωσε η Κυπρια-

κή Δημοκρατία για το «οικόπεδο 5» δεν…

ενοχλεί την Τουρκία, διότι είναι σε πε-

ριοχή «εκτός δικαιοδοσίας» της Τουρκίας

– δηλαδή εκτός των περιοχών που η Τουρ-

κία εκφράζει διεκδικήσεις – σε κάθε

περίπτωση ωστόσο η Άγκυρα παρακο-

λουθεί στενά τις δραστηριότητες.

Υπενθυμίζεται ότι η Τουρκία στο πα-

ρελθόν είχε επιχειρήσει ακόμα και να

παρενοχλήσει εργασίες σε οικόπεδα που

θεωρούσε ότι έχει δικαιώματα, στο πλαίσιο

της «Γαλάζιας Πατρίδας». Χωρίς ωστό-

σο να έχει αποτέλεσμα στις απειλές της.

ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΜΕ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΓΙΑ ΚΟΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΤΩΝ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΩΝ 

Μετά και την επίσκεψη στην Κύπρο

του Υπουργού Πετρελαίου της Αιγύπτου,

Καρίμ Μπαντάουι, ο Πρόεδρος Νίκος

Χριστοδουλίδης αναμένεται να επισκε-

φθεί το Κάιρο στις 17 Φεβρουαρίου για

την υπογραφή δυο συμφωνιών που αφο-

ρούν στην ανάπτυξη των κοιτασμάτων

φυσικού αερίου στην κυπριακή ΑΟΖ.

Και πιο συγκεκριμένα για τα κοιτά-

σματα “Κρόνος” και “Αφροδίτη”. Συμ-

φωνίες που αφορούν τη συνεργασία

Κύπρου και Αιγύπτου με τις εταιρίες ΕΝΙ

και Chevron.

Σύμφωνα δε με δηλώσεις του Κύ-

πριου υπουργού Ενέργειας, Γιώργου

Παπαναστασίου για το ”Κρόνος”, πρό-

κειται για μία συμφωνία της εταιρείας α

που διαχειρίζεται το κοίτασμα και της

χώρας που θα υποδεχθεί το φυσικό αέριο

της Κύπρου, και περιλαμβάνει τους όρους

εμπορευματοποίησης του κοιτάσματος.

Επισημαίνοντας ότι η Κύπρος θα προ-

συπογράψει ως η χώρα που αποστέλλει

το αέριο στην Αίγυπτο.

Όσον αφορά το κοίτασμα “Αφροδίτη”,

στις 17 Φεβρουαρίου θα υπογραφεί ένα

Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ τριών

μερών, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της

Αίγυπτου και της διαχειρίστριας εται-

ρείας για το κοίτασμα «Αφροδίτη» και

θα αφορά την «την κατεύθυνση που θα

ακολουθήσει η ανάπτυξη του ‘’Αφρο-

δ-ίτη’’».

ΠΙΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ

ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ ΝΑ ΣΤΕΙΛΕΙ…

ΦΡΕΓΑΤΕΣ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Αντι-Navtex και αποστολή τουρκικού

πλοίου γεώτρησης καθώς και πολεμική

φρεγάτα ως απάντηση στη γεώτρηση της

Κυπριακής Δημοκρατίας στο τεμάχιο 5,

ζητά η τουρκική αντιπολίτευση ισχυρι-

ζόμενη ότι η Κυπριακή Δημοκρατία αναζη-

τά φυσικό αέριο στα χωρικά ύδατα της

Τουρκίας.

Αντιπρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού

Λαΐκού Κόμματος (CHP) σε δηλώσεις του

στην εφημερίδα Σοζτζού αφήνει αιχμές

εναντίον του τουρκικού Υπουργείου

Άμυνας το οποίο είχε δηλώσει πως η νέα

γεώτρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας

είναι εκτός δικαιοδοσίας της Τουρκίας.

«Η Τουρκία θα πρέπει να εκδώσει

αμέσως αντι Navtex και να στείλει ένα

πλοίο γεωτρήσεων και σεισμικών ερευ-

νών και μια φρεγάτα των Ναυτικών μας

Δυνάμεων στην περιοχή. Να κάνουν

επίσημη δήλωση και το (τουρκικό) Υπο-

υργείο Εθνικής Άμυνας και το (τουρκικό)

Υπουργείο Ενέργειας», υποστηρίζει ο

Αντιπρόεδρος του κόμματος της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης CHP και σκιώδης

Υπουργός Ενέργειας, Ντενίζ Γιαβούζ-

γιλμαζ.

Στο πρωτοσέλιδο δημοσίευμα της με

τίτλο «Εμείς βυθιστήκαμε στην επικαι-

ρότητά μας και οι Ελληνοκύπριοι

βυθίστηκαν στο πεδίο μας», η Σοζτζού

ισχυρίζεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία

στοχεύει στον φυσικό θαλάσσιο πλούτο

της Τουρκίας.

«Ενώ η Ελλάδα κατέλαβε τα νησιά

μας στο Αιγαίο, οι Ελληνοκύπριοι έβα-

λαν στο μάτι στα κοιτάσματα πετρελαίου

και φυσικού αερίου στα χωρικά μας

ύδατα», αναφέρεται.

«Οι Ελληνοκύπριοι, που κήρυξαν εξαμη-

νιαία περίοδο Navtex για αναζήτηση πε-

τρελαίου και φυσικού αερίου στην πε-

ριοχή που διασταυρώνεται με την τουρ-

κική υφαλοκρηπίδα, ξεκίνησαν τις γεω-

τρήσεις την προηγούμενη μέρα», ισχυρίζε-

ται η τουρκική εφημερίδα της αντιπο-

λίτευσης.

«Η “ελληνοκυπριακή διοίκηση νότιας

Κύπρου” ανακοίνωσε την Navtex δηλώνον-

τας ότι θα πραγματοποιήσει γεωτρήσεις

για 6 μήνες στο τεμάχιο 5, μέρος του

οποίου βρίσκεται εντός της υφαλοκρη-

πίδας της Τουρκίας. Ένα μέρος αυτού του

τεμαχίου ανήκει σε εμάς και βρίσκεται

εντός της αποκλειστικής οικονομικής

ζώνης μας», αναφέρει ο κ. Γιαβούζγιλμαζ

στις δηλώσεις του στην εφημερίδα.

«Το πετρέλαιο ή το φυσικό αέριο που

θα εξορυχθεί από την περιοχή που θα

πραγματοποιήσει γεώτρηση η ελληνοκ-

υπριακή πλευρά βρίσκεται εντός του

κυρίως τεμαχίου, μέρος του οποίου μας

ανήκει, και στον γεωλογικό σχηματισμό

στην περιοχή μας», υποστηρίζει, μεταξύ

άλλων.

Η εφημερίδα Σοζτζού γράφει επίσης

ότι «ορισμένα από τα θαλάσσια τεμάχια

που οι Ελληνοκύπριοι ισχυρίζονται ότι

βρίσκονται στη δική τους περιοχή επι-

καλύπτονται με τις υφαλοκρηπίδες της

Τουρκίας και της “ΤΔΒΚ”. Γι’ αυτό

υπάρχουν διαφωνίες».

Υποστηρίζει ότι η έναρξη γεώτρησης

με Navtex, που δημοσιεύει η «ελληνοκυ-

πριακή διοίκηση νότιας Κύπρου’», όπως

αναφέρεται στην Κυβέρνηση της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, «θα επηρεάσει

αρνητικά και τις συνομιλίες συμφιλίω-

σης μεταξύ Τουρκοκυπριακής και Ελληνοκ-

υπριακής πλευράς, οι οποίες θα επα-

νεκκινήσουν τον Μάρτιο».

Σύμφωνα με το δημοσίευμα «πηγές

από το (τουρκικό) υπουργείο Εθνικής

Άμυνας ανέφεραν ότι «η περιοχή όπου

οι Ελληνοκύπριοι εξέδωσαν Navtex και

θα πραγματοποιήσουν δραστηριότητες

απέχει 11,5 μίλια από την τουρκική

θαλάσσια δικαιοδοσία».

«Οι δραστηριότητες παρακολου-

θούνται. Οποιαδήποτε παραβίαση της

υφαλοκρηπίδας μας θα αποτραπεί άμε-

σα στο πεδίο», είχαν αναφέρει πηγές

του τουρκικού ΥΑΜ. 

Ο αξιωματούχος του CHP ωστόσο υπο-

στήριξε, σύμφωνα με την Σοζτζού ότι:

«11,5 μίλια είναι η απόσταση από το

τεμάχιό μας μέχρι την περιοχή γεώτρη-

σης. Ο φυσικός πλούτος βρίσκεται κάτω

από ολόκληρο το τεμάχιο 5, όπου γίνον-

ται γεωτρήσεις».
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ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Γεώτρηση στο 
οικόπεδο «5» της
κυπριακής ΑΟΖ

Υπό το φως διαφόρων ζητημάτων ασφαλείας, ελήφθη η απόφα-

ση να πραγματοποιούνται προσωρινά οι πτήσεις των ισραηλινών

εταιρειών, προς και από την Κύπρο, στη Λάρνακα αντί στην

Πάφο. Αυτό ανέφερε στην πρώτη της τοποθέτηση επί του θέμα-

τος η Πρεσβεία του Ισραήλ.

Η Πρεσβεία επεσήμανε ακόμη πως «η κατάσταση θα συνεχίσει

να παρακολουθείται και να αξιολογείται στενά σε πλήρη συνερ-

γασία με τις τοπικές Αρχές».

Υπενθυμίζεται πως οι μυστικές υπηρεσίες του Ισραήλ έδω-

σαν οδηγία προς τις ισραηλινές αεροπορικές εταιρείες, να

ακυρώσουν όλες τις πτήσεις τους για το αεροδρόμιο της Πάφου,

επικαλούμενες λόγους ασφαλείας.

Την είδηση επιβεβαίωσε μιλώντας στην κρατική τηλεόραση

το πρωί της Δευτέρας, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταν-

τίνος Λετυμπιώτης, όμως δεν επεκτάθηκε στο θέμα, και απέφυ-

γε να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες.

Αρκέστηκε να πει ότι οι Αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας

είναι ενήμερες για τις αλλαγές στον προγραμματισμό των ισρα-

ηλινών πτήσεων, για λόγους ασφαλείας.

Ανέφερε, ακόμη, ότι εδώ και μερικές ημέρες όλες οι πτήσεις

των ισραηλινών αεροπορικών εταιρειών, εκτελούνται κανονι-

κά, από και προς το αεροδρόμιο της Λάρνακας.

Σύμφωνα με τα όσα έχουν γίνει γνωστά μέχρι τώρα οι ισρα-

ηλινές αεροπορικές εταιρείες El Al, Arkia και IsrAir, έχουν ενημε-

ρωθεί ότι οι πτήσεις τους για Πάφο θα εκτρέπονται προς το αε-

ροδρόμιο της Λάρνακας.

ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΑΣΦΑΛΕΊΑΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΑΚΥΡΩΝΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΠΑΦΟ

Μόνο στη Λάρνακα πτήσεις επιβατικών αεροπλάνων του Ισραήλ



Η
νέα ηγεσία στη Συρία θα πρέ-

πει «να αποκτήσει νομιμο-

ποίηση με βάση αυτά τα οποία

πράττει και όχι αυτά τα οποία εν-

δεχομένως να υπόσχεται», τόνισε

ο Υπουργός Εξωτερικών ης Κύπρ-

ου,Κωνσταντίνος Κόμπος 

Κληθείς ακόμα να αναφερθεί στη

θέση της ΕΕ και της Κύπρου σε σχέ-

ση με την παρουσία ρωσικών στρ-

ατιωτικών βάσεων στη Συρία, ο κ.

Κόμπος σημείωσε ότι «θέση της

Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ότι πρέ-

πει να περιοριστεί η επιρροή τρίτων

δρόντων, περιλαμβανομένης φυ-

σικά και της Ρωσίας».

«Εμείς θεωρούμε ότι πρέπει

πρώτα από όλα να είμαστε βέβαι-

οι ότι αυτό το οποίο έχουμε να αν-

τιμετωπίσουμε σε σχέση με το τι

συμβαίνει αυτή τη στιγμή στη Συρία,

είναι κάτι το οποίο θα μπορεί να

αποκτήσει νομιμοποίηση με βάση

αυτά τα οποία πράττει και όχι αυ-

τά τα οποία ενδεχομένως να υπόσχε-

ται», σημείωσε ο κ. Κόμπος.

«Συνεπώς είναι εξαιρετικά σημαν-

τικό να μην αφεθεί η οποιαδήποτε

τρίτη χώρα ή συνδυασμός τρίτων

χωρών να καθορίσουν την πορεία

της Συρίας, μια πορεία η οποία να

έχει ως βάση, ως λογική τον εξτρε-

μισμό ή τον απόκλεισμό ή μία λο-

γική στη βάση απόκλισης από το

διεθνείς δίκαιο», σημείωσε, προ-

σθέτοντας πως η ΕΕ «έχει την ερ-

γαλειοθήκη για να το κάνει» αυτό.

Ως κράτος μέλος, τόνισε, η Κύ-

προς θέλει «να έχουμε μία θετική

ατζέντα σε ό,τι αφορά τη Συρία».

Πρόσθεσε πως ταυτόχρονα η α-

τζέντα αυτή πρέπει να υπάρξει «στη

βάση της αναστρεψιμότητας και

των προϋποθέσεων που θα θέσει

η Ευρωπαϊκή Ένωση».

Στις δηλώσεις του ο κ. Κόμπος

είχε σημειώσει ακόμα πως ένα από

τα στοιχεία που πρέπει να διασφα-

λιστούν είναι και η «πλήρης δέσμευ-

ση στο δημόσιο διεθνές δίκαιο σε

όλες τις θεματικές του εκδηλώσεις

και εκφράσεις, ιδίως όσον αφορά

τις σχέσεις με τις γειτονικές χώ-

ρες».

Μιλώντας για την κατάσταση στη

Μέση Ανατολή γενικότερα, ο κ. Κό-

μπος σημείωσε πως υπάρχει «μια

δυνατότητα αισιοδοξίας» και μια

«εύθραυστη κατάσταση», τονίζον-

τας πως πρέπει «να αδράξουμε την

ευκαιρία για να διασφαλίσουμε ότι

θα αξιοποιήσουμε στο έπακρο τις

πρόσφατες εξελίξεις».

Υπογράμμισε τη σημασία που

έχει η ΕΕ «να αναλάβει ηγετικό ρό-

λο, υποστηρίζοντας πλήρως και ε-

νεργά την εφαρμογή της συμφω-

νίας» για εκεχειρία, «παρέχοντας

ένα ολοκληρωμένο σχήμα στήρι-

ξης για τη νέα ηγεσία του Λιβάνου,

οικονομικής, τεχνοκρατικής και πο-

λιτικής», καθώς και με το να «επι-

δείξει πραγματισμό στο θέμα της

Συρίας». Όπως εξήγησε ο Υπουργός

Εξωτερικών, ως πραγματιστική στά-

ση εννοεί πως το «εστιάζουμε σε

πράξεις και όχι σε υποσχέσεις» από

τις νέες αρχές της Συρίας.

«Παραμένουμε σε πλήρη επα-

γρύπνηση για το τι λέγεται και τι

γίνεται και, ταυτόχρονα, προσπα-

θούμε να διασφαλίσουμε ότι υπάρχει

προληπτική αντιμετώπιση του εξτρε-

μισμού, υπάρχει μια πολιτική δια-

δικασία χωρίς αποκλεισμούς, με

πλήρη προστασία των δικαιωμά-

των των μειονοτήτων και επίσης

πλήρης δέσμευση στο δημόσιο διε-

θνές δίκαιο σε όλες τις θεματικές

του εκδηλώσεις και εκφράσεις, ιδίως

όσον αφορά τις σχέσεις με τις γει-

τονικές χώρες», σημείωσε.

«Παραμένουμε ανοιχτοί σε σχέ-

ση με τη Συρία», ανέφερε, προσθέ-

τοντας πως «θέλουμε να είμαστε

εποικοδομητικοί» και για αυτό βλέ-

πουν θετικά τη συνεργασία. 

«Ως εκ τούτου, θέλουμε να δια-

σφαλίσουμε ότι η Συρία θα έχει την

ευκαιρία να επανέλθει στη διεθνή

κοινότητα. Θέλουμε να βεβαιω-

θούμε ότι υπάρχει συνεργασία, αλ-

λά ταυτόχρονα δεν αποτελεί επι-

λογή να δώσουμε λευκή επιταγή»,

είπε ο Κύπριος ΥΠΕΞ. 
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Κ. ΚΟΜΠΟΣ: «Στην βάση πράξεων και όχι
λόγων θα κριθεί η νέα ηγεσία της Συρίας»

Απολύθηκε γιατρός του
Δημοσίου που ζήτησε 
χρήματα από ασθενή

Στα χέρια του Γενικού Εισαγγελέα βρίσκεται η υπόθεση του

γιατρού του ΟΚΥπΥ, ο οποίος, σύμφωνα με καταγγελίες συγγενών

ασθενή, τους ζήτησε επανειλημμένα χρήματα, χωρίς αποδείξεις,

επειδή, ανέφερε σε ηλεκτρονικά μηνύματα που αντάλλαξε μαζί

τους και είδαν το φως της δημοσιότητας, έπρεπε να «εκτιμή-

σουν», τα όσα του προσέφερε.

«Ντροπή. Οι γιατροί στην Κύπρο, τόσο του δημόσιου, όσο και

του ιδιωτικού τομέα πληρώνονται πολύ καλά», ήταν το σχόλιο του

υπουργού Υγείας Μιχάλη Δαμιανού ο οποίος σε δηλώσεις του,

ανέφερε ότι καταγγελίες έγιναν στο Υπουργείο και στον ΟΚΥπΥ και

η υπόθεση διερευνάται.

Από πλευράς του, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΟΚΥπΥ, Χαρά-

λαμπος Χαριλάου, σε γραπτή δήλωση του ανέφερε ότι «μετά από

καταγγελία που λήφθηκε από το υπουργείο Υγείας και διαβιβά-

σθηκε στον ΟΚΥπΥ, το θέμα παραπέμφθηκε άμεσα στο Πειθαρχικό

Συμβούλιο και στο Διοικητικό Συμβούλιο, όπου μετά και από νομι-

κή γνωμάτευση, αποφασίσθηκε όπως από τις 27.01.2025, οι υπη-

ρεσίες του εν λόγω ιατρού τερματισθούν άμεσα». 

Σημειώνεται ότι στην επιστολή που έλαβε ο Οργανισμός από

το Υπουργείο Υγείας σχετικά με τη συγκεκριμένη καταγγελία γίνε-

ται αναφορά ότι «η εν λόγω υπόθεση παραπέμφθηκε στον Βοηθό

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για διερεύνηση τυχόν ποινικών

αδικημάτων».

Σύμφωνα με τις σχετικές καταγγελίες, ο ασθενής είχε ταξιδέ-

ψει στην Αθήνα για να υποβληθεί σε χειρουργική επέμβαση. Ο

γιατρός μετέβη για το χειρουργείο στην Αθήνα και εκεί, φέρεται

να ζήτησε χρήματα, σε περισσότερες από μια περιπτώσεις, από

τους συγγενείς για παροχή υπηρεσιών. Τους επεσήμανε, μάλιστα,

μέσω γραπτών μηνυμάτων, που επίσης δημοσιεύθηκαν, ότι δεν

μπορούσε να εκδώσει αποδείξεις, επειδή είναι γιατρός του Δημοσίου

και είναι παράνομο να παίρνει χρήματα.

Κυπριακή Eπικαιρότητα



Υ
πάρχουν 3.257 διαμερίσματα και 1.227 σπίτια

προς ενοικίαση, με τις μέσες ζητούμενες τιμές να

ανέρχονται σε €1.803 για τα διαμερίσματα και €3.249

για τα σπίτια παγκυπρίως.

Στην αποτύπωση των προς ενοικίαση σπιτιών και

διαμερισμάτων στην Κύπρο προχώρησε η πλατφόρ-

μα Landbank Analytics, η οποία αποκαλύπτει τη δι-

αθεσιμότητα και τα ζητούμενα ενοίκια σε κάθε επα-

ρχία τον Ιανουάριο 2025. Η εις βάθος ανάλυση, η

οποία έγινε με την επεξεργασία στοιχείων που αν-

τλήθηκαν από πλατφόρμες προώθησης ακινήτων, κα-

ταγράφει τις μέσες ζητούμενες τιμές ενοικίων ανά-

λογα με τον αριθμό των υπνοδωματίων των διαμερ-

ισμάτων και των σπιτιών.

Λευκωσία

Στην επαρχία Λευκωσίας εντοπίζεται το 28% των

διαθέσιμων προς ενοικίαση διαμερισμάτων καθώς

ανέρχονται συνολικά σε 917. Η μέση τιμή ενοικίασης

διαμερίσματος είναι €1.017 μηνιαίως και είναι η χαμ-

ηλότερη από όλες τις επαρχίες πλην της ελεύθερης

Αμμοχώστου. Τα περισσότερα διαμερίσματα, που

διατίθενται προς ενοικίαση, είναι δύο υπνοδωματίων

(416) με μέση τιμή €996, ενώ ακολουθούν τα τριάρ-

ια (271) με μέση τιμή €1.319 και τα μονάρια (195) με

μέση τιμή €674. 

Τα σπίτια προς ενοικίαση στην επαρχία Λευκωσίας

ανέρχονται σε 190 και αντιστοιχούν στο 15% του συνό-

λου των σπιτιών που ενοικιάζονται Παγκύπρια. Η μέ-

ση τιμή ενοικίασης σπιτιού είναι €1.900 μηνιαίως,

επίσης η χαμηλότερη των επαρχιών πλην της ελεύθ-

ερης Αμμοχώστου. Ο μεγαλύτερος όγκος διαθέσιμων

σπιτιών συγκεντρώνεται στα διαμερίσματα τριών

υπνοδωματίων (86) με μέση τιμή €1.335 μηνιαίως και

τεσσάρων υπνοδωματίων με μέση τιμή €2.094.

Λεμεσός

Η επαρχία Λεμεσού συγκεντρώνει το μεγαλύτερο

όγκο διαθέσιμων προς ενοικίαση διαμερισμάτων, αλ-

λά και τις υψηλότερες τιμές σε σύγκριση με κάθε άλ-

λη επαρχία. Τα 1.473 διαμερίσματα διαθέσιμα προς

ενοικίαση στη Λεμεσό αντιστοιχούν στο 45% του συνό-

λου Παγκύπρια και η μέση τιμή ενοικίου υπολογίζε-

ται σε €2.742 μηνιαίως. Τα περισσότερα διαθέσιμα

διαμερίσματα είναι δύο υπνοδωματίων (701) με μέ-

σο μηνιαίο ενοίκιο €2.460, τριάρια (444) με μέσο

ενοίκιο €3.225 και μονάρια (221) με μέσο ενοίκιο

€1.599.

Ανάλογη με τα διαμερίσματα είναι η εικόνα και στα

σπίτια, καθώς η Λεμεσός με 546 διαθέσιμα προς

ενοικίαση συγκεντρώνει το 44% του συνόλου Παγ-

κύπρια, ενώ έχει και την υψηλότερη μέση τιμή μηνιαίου

ενοικίου €4.492. Τα περισσότερα σπίτια προς ενοικία-

ση είναι τριών υπνοδωματίων (248) με μέση τιμή

ενοικίου €2.773 και τεσσάρων υπνοδωματίων με μέ-

ση τιμή €5.000 μηνιαίως. Παρόμοια είναι η διαθε-

σιμότητα που υπάρχει και στα σπίτια δύο υπνοδω-

ματίων (63) με μέση τιμή €1.714 και των πέντε υπνο-

δωματίων με μέση τιμή μηνιαίου ενοικίου €8.936. 

Λάρνακα

Η τρίτη επαρχία σε όγκο διαθέσιμων προς ενοικία-

ση διαμερισμάτων (μετά από Λεμεσό και Λευκωσία)

είναι η Λάρνακα με 536 διαμερίσματα, που αντι-

στοιχούν στο 17% του συνόλου Παγκύπρια. Η μέση

τιμή ενοικίου στην πόλη του Ζήνωνα υπολογίζεται σε

€1.120 μηνιαίως και είναι η τρίτη υψηλότερη, που κα-

ταγράφεται μετά από Λεμεσό και Πάφο. Η συντρι-

πτική πλειοψηφία των διαμερισμάτων, που ενοικιά-

ζονται είναι δύο υπνοδωματίων (354) και η μέση

μηνιαία τιμή ενοικίασής τους είναι €1.114. Ισάριθμη

είναι και η προσφορά διαμερισμάτων ενός και τριών

υπνοδωματίων (84) με το μέσο μηνιαίο ενοίκιο να

υπολογίζεται σε €814 και €1.484 αντίστοιχα.

Η επαρχία Λάρνακας κατατάσσεται δεύτερη, τον

Ιανουάριο, σε προσφορά σπιτιών προς ενοικίαση με-

τά τη Λεμεσό. Συγκεκριμένα διατίθενται προς ενοικία-

ση 219 σπίτια, αριθμός που αντιστοιχεί στο 18% της

προσφοράς Παγκύπρια, με μέση ζητούμενη τιμή

μηνιαίως τις €2.340. Τα περισσότερα σπίτια που πρ-

οσφέρονται για ενοικίαση είναι τριών υπνοδωματίων

(97) και η μέση τιμή τους είναι €1.977. Ακολουθούν

τα σπίτια τεσσάρων υπνοδωματίων (52) με μέσο

μηνιαίο ενοίκιο €2.393 και τα σπίτια δύο υπνοδω-

ματίων με μέση τιμή €1.211.

Πάφος

Στην επαρχία Πάφου καταγράφονται 289 διαμε-

ρίσματα προς ενοικίαση, τα οποία αντιστοιχούν στο

9% της προσφοράς Παγκύπρια, με το μέσο μηνιαίο

ενοίκιο να υπολογίζεται σε €1.193. Η μεγαλύτερη δι-

αθεσιμότητα αφορά σε διαμερίσματα δύο υπνοδω-

ματίων (154) με μέσο μηνιαίο ενοίκιο €1.228. Η μέση

τιμή ενοικίασης για μονάρι διαμέρισμα είναι €847 και

για τριών υπνοδωματίων €1.636.

Τα διαθέσιμα προς ενοικίαση σπίτια στην Πάφο

είναι 204 και η μέση ζητούμενη τιμή ενοικίασης €2.692,

που είναι η δεύτερη υψηλότερη μετά της Λεμεσού.

Σχεδόν τα μισά σπίτια που ενοικιάζονται (96) είναι τρ-

ιών υπνοδωματίων και το μέσο ενοίκιό τους υπο-

λογίζεται σε €2.269. Η μέση τιμή ενοικίασης σπιτιών

τεσσάρων υπνοδωματίων είναι €3.131 και δύο υπνο-

δωματίων €1.224. 

Αμμόχωστος

Στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου διατίθενται

προς ενοικίαση 42 διαμερίσματα με μέση τιμή €745

μηνιαίως και τα περισσότερα είναι δυάρια (30). Τα

μονάρια ενοικιάζονται έναντι €630 μηνιαίως και τα

τριάρια έναντι €980. 

Η μέση ζητούμενη τιμή ενοικίασης σπιτιού στην

ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου είναι €1.624 μηνιαίως.

Συνολικά προσφέρονται για ενοικίαση 68 σπίτια εκ

των οποίων τα 42 είναι τριών υπνοδωματίων, 15 δύο

υπνοδωματίων, εννέα τεσσάρων και δύο πέντε υπνο-

δωματίων.

«Τρελά» τα ενοίκια στην Κύπρο

Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Κυπριακή Eπικαιρότητα

Πρώτη η Κύπρος στην ΕΕ σε
αποχωρήσεις λαθρομεταναστών
Την ανάγκη συνολικής διαχείρ-

ισης του μεταναστευτικού από την

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) τόνισε ο

υφυπουργός Μετανάστευσης και

Διεθνούς Προστασίας της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας, Νικόλας Ιωαν-

νίδης, υπογραμμίζοντας στο πλαίσιο

αυτό πως η θέση σε ισχύ του

Συμφώνου για τη Μετανάστευση

και το Άσυλο θα αποτελέσει κορ-

υφαία στιγμή της επερχόμενης

Κυπριακής Προεδρίας του Συμβου-

λίου της ΕΕ (Ιανουάριο-Ιούλιο 2026).

Ο ίδιος προσβλέπει, μάλιστα, σε

στενότερη και πιο αποτελεσματι-

κή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή μετά και τις υποστηρικ-

τικές δηλώσεις του αρμόδιου Επι-

τρόπου Magnus Brunnerστην Κύπρο.

Σε συνέντευξή του στο Αθηναϊ-

κό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδή-

σεων, ο Κύπριος υφυπουργός Μετα-

νάστευσης μίλησε για τους αποτε-

λεσματικούς χειρισμούς της κυ-

πριακής κυβέρνησης, που έχουν

οδηγήσει την Κυπριακή Δημοκρ-

ατία στην πρώτη θέση μεταξύ των

27 της ΕΕ σε αναλογία αποχωρή-

σεων - αφίξεων, αλλά και για τις

προκλήσεις στη διαχείριση του ζητή-

ματος, όπως οι παράτυπες μετα-

ναστευτικές ροές από την Τουρκία

μέσω των κατεχομένων. 

Το τελευταίο είναι, μάλιστα, «ένα

από τα πιο κρίσιμα ζητήματα» που

αντιμετωπίζει η Κύπρος, γι' αυτό

και υπογραμμίζει με έμφαση πως

«η εργαλειοποίηση της μετανά-

στευσης από ξένους παράγοντες,

μεταξύ άλλων μέσω παράτυπων

ροών πέρα από την Πράσινη Γραμ-

μή, δημιουργεί ζητήματα ασφά-

λειας». Εξηγεί, δε, πως η αντίδρα-

ση της Κύπρου σε αυτές τις προκ-

λήσεις είναι και ευθυγραμμισμένη

με τις αρχές της ΕΕ και περιλαμβά-

νει ενισχυμένους ελέγχους και εξο-

ρθολογισμό των διαδικασιών

ασύλου.

Σκιαγραφώντας την εικόνα του

μεταναστευτικού στην Κυπριακή

Δημοκρατία, ο κ. Ιωαννίδης επι-

σημαίνει πως για το 2024, οι

αναχωρήσεις ξεπέρασαν τις 10.000,

ενώ το ίδιο διάστημα οι νέες αιτή-

σεις ασύλου ήταν λιγότερες από

7.000, μειωμένες κατά 41% σε σχέση

με έναν χρόνο πριν και λιγότερες

ακόμη και από την περίοδο της παν-

δημίας.

Με αφορμή, δε, τις πρόσφατες

εξελίξεις στη Συρία επισημαίνει πως

από τις 9 Δεκεμβρίου μέχρι σήμε-

ρα πάνω από 1000 άτομα έχουν

αποσύρει τις αιτήσεις για διεθνή

προστασία ή παραιτήθηκαν από το

προσφυγικό ή/και το καθεστώς επι-

κουρικής προστασίας, ενώ περίπου

500 Σύροι έχουν ήδη αναχωρήσει

από την Κύπρο. Εκτιμά, μάλιστα,

πως προϊόντος του χρόνου κι εφό-

σον επιτευχθεί σταθερότητα στη

Συρία, θα αυξηθεί ο αριθμός των

επαναπατρισθέντων.

Ο κ. Ιωαννίδης κάνει επίσης ειδι-

κή μνεία στη στενή συνεργασία της

Κυπριακής Δημοκρατίας με τα άλλα

κράτη μέλη της ΕΕ, τόσο για την

καταπολέμηση των κυκλωμάτων

διακίνησης όσο και για την εξασφά-

λιση δίκαιης κατανομής της ευθύνης,

χαρακτηρίζει «πολύ καλή» την

ελληνο-κυπριακή συνεργασία στο

μεταναστευτικό, ενώ για τη συνερ-

γασία της ΕΕ με τρίτα κράτη στο εν

λόγω ζήτημα σημειώνει πως θα πρέ-

πει να προωθηθεί ώστε να βελτιω-

θεί η κατάσταση, πάντα σε συμμόρ-

φωση με το διεθνές και ενωσιακό

δίκαιο.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
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Σ
τις 27 Ιανουαρίου 2025, από τη 1:00

μ.μ. έως τις 3:00 μ.μ., πραγματοποι-

ήθηκε στο Great Hall του King's College

μια εξαιρετικά σημαντική εκδήλωση με

θέμα το έμφυλο χάσμα στην ελληνική

κοινωνία. Η εκδήλωση διοργανώθηκε

από το Ελληνικό κέντρο Ερευνών (Hellenic

Observatory) σε συνεργασία με το King’s

College London και αποτέλεσε μια ευκαι-

ρία για τη διερεύνηση κρίσιμων ζητημά-

των, όπως οι γυναικοκτονίες, οι στάσεις

απέναντι στον φεμινισμό και οι αντιλή-

ψεις για το φύλο. Η συζήτηση βασίστηκε

σε ευρήματα από το έργο Gender Divide,

που υλοποιείται από το ερευνητικό ινστι-

τούτο ETERON και το King’s College London.

Η ανάλυση επικεντρώθηκε σε σημαντι-

κές κοινωνικές προκλήσεις, όπως:

• Οι γυναικοκτονίες ως φαινόμενο που

αποκαλύπτει τη βαθιά ριζωμένη έμφυλη

βία.

• Οι αντιλήψεις και οι αντιδράσεις απέ-

ναντι στον φεμινισμό.

• Ο τρόπος που οι έμφυλες διακρίσεις

διαμορφώνουν τις κοινωνικές σχέσεις στην

Ελλάδα.

Παράλληλα, η συζήτηση επεκτάθηκε

σε ευρύτερα ζητήματα του έμφυλου χάσμα-

τος, εξετάζοντας τις συνταγματικές και

πολιτικές λύσεις που μπορούν να εφαρ-

μοστούν, αλλά και τις στρατηγικές για την

αντιμετώπιση της αντίστασης στις προο-

δευτικές αξίες.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν εξέχοντες

επιστήμονες, ερευνητές και επαγγελματίες:

• Νίκος Ερηνάκης: Επίκουρος Καθη-

γητής στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και Διε-

υθυντής Έρευνας στο Ινστιτούτο Εναλ-

λακτικών Πολιτικών ENA. Στην ομιλία του

ανέδειξε τη σημασία της φιλοσοφικής

ανάλυσης για την κατανόηση της αυθεν-

τικότητας και της ελευθερίας στο πλαίσιο

των έμφυλων σχέσεων.

• Ιωάννα Γκούτνα: Υποψήφια διδά-

κτωρ στο UCL, ανέλυσε ποσοτικά δεδο-

μένα που αποκαλύπτουν τις ανισότητες

φύλου και τις αντιλήψεις της κοινωνίας

για τη δικαιοσύνη.

• Ειρήνη Μουστάκη: Καθηγήτρια Στα-

τιστικής στο LSE, παρουσίασε μοντέλα

ανάλυσης που αποδεικνύουν τη σύνδεση

των έμφυλων ανισοτήτων με ευρύτερες

κοινωνικές και εκπαιδευτικές ανισότητες.

• Χρήστος Παπαγιάννης: Διευθυντής

του ETERON, μίλησε για τις στρατηγικές

επικοινωνίας και τον ρόλο της τεχνητής

νοημοσύνης στις πολιτικές έμφυλης ισότ-

ητας.

• Καθηγήτρια Gonda Van Steen: Διευ-

θύντρια του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών,

αναφέρθηκε στη μακροχρόνια επίδραση

των έμφυλων ρόλων από την ελληνική

παράδοση έως σήμερα.

Τη συζήτηση συντόνισε ο Δρ. Γεώργιος

Σαμαράς, Λέκτορας Δημόσιας Πολιτικής

στο King’s College London, ο οποίος πρό-

σφερε πολύτιμη καθοδήγηση στους διαλό-

γους και στα ερωτήματα του κοινού.

Συμπεράσματα 

και Προτάσεις

Η εκδήλωση ανέδειξε την ανάγκη για

άμεσες και ριζικές παρεμβάσεις στον τομέα

της έμφυλης ισότητας. 

Οι ομιλητές συμφώνησαν ότι:

1. Η εκπαίδευση παίζει καθοριστικό

ρόλο στη διαμόρφωση πιο ισότιμων κοι-

νωνιών.

2. Οι θεσμικές αλλαγές πρέπει να επι-

κεντρωθούν στην προστασία των δικαιω-

μάτων των γυναικών και των ευάλωτων

ομάδων.

3. Η ευαισθητοποίηση του κοινού μέσω

εκστρατειών μπορεί να μειώσει τις κοι-

νωνικές προκαταλήψεις.

Η εκδήλωση έκλεισε με μια αισιόδοξη

νότα, καθώς υπογραμμίστηκε ότι η συστημα-

τική έρευνα και οι συνεργασίες μεταξύ

ακαδημαϊκών και πολιτικών φορέων μπο-

ρούν να φέρουν την αλλαγή.

Η Σημασία του Διαλόγου

Ο διάλογος αυτός υπενθύμισε την ανάγ-

κη να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στις

ανισότητες φύλου που διαιωνίζονται στην

ελληνική κοινωνία. Μέσα από τέτοιες εκδη-

λώσεις, ανοίγει ο δρόμος για τη δημιουρ-

γία ενός κόσμου με περισσότερη δικαιο-

σύνη, ισότητα και σεβασμό.

Μαριλίνα Νταουντάκη
Φιλόλογος

Συζήτηση στο πανεπιστήμιο King’s
για το έμφυλο χάσμα στην Ελλάδα

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ KΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΟΥ LSE 

ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ KING’S COLLEGE

Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση: 

Η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, κα Μάιρα

Μυρογιάννη, επισκέφτηκε το Παρίσι, όπου συμμετείχε

σε συζήτηση με τίτλο “Κλειδιά για την αξιοποίηση του

δυναμικού της Ελληνικής Διασποράς” στο πλαίσιο του

Delphi Paris Forum II και πραγματοποίησε σειρά συναν-

τήσεων με ομογενειακούς και εκπαιδευτικούς φορείς. 

Η κυρία Μυρογιάννη κατά την παρέμβασή της ανα-

φέρθηκε στο Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνι-

σμό 2024-2027 και στις πρωτοβουλίες για υποστήριξη

και ανάπτυξη δικτύων και δομών της Ομογένειας με έμ-

φαση σε νέους τρόπους οργάνωσής της. Επίσης, έκανε

λόγο για την ενίσχυση των υπηρεσιών που παρέχουν οι

Προξενικές Αρχές, με στόχο τη βελτίωση της επικοινωνίας

με τους Έλληνες πολίτες του εξωτερικού και την ταχύτε-

ρη και αποτελεσματικότερη ανταπόκριση στα αιτήματα

των Ελλήνων του εξωτερικού. 

Τέλος η κ. Μυρογιάννη σημείωσε τις πρωτοβουλίες

και τις δράσεις αναφορικά με την προώθηση της γλώσσας,

της πολιτιστικής κληρονομιάς, της σύγχρονης πολιτιστι-

κής δημιουργίας, των Ελληνικών Σπουδών και των εκπαι-

δευτικών και επιστημονικών ανταλλαγών.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής της στο Παρίσι, η κα Γενι-

κή Γραμματέας πραγματοποίησε επίσκεψη στη Fondation

Hellénique, όπου είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με

Έλληνες φοιτητές. 

Ακολούθως, συναντήθηκε με την Πρόεδρο, κα Σέτα

Θεοδωρίδου, και μέλη της Ελληνικής Κοινότητας Παρι-

σιού και Περιχώρων, και συνομίλησε μαζί τους για θέμα-

τα που αφορούν τον εκεί Ελληνισμό. Η κυρία Μυρογιάννη

υπογράμμισε την έμπρακτη υποστήριξη της πολιτείας

σε δράσεις που ενισχύουν τη σύνδεση των Ελλήνων της

Διασποράς με την πατρίδα.

Τέλος, η κυρία Μυρογιάννη επισκέφτηκε τη Βιβλιο-

θήκη Νέων Ελληνικών στη Σορβόννη, η οποία στεγάζε-

ται στο ομώνυμο Πανεπιστήμιο. Η κα Γενική Γραμματέας

είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με το προσωπικό της

βιβλιοθήκης, η οποία αποτελεί έναν μοναδικό χώρο για

τη μελέτη της ελληνικής γλώσσας, λογοτεχνίας και πολι-

τισμού στη Γαλλία και φιλοξενεί έναν πλούτο από βι-

βλία και χειρόγραφα αφιερωμένα στη νεοελληνική γραμ-

ματεία. 

Αγρυπνία στην εκκλησία 

Αγίου Ιωάννου Βαπτιστού
Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Ιερά Αγρυπνία θα τελεστεί στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού, επί τη μνήμη του Αγίου Παρ-

θενίου, Επισκόπου Λαμψάκου, προστάτη των καρκινοπαθών, την Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου 2025 στις 19:00.

Κατά τη διάρκεια της Ιεράς Αγρυπνίας θα τεθεί σε προσκύνηση τεμάχιο του Τιμίου και Ζωοποιού Σταυρού του

Κυρίου μας καθώς και τεμάχιο λειψάνου του Αγίου Παρθενίου. 

Στο τέλος της Αγρυπνίας θα διαβαστεί η ευχή του Αγίου κατά του καρκίνου.

Περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο του Ιερού Ναού 0208 348 7104

Wightman Road Λονδίνου, Wightman Road N8 0LY

Η ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού στο Παρίσι
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Τ
ην Παρασκευή, 24 Ιανουαρίου, το Λύκειο

των Ελληνίδων του Λονδίνου πραγματο-

ποίησε την ετήσια κοπή της Βασιλόπιτας για

τον εορτασμό της νέας χρονιάς. Η εκδήλω-

ση φιλοξενήθηκε στο Hellenic Centre, συγκεν-

τρώνοντας μέλη, φίλους και υποστηρικτές

του Λυκείου.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με ευλογία της Βασιλό-

πιτας από τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτα, ο οποίος την

έκοψε και ευχήθηκε υγεία και πρόοδο για τη

νέα χρονιά. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, ο Έλληνας

Πρέσβης Γιάννης Τσαούσης, εκπρόσωποι της

ελληνικής πρεσβείας καθώς και πολλές άλλες

εξέχουσες προσωπικότητες της Ομογένειας,

που έδωσαν το δικό τους μήνυμα στήριξης

προς το Λύκειο και την ελληνική κοινότητα

του Λονδίνου.

Παρουσίαση 

χορευτικών σουιτών

Ένα από τα πιο εντυπωσιακά στιγμιότυπα

της βραδιάς ήταν η παρουσίαση παραδο-

σιακών χορευτικών σουιτών από την χορευ-

τική ομάδα του Λυκείου των Ελληνίδων. 

Οι θεατές απόλαυσαν μια σουίτα από τα

Επτάνη-σα, γεμάτη χάρη και ζωντάνια, καθώς

και μια άλλη με τραγούδια και χορούς από τη

Μικρά Ασία, που προκάλεσε συγκίνηση και

θύμισε τις πολυδιάστατες ρίζες της ελληνικής

παράδοσης.

Ένα Λύκειο σε

συνεχή ανάπτυξη

Το Λύκειο των Ελληνίδων του Λονδίνου,

ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, έχει πάνω

από 100 χορευτές και οι μαθητές του συνεχώς

αυξάνονται. 

Παρά το γεγονός ότι τα τμήματα είναι ήδη

υπεράριθμα, το Λύκειο καλωσορίζει Έλληνες

και Φιλέλληνες για να μεγαλώσει ακόμη περ-

ισσότερο την οικογένειά του και να συνεχίσει

την αποστολή του στη διατήρηση και διάδο-

ση της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η Κική Σονίδου, μέλος του Διοικητικού

Συμβουλίου και της χορευτικής ομάδας του

Λυκείου, δήλωσε πως η ανταπόκριση του

κόσμου και η αγάπη για την ελληνική παρά-

δοση είναι αυτά που δίνουν δύναμη στον οργα-

νισμό να προχωρά μπροστά με όραμα και εν-

θουσιασμό.

Η σημασία 

της εκδήλωσης

Η εκδήλωση της κοπής της Βασιλόπιτας δεν

ήταν μόνο μια γιορτή για την έναρξη της νέας

χρονιάς, αλλά και μια ευκαιρία για σύσφιξη

των δεσμών της ελληνικής κοινότητας του Λον-

δίνου. 

Μέσα από τέτοιες πρωτοβουλίες, το Λύκειο

των Ελληνίδων αποδεικνύει τη σημασία της

διατήρησης της ελληνικής ταυτότητας, ενώ

παράλληλα καλλιεργεί την ενότητα και την

αγάπη για τον πολιτισμό.

Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, το

Λύκειο συνεχίζει να εμπνέει και να προάγει

τις αξίες της παράδοσης και της συλλογικό-

τητας, κάνοντας το Λονδίνο έναν πυρήνα

ελληνικότητας και πολιτισμού.

Μαριλίνα Νταουντάκη

Η κοπή της βασιλόπιτας
του Λυκείου των

Ελληνίδων του Λονδίνου



Σ
ε μια κατάμεστη αίθουσα πραγματοποιήθηκε

το περασμένο Σάββατο 25 Ιανουαρίου στο

ελληνικό παροικιακό σχολείο Φίνσλεϋ βορείου

Λονδίνου η εορτή των Τριών Ιεραρχών και των

Ελληνικών Γραμμάτων.

Μαθητές της τάξης του A Level, υπό την καθο-

δήγηση της καθηγήτριάς τους Κατερίνας Παπα-

κωνσταντίνου, παρουσίασαν αφιέρωμα στους

Τρεις Μεγάλους Πατέρες της Εκκλησίας μας, οι

οποίοι ανέδειξαν με τη διδαχή τους την αξία της

ελληνικής και χριστιανικής παιδείας.

Παρόντες στη γιορτή, εκτός από τους γονείς

των παιδιών, ήταν ο ερίτιμος Δήμαρχος Μπάρ-

νετ Τόνυ Βούρου, ο Δημοτικός Σύμβουλος Έν-

φιλντ Στέφανος Ιωάννου, η προϊσταμένη της

Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μαρία Λοή

και τριμελής αντιπροσωπεία από την Παγκύ-

πρια Ομοσπονδία Ελλήνων Δασκάλων, αποτε-

λούμενη από τους Απόστολο Σκουρουπάτη,

Βασούλα Κούλα και Στάθη Χατζηλεωνίδα. 

Μετά από σύντομο καλωσόρισμα από το διευ-

θυντή του Σχολείου Μιχάλη Έλληνα, μίλησε ο

Δήμαρχος Τόνυ Βούρου, ο οποίος εξέφρασε χαρά

που βρίσκεται πάλι πίσω στο σχολείο, όπου υπηρέ-

τησε ως μέλος του Συνδέσμου Γονέων επί 16 χρό-

νια. Εξήρε το έργο του Σχολείου και ευχήθηκε σε

όλους Καλή και καρποφόρα Χρονιά.

Ο Δημοτικός Σύμβουλος Στ. Ιωάννου σε χαιρε-

τισμό του αναπόλησε νοσταλγικά τα χρόνια

φοίτησής του στο Φίνσλεϋ. Εξέφρασε την ευγνω-

μοσύνη του στο ελληνικό σχολείο λέγοντας ότι

συνέβαλε καθοριστικά στη διαμόρφωση της προ-

σωπικότητάς του. 

Η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μ. Λοή επαίνεσε τα

παιδιά για τη φοίτησή τους, τους γονείς για τη

συμπαράσταση στο σχολικό έργο και συνεχάρη

τους μαθητές για τα εξαιρετικά αποτελέσματα

στις εξετάσεις A Level και GCSE.

Ο αντιπρόεδρος της ΠΟΕΔ Απόστολος Σκου-

ρουπάτης εξέφρασε χαρά για την επίσκεψη της

αντιπροσωπείας στο σχολείο και μετέφερε τις

ευχές των δασκάλων της Κύπρου για μια παρα-

γωγική χρονιά. 

Τόνισε τη σημασία της ύπαρξης ελληνικών

παροικιακών σχολείων και αναγνώρι-σε το εκπαι-

δευτικό έργο που επιτελείται σ’ αυτά. 

Η ΠΟΕΔ, είπε, στέκεται διαχρονικά αρωγός

στις εκπαιδευτικές προσπάθειες της Παροικίας

και θα συνεχίσει να παρέχει τη συμπαράστασή

της. 

Ακολούθως, ο Δήμαρχος Μπάρνετ επέδωσε

μετ’ επαίνων τα επίσημα Πιστοποιητικά A Level

και GCSE στα παιδιά που πέρασαν πέρυσι τις εξε-

τάσεις με μεγάλη επιτυχία.

Στο πλαίσιο του εορτασμού, επίσης, όλοι οι

μαθητές του Σχολείου έλαβαν Ενδεικτικό Προό-

δου για τη φοίτησή τους το πρώτο τετράμηνο

του έτους. 

Οι αντιπρόσωποι της ΠΟΕΔ είχαν την ευκαι-

ρία να επισκεφθούν τάξεις του σχολείου και να

συνομιλήσουν με εκπαιδευτικό προσωπικό και

μαθητές.

Στο τέλος παρατέθηκε από την Επιτροπή Γονέων

δεξίωση στους επίσημους παρευρεθέντες, όπου

δόθηκε η ευκαιρία να συζητηθούν και διάφορα

εκπαιδευτικά θέματα.
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Η εορτή των Τριών Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμάτων στο σχολείο Φίνσλεϋ

Ο
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος (κατά κόσμον Γιαν-

νουλάτος), ο οποίος εκοιμήθη το Σάββατο 25/1, σε ηλικία

95 ετών, ενσάρκωσε με μοναδικό τρόπο χαρίσματα που απαι-

τεί η πνευματική ηγεσία, όπως πραότητα αλλά και επιμονή,

φυσική ευφυΐα, διαλογικότητα, οργάνωση, αλλά και εποικο-

δομητικό μακρόπνοο όραμα. Δίκαια θεωρείτο από όλους ως

ο κορυφαίος ιεράρχης της Ορθοδοξίας και ως εμβληματική

προσωπικότητα του Ελληνισμού.

Συνδύασε τις ιδιότητες του ιεραποστόλου, του ακαδημαϊκού

διδασκάλου στη θρησκειολογία, στην εθνολογία και στην ιερα-

ποστολική και του εκκλησιαστικού Προκαθημένου. Με την έμ-

φασή του στην αξία του διαλόγου, συνέβαλε στη διαλογική

συνάντηση της Ελλάδας τόσο με λαούς της Αφρικής και της Ασίας

«έως εσχάτου της γης», κατά τον τίτλο του έργου του, όσο και

με τη Δυτική Ευρώπη, διά του πρωτοποριακού έργου του για

την αξία του πλουραλισμού και της ανεκτικότητας.

ΤΡΙΣΑΓΙΟ ΣΤΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΑΘΗΝΩΝ

Το σκήνωμα του αοιδίμου Αρχιεπίσκοπου μεταφέρθηκε στην

Μητρόπολη Αθηνών, όπου είχε τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα μέχρι

το πρωί της Δευτέρας (27/1). 

Την Κυριακή (26/1), τελέσθηκε Θεία Λειτουργία ενώ η σορός

τού Αναστασίου ήταν τοποθετημένη στο κέντρο του ιερού Ναού

Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας, τελέστηκε Τρισάγιο υπέρ

αναπαύσεως της ψυχής του αοιδίμου Αρχιεπισκόπου, προϊ-

σστμένου του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης

Ελλάδος κ. Ιερωνύμου.

Παρόντες στο Τρισάγιο, η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρα-

τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης, ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης,

υπουργοί, υπουργοί, αρχηγοί κομμάτων, ο αρχηγός των Ενό-

πλων Δυνάμεων, βουλευτές και πλήθος κόσμου. 

Στο μεταξύ, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Αλβανίας απο-

φάσισε την εκλογή του Μητροπολίτη Κορυτσάς κ. Ιωάννη ως

Τοποτηρητή του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου – ο οποίος θεωρείται

και ως επικρατέστερος διάδοχος του Αναστασίου – και η κήρυ-

ξη πενθήμερου πένθους από 25 έως 29 Ιανουαρίου 2025 στην

Εκκλησία της Αλβανίας.

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΟΔΙΚΩΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ 

– ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ Η ΤΑΦΗ ΣΤΑ ΤΙΡΑΝΑ

Η πομπή με το σκήνωμα του μακαριστού αρχιεπισκόπου

Αλβανίας ξεκίνησε στις 04:00 τα ξημερώματα της Τρίτης με προ-

ορισμό τα Τίρανα, όπου ο Αναστάσιος επιθυμούσε να ταφεί.

Η Ελληνική Εκκλησία παρέδωσε το σκήνωμα στην Αλβανική

Εκκλησία στην Κακαβιά, όπου στρατιωτικό άγημα απέδωσε

τιμές.

Ακολούθως, με μια στάση στο Αργυρόκαστρο, η πομπή έφθα-

σε προς Τίρανα όπου το σκήνωμα εκτέθηκε σε λαϊκό προσκύ-

νημα.

Η Εξόδιος Ακολουθία θα ψαλεί από τον Καθεδρικό Ναό της

Αναστάσεως του Χριστού στα Τίρανα σήμερα Πέμπτη, με τη

συμμετοχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, του

Πατριάρχη Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής Θεοδώρου, του

Αρχιεπισκόπου Αθηνών Ιερωνύμου και ιεραρχών από άλλες

Ορθόδοξες Εκκλησίες, ενώ θα παρίσταται και αντιπροσωπεία

από το Βατικανό. 

Θα παραστεί ο Έλληνας Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης, η πολιτική ηγεσία της Αλβανίας και άλλοι πολιτικοί. 

ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ

Για την προσωπικότητα και το έργο του μακαριστού Αρχιε-

πισκόπου εξέδωσαν ανακοινώσεις το Οικουμενικό Πατριαρχείο,

η Εκκλησία της Ελλάδος, άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες και πολι-

τικοί στην Ελλάδα από όλα τα κόμματα.

Η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-

ροπούλου έκανε λόγο για κορυφαία προσωπικότητα, έναν

ιεράρχη που αντιτάχθηκε στην μισαλλοδοξία και τον θρησκευ-

τικό φανατισμό, προσβλέποντας στην αλληλοκατανόηση, τον

διάλογο, τη συναδέλφωση και την ειρηνική συνύπαρξη των

λαών. «Οι θρησκειολογικές του σπουδές, οι επιστημονικές του

μελέτες, η ιεραποστολική εμπειρία του στην Αφρική και ο ακά-

ματος αγώνας του, παρά τις δυσκολίες, για την ανασυγκρότηση

της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας συνιστούν μία υπο-

δειγματική διαδρομή. Η διαρκής στήριξη στην Ελληνική Εθνική

Μειονότητα, αλλά και το ενδιαφέρον του για την πρόοδο της

αλβανικής κοινωνίας στο σύνολό της χωρίς θρησκευτικές ή φυλε-

τικές διακρίσεις, αφήνουν ανεξίτηλα ίχνη στις καρδιές των αν-

θρώπων τους οποίους συνέτρεξε, στήριξε και αγάπησε».

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε: «Εκφρά-

ζω την οδύνη μου για την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Τιράνων,

Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας Αναστάσιου. Η προσφορά του

στην Ορθοδοξία είναι ανεκτίμητη. Με τη σφραγίδα του να μένει

ανεξίτηλη όχι μόνο στη γειτονική χώρα. Αλλά σε κάθε γωνιά της

γης όπου ζει και αναπνέει ο Ελληνισμός.Μία φωνή που μπορεί

να σίγασε. Που θα εκπέμπει, ωστόσο, για πάντα μηνύματα ζωής

και ειρηνικής συνύπαρξης.

Γιατί ο Αναστάσιος υπήρξε ταυτόχρονα πνευματικόςταγός και

ενεργός υπηρέτης του ανθρώπου και των δικαιωμάτων του. Πότε

ως αρωγός των παιδιών τηςΑφρικής και πότε ως συμπαραστάτης

των Ελλήνων φοιτητών που αντιστέκονταν στη δικτατορία. Και,

ασφαλώς, ως πρωτεργάτης της Εκκλησίας στην Αλβανία. Πρώτος

Αρχιεπίσκοπος εκεί και πρώτος αγωνιστής για τα συμφέροντα

της εθνικής μας Ομογένειας.

Είχα την τύχη να γνωρίσω από κοντά και να συνεργαστώ με

τον Ιεράρχη που συνδύαζε τον δυναμισμό της πίστης με την φυσι-

κή ευγένεια. Όπως και το εθνικό καθήκον με τον αλτρουϊσμό.

Μία προσωπικότητα που έγινε γέφυρα συνεννόησης μεταξύ δύο

κρατών. Πρόκειται γιαχαρακτηριστικά που κάνουν το πένθος

μας βαρύτερο.Αλλά και την κληρονομιά του Αρχιεπισκόπου

ακόμη πιο πολύτιμη για όλους.

Σήμερα οι ομογενείς της Αλβανίας, η πατρίδα και σύσσωμος

ο Ελληνισμός θρηνούν για την εκδημία του Αναστάσιου. Είναι

σίγουρο, όμως, ότι από αύριο θα εμπνέονται από την ακτινοβόλα

δράση και τη διαχρονική σοφία του. Σε μία διαρκή προσπάθεια

να μεταφέρουν, όπως έλεγε και ο ίδιος, «από καρδιά σε καρδιά

το φως της ελπίδας». Είθε η μνήμη του να είναι αιώνια. Άσβε-

στη και δημιουργική».

Ο Ολυμπιονίκης της άρσης βαρών, Πύρρος Δήμας, δεν μπόρε-

σε να κρύψει τη συγκίνησή του: 

«Ήμασταν πολύ τυχεροί που τον είχαμε. Μεγάλη απώλεια

για τον Ελληνισμό της Βορείου Ηπείρου και της Αλβανίας. Έκανε

μεγάλο έργο, ήταν δίπλα στους ανήμπορους, στους ανθρώ-πους

που είχαν ανάγκη», συνέχισε, εμφανώς συγκινημένος. Με κόμπο

στον λαιμό, ο θρυλικός αρσιβαρίστας είπε ότι ο μακαριστός Ανα-

στάσιος «ήταν ενωτικός. Ήταν πάντα δίπλα μας, βοήθησε τα σχο-

λεία μας, τα νοσοκομεία μας, τους ανθρώπους μας».

Ο Πύρρος Δήμας, αναφερόμενος στην προσωπική του σχέση

με τον εκλιπόντα και, στο σημείο εκείνο, «έσπασε» και έκανε

μια μεγάλη παύση και θυμήθηκε την εποχή που του έστελνε

«συγχαρητήρια».

Ο ΒΙΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

Γεννημένος στον Πειραιά το 1929, δραστηριοποιήθηκε από

πολύ νεαρή ηλικία στο κατηχητικό έργο. Από το 1959 ίδρυσε το

περιοδικό «Πορευθέντες», που ήταν το πρώτο ιεραποστολικό

περιοδικό στην Ελλάδα, και από το 1962 το ομώνυμο ιεραπο-

στολικό κέντρο, το οποίο σηματοδότησε την κυρίως φάση της

ελληνικής ιεραποστολής κατά τον 20ο αιώνα. 

Το 1981 ίδρυσε το εμβληματικό ιεραποστολικό περιοδικό

«Πάντα τα Έθνη». 

Από τη δεκαετία του 1960 άσκησε ιεραποστολικό έργο, κυρίως

στην Ουγκάντα. Χαρακτηριστικό του Αναστασίου ήταν το γνή-

σιο ενδιαφέρον και η πολύπλευρη μελέτη των πολιτισμών στις

χώρες όπου δρούσε ιεραποστολικά, με σκοπό το χριστιανικό

κήρυγμα να συντονίζεται με αιτήματα των τοπικών πολιτισμών.

Ακολουθώντας τη μεθοδολογία μιας ιεραποστολής «από τα

κάτω», φρόντιζε να μαθαίνει τις τοπικές διαλέκτους και να μοι-

ράζεται τη ζωή των ντόπιων. 

Στο έργο «Τα πνεύματα Μ’μπάν’ντουα και τα πλαίσια της

λατρείας τους. Θρησκειολογική διερεύνηση πλευρών της αφρι-

κανικής θρησκείας» (1970) μελέτησε την τιμή προς τους προγό-

νους κατά την αφρικανική θρησκευτικότητα, με τρόπο που θα

μπορούσε να αξιοποιηθεί και από τους χριστιανούς, λόγω της

έμφασης σε συγκεκριμένες και εντοπισμένες σχέσεις αγάπης,

που επιβιώνουν του θανάτου.

Ήταν επίσης ειδικός στο Ισλάμ, έχοντας γράψει το επιδρα-

στικό έργο «Ισλάμ: Θρησκειολογική Επισκόπηση» (1975), ενώ

έχει συγγράψει ανάλογα βιβλία για τον ινδουισμό και τον βου-

δισμό. Ακολούθησε την αρχέγονη ιεραποστολική μεθοδολογία

του Κυρίλλου και Μεθοδίου, να στηρίζονται οι νέες Εκκλησίες

σε ντόπιους κληρικούς, με χρήση τοπικών γλωσσών. Χειροτόν-

ησε έτσι 62 αφρικανούς κληρικούς και καθιέρωσε τη μετάφρα-

ση της Θείας Λειτουργίας σε 4 αφρικανικές γλώσσες.

Υπήρξε ακαταπόνητος, παρά την ευάλωτη υγεία του, με άσθμα

και άλλες ασθένειες. Η προσβολή του από ελονοσία σημα-

τοδότησε μια προσωρινή επιστροφή του στην Ευρώπη και στον

κόσμο της ακαδημαϊκής μελέτης. Από το 1972 υπηρέτησε την

Εκκλησία της Ελλάδος ως Επίσκοπος Ανδρούσης. Κατά τη διάρ-

κεια της δικτατορίας είχε μεταβεί, τον Φεβρουάριο του 1973,

στην κατάληψη της Νομικής Σχολής στην Αθήνα και είχε συμπα-

ρασταθεί με μεταφορά τροφίμων στους φοιτητές, οι οποίοι

αγωνίζονταν εναντίον της χούντας. Είχε, επίσης, κάνει έκκληση

στην ΕΣΑ για να βελτιωθούν οι συνθήκες κράτησης. Μετά τη

βελτίωση της υγείας του, μετέβη εκ νέου στην Αφρική και από

το 1981 θα δράσει ως Μητροπολίτης Ανατολικής Αφρικής στην

Κένυα, στην Ουγκάντα και στην Τανζανία. Υπήρξε επίσης γενικός

διευθυντής της Αποστολικής Διακονίας στης Εκκλησίας της Ελλά-

δος, ενώ ο τομέας της ιεραποστολής δραστηριοποιήθηκε έντο-

να κατά την περίοδο της διακονίας του, εκτός από την Αφρική,

και στην Κορέα και στην Ινδία.

Εκπληρώνοντας τις επαγγελίες του ονόματός του, το 1992

ανέστησε την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, ύστερα από

αποστολή που του ανέθεσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Η

Εκκλησία της Αλβανίας είχε σταματήσει να υπάρχει θεσμικά,

ύστερα από διωγμό δεκαετιών από ένα καθεστώς που είχε το

σπάνιο χαρακτηριστικό ότι ήταν επισήμως, συνταγματικά, «αθεϊ-

στικό». Χαρακτηριστική έκφρασή του: «Αν σας πετάνε πέτρες,

να χτίζετε με αυτές εκκλησίες». Η Εκκλησία της Αλβανίας έπρ-

επε να ανασυσταθεί εξαρχής και υπό την επίβλεψή του ιδρύθη-

καν πάνω από 400 ενορίες, καθώς και Θεολογική Σχολή στο

Δυρράχιο και Εκκλησιαστικό Λύκειο στο Αργυρόκαστρο. 

Κατά την κρίση του Κοσόβου, ανέπτυξε ανθρωπιστική δράση

για τη βοήθεια σε δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες που κατέφυγαν

στην Αλβανία. Βοήθησε με πολλούς τρόπος στη σύσφιξη των

σχέσεων του αλβανικού και του ελληνικού στοιχείου. Έχει επίσης

υπάρχει Πρόεδρος του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών, το

2006. Ενσάρκωσε με παρόμοιους τρόπους μια συμπεριληπτική

ανθρωπιστική δράση. 

ΠΛΗΡΗΣ ΗΜΕΡΩΝ ΕΚΟΙΜΗΘΗ Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Έφυγε ο κορυφαίος Iεράρχης της
Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού

Ο Δήμαρχος Μπάρνετ Τόνυ Βούρου απευθύνεται προς τους παρισταμένοτυς

ΠΑΝΩ: Τα παιδιά του A Level και του GCSE σε αναμνηστική φωτογραφία. Καθήμενοι από αριστερά, Στέφα-

νος Ιωάννου (Δ. Σύμβουλος), Ραφαηλία Λουκίδου (καθηγήτρια Α Level), Μαρία Λοή (ΚΕΑ), Τόνυ Βούρου

(Δήμαρχος), Μιχάλης Έλληνας (διευθυντής), Βασούλα Κούλα (ΠΟΕΔ), Αντώνης Σολωμού (πρόεδρος Επι-

τροπής Γονέων) και Ελευθερία Ξενοφώντος (δασκάλα GCSE).

ΔΕΞΙΑ: Η αίθουσα όπου έγινε η γιορτή ήταν κατάμεστη από γονείς, μαθητές και δασκάλους

Από αριστερά πάνω: Η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή, ο Δημοτικός Σύμβουλος Στέφανος Ιωάννου 

και ο αντιπρόεδρος της ΠΟΕΔ Απόστολος Σκουρουπάτης

Τα παιδιά του A Level που παρουσίασαν αφιέρωμα στους Τρεις Ιεράρχες.



Π
ραγματοποιήθηκε την περασμένη Δευ-

τέρα συνάντηση του Πρωθυπουργού

Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Αρχιεπίσκοπο

Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο.

Συζήτησαν τρέχοντα ζητήματα που αφο-
ρούν στις σχέσεις Πολιτείας – Εκκλησίας. Ιδι-
αιτέρως εκείνων που έχουν κοινωνικό πρό-
σημο στο πλαίσιο της εμβάθυνσης της συναλ-
ληλίας μεταξύ των δύο θεσμών.

Κατά την έναρξη της συνάντησής τους είχαν
τον ακόλουθο διάλογο:

Κυριάκος Μητσοτάκης: Δύσκολες ημέρες

και για την Ορθοδοξία συνολικά. Νομίζω ότι

όλους μάς «ακούμπησε» ιδιαίτερα η απώλεια

του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας. Είχα την τύχη

να τον γνωρίζω προσωπικά. Ήταν πράγματι

ένας σπουδαίος ιεράρχης και ένας σπουδαίος

άνθρωπος, ο οποίος επιτέλεσε ένα μοναδικό

έργο στην Αλβανία, ανασυστήνοντας ουσια-

στικά μία κατεστραμμένη Εκκλησία. Αλλά

πρώτα και πάνω απ’ όλα ήταν ένας άνθρω-

πος του Θεού που νοιαζόταν για τους ανθ-

ρώπους. Γι’ αυτό και θα έχω την ευκαιρία, θα

είμαστε μαζί και στην εξόδιο ακολουθία στα

Τίρανα για να τον τιμήσουμε όπως του αρμό-

ζει.

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: Ήταν πράγ-

ματι ένας άνθρωπος από τους λίγους. Εγώ τον

γνώρισα και ήμασταν μαζί από την Γ’ Γυμνασίου.

Ο Θεός να τον αναπαύσει. Σας ευχαριστούμε

για τη συμμετοχή σας και στο πένθος και στην

πίκρα μας, αλλά αυτά είναι τα ανθρώπινα.

Σήμερα ήρθαμε να σας «κουράσουμε», να

σας χαιρετήσουμε, να σας δούμε από κοντά

και να πούμε τα δικά μας, τα δικά σας, της

εποχής μας τα πράγματα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, Μητσοτάκης
και Αρχιεπίσκοπος συμφώνησαν ότιηEκκλησία
θα δώσει στο κράτος αναξιοποίητα οικόπε-
δα ιδιοκτησίας της με το ανάλογο «οικονο-
μικό αντίκρυσμα» (γιατί στον κόσμο σήμερα
τίποτα δεν δίνεται δωρεάν) και σ’ αυτά θα
χτίσει το κράτος, όπως λένε τουλάχιστον οι
κυβερνητικοί, φτηνές λαϊκές κατοικίες («κοι-
νωνικές κατοικίες»), κυρίως για νέα ζευγά-
ρια και φοιτητικές εστίες για τους χιλιάδες
φοιτητές που οι οικογένειές τους στενάζουν
από τα πανάκριβα ενοίκια. Οι λεπτομέρειες
αυτής της συμφωνίας τεχνικές, οικονομικές,
νομικές κ.λπ. θα συζητηθούν στο επόμενο
διάστημα από επιτροπή τα μέλη της οποίας
θα ορίσουν οι δυο πλευρές.

Παράλληλα, εκτός από τις «οικονομικές
εκκρεμότητες», κουβέντιασαν και για την

συνταγματική αναθεώρηση που είναι «επί
θύραις» και ειδικότερα την αναθεώρηση της
παραγράφου 5 του άρθρου 16 που απαγο-
ρεύει την ιδιωτική τριτοβάθμια εκπαίδευση,
έτσι ώστε και με τη βούλα του Συντάγματος
να γεμίσει η Ελλάδα ιδιωτικά κολλέγια που
«Κύριος οίδε» τι εκπαίδευση θα παρέχουν.

Αλλά επ’ αυτού θα μπορούσε και η Εκκλησία
να ιδρύσει Πανεπιστήμιο με καθαρά Ορθό-
δοξο προσανατολισμό. 

Στο θέμα του συνταγματικά κατοχυρω-
μένης σύνδεσης κράτους και Εκκλησίας, (προ-

οίμιο Συντάγματος, άρθρο 3, παράγραφος 2

του άρθρου 16 για την ανάπτυξη θρησκευτι-

κής συνείδησης κ.λπ.), ο Μητσοτάκης ήταν

κατηγορηματικός. Στις προτάσεις που θα κάνει

δεν πρόκειται να περιληφθεί καμιά διάταξη

που θα φέρει αλλαγές στις σχέσεις Κράτους

– Εκκλησίας και θα αποδυναμώνει το ρόλο

της δεύτερης. Άλλωστε γιατί να το κάνει, αφού

σ’ αυτό το ζήτημα όλα τα κόμματα της Βου-

λής, με εξαίρεση το ΚΚΕ, ομονοούν περί της

διατήρησής του; 

Συνάντηση πρωθυπουργού
με Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Αρχίζει να… κινείται και ο χειμερινός τουρισμός στην Ελλάδα

Η Ελλάδα έχει μπει πλέον στο κάδρο του φθινοπωρινού τουρισμού, αφού ο
Σεπτέμβριος και ο Οκτώβριος είναι περίπου καλοκαίρι για τους Ευρωπαίους και
τους Αμερικανούς τουρίστες, οι οποίοι βρίσκουν πολύ καλύτερη εξυπηρέτηση
και σαφώς χαμηλότερες τιμές τους μήνες αυτούς, σε σχέση με το καλοκαίρι.
Φαίνεται, όμως, ότι αρχίζει να… παίζει και ο χειμερινός τουρισμός στην Ελλά-
δα, αφού οι αφίξεις ξένων τουριστών εμφάνισαν σημαντική αύξηση, αλλά ενδεικ-
τική της φάσης που διαμορφώνεται εμφανίζεται και η κίνηση του εγχώριου
τουριστικού ρεύματος. Σύμφωνα με τα στοιχεία της σχετικής έρευνας που διε-
νήργησε η ΕΛΣΤΑΤ, το Νοέμβριο του 2024 οι αφίξεις στα τουριστικά καταλύμα-
τα ανήλθαν σε 1.014.522 και οι διανυκτερεύσεις σε 2.279.499, σημειώνοντας
αύξηση, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του έτους 2023, κατά 2,9% στις
αφίξεις και 3,5% στις διανυκτερεύσεις. Μεγαλύτερη συμβολή στις αφίξεις στο
σύνολο των καταλυμάτων παρατηρήθηκε από τους ημεδαπούς με 53,9% και
στις διανυκτερεύσεις από τους αλλοδαπούς με 50,2%. Η μέση συνολική διαν-
υκτέρευση για τον συγκεκριμένο μήνα ανήλθε σε 2,2 ημέρες. Ειδικότερα, κατά
τον μήνα Νοέμβριο 2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023, παρ-
ατηρήθηκε αύξηση 4,5% στις αφίξεις και 5,2% στις διανυκτερεύσεις των αλλο-
δαπών. Αντίστοιχα, όσον αφορά τους ημεδαπούς, παρατηρήθηκε αύξηση στις
αφίξεις και στις διανυκτερεύσεις κατά 1,6% και 1,9% αντίστοιχα. Αν η τάση αυτή
συνεχιστεί, θα αλλάξει το τουριστικό στάτους της Ελλάδας, δεδομένου ότι για
πρώτη φορά θα μπει στον χάρτη των χειμερινών προορισμών, όχι βέβαια για
τα χιόνια και το κρύο, αλλά για το ήπιο κλίμα της. Για τα χιόνια υπάρχει ο εγχώρ-
ιος τουρισμός, που και αυτός δείχνει να ανακάμπτει. Το… βαρύ πυροβολικό
όμως του8 ελληνικού τουριστικού προϊόντος παραμένει ο ήλιος και η θάλασ-
σα. Άλλωστε, ο… ξαφνικός έρωτας των ξένων τουριστών με τη χειμερινή Ελλά-
δα, εκεί έχει την αιτία του. Γιατί μέσα στο καταχείμωνο συναντάνε συνθήκες…
νοτίου ημισφαιρίου σε ευρωπαϊκή χώρα. Αν τα εκμεταλλευτούμε όλα αυτά, θα
έχουμε κερδίσει ένα μεγάλο στοίχημα, που θα μας ανεβάσει επίπεδο και θα
μας δώσει ακόμα πιο ξεχωριστή θέση στον παγκόσμιο τουριστικό χάρτη.

Οι επενδύσεις Μασκ στην Ελλάδα

H Tesla θέλει να ενισχύσει τη θέση της στην Ελλάδα, συνδυάζοντας τεχνο-
λογία αιχμής και καινοτόμες επενδύσεις. Με περισσότερους από 45 μηχανικούς
υψηλής εξειδίκευσης στις ερευνητικές της εγκαταστάσεις, η εταιρεία του Έλον
Μασκ επιδιώκει να παρέμβει δυναμικά. Τα επενδυτικά σχέδια περιλαμβάνουν
νέες προσλήψεις και επέκταση της ερευνητικής δραστηριότητας της Tesla στην
Ελλάδα, ενώ ταυτόχρονα, η ζήτηση για το δορυφορικό internet της Starlink αυξά-
νεται, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες περιοχές της Ελλάδας, με χαμηλές ταχύτητες
σύνδεσης. Η εταιρεία του Έλον Μασκ, που διατηρεί Κέντρο Έρευνας και Ανά-
πτυξης στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στο Ερευνητικό Κέντρο «Δημόκριτος»,
έχει εκδηλώσει την πρόθεσή της να αναπτύξει τις ερευνητικές δραστηριότητές
της, αλλά και να αξιοποιήσει το ελληνικό ταλέντο. Πρόσφατα, η υφυπουργός
Ανάπτυξης Ζωή Ράπτη συναντήθηκε με τον επικεφαλής Έρευνας και Σχεδια-
σμού των ηλεκτρικών κινητήρων της Tesla Δρ Κωνσταντίνο Λάσκαρη, ο οποίος
ανέλυσε τους σχεδιασμούς της εταιρείας στην Ελλάδα, όπως: Την ανάπτυξη του
λογισμικού για τον σχεδιασμό των ηλεκτροκινητήρων, τον σχεδιασμό, την παρ-
αγωγή και τη δοκιμή πρωτοτύπων για τη βελτίωση των υπαρχόντων ηλεκτρο-
κινητήρων και την παραγωγή νέων, καθώς και τις δοκιμές νέων υλικών, για τη
χρήση στους ηλεκτροκινητήρες της εταιρείας.

Η Κύπρος πρέπει να εκθέσει την Τουρκία

Η Κυπριακή Δημοκρατία και ο Πρόεδρός της Νίκος Χριστοδουλίδης διδάσ-
κουν διπλωματία το τελευταίο διάστημα. Έτσι, σιωπηρά έγινε η προετοιμασία
της υπογραφής του διατάγματος από τον Πρόεδρο Μπάιντεν για την προμήθ-
εια στρατιωτικού υλικού από τις ΗΠΑ μέσω τριών προγραμμάτων. Επίσης, όπως
ανέφερε ο ίδιος ο Ν. Χριστοδουλίδης, Αμερικανοί αξιωματούχοι θα επισκεφθ-
ούν την Κύπρο για συνεννοήσεις σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της αεροπορι-
κής βάσης «Ανδρέας Παπανδρέου», ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί και από
τις αμερικανικές δυνάμεις. Αυτό που πρέπει να επισημάνουμε, όμως, είναι ότι,
αν και όλα αυτά είναι εξαιρετικά σημαντικά, θωρακίζουν την Κυπριακή Δημο-
κρατία και ενισχύουν τον ρόλο της, θα πρέπει να βρεθεί τρόπος, ώστε να έχουν
αντανάκλαση και στη στάση της Ουάσινγκτον στο Κυπριακό. Επειδή έρχονται
δύσκολες μέρες στο Κυπριακό, πρέπει έγκαιρα να λάβουν τα μέτρα τους. Και
επειδή ακούσαμε διάφορες ανοησίες του τύπου ότι η Κύπρος θα πρέπει να υπο-
βάλει αίτηση ενίσχυσης των σχέσεών της με το ΝΑΤΟ (γνωρίζοντας ότι η Τουρκία
θα το εμποδίσει), με αντάλλαγμα κάποιες κινήσεις καλής θέλησης στις ευρω-
τουρκικές σχέσεις, θα πρέπει να το ξανασκεφθούν όσοι το σκέφτονται σε Αθήνα,
Βρυξέλλες και Λευκωσία. Η Κύπρος θα πρέπει να υποβάλλει αίτημα ένταξης στο
ΝΑΤΟ και να εκθέσει έτσι την Τουρκία, η οποία θα το μπλοκάρει. Συγχρόνως,
στα ευρωτουρκικά, οφείλει να μη θυσιάσει το μοναδικό στρατηγικό όπλο που
έχει στα χέρια της, αλλά να απαιτήσει ουσιαστικές κινήσεις από την Τουρκία
στο Κυπριακό για κάθε βήμα στα ευρωτουρκικά.

Νοσταλγία για τον… Μπαϊντενόπουλο

Πέρασε εντελώς απαρατήρητο και μάλλον όχι τυχαία: Ούτε ένας εκπρόσω-
πος της Ομογένειας δεν ήταν παρών στην ομιλία του Ντόναλντ Τραμπ στο
Καπιτώλιο. Ακόμα και ο χορηγός του, ο μεγιστάνας Τζον Κατσιματίδης, ακόμα
και ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος, τον έβλεπαν στην οθόνη, στη διπ-
λανή αίθουσα, όπου πήγε μετά ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ, για να πει και εκεί
δυο λόγια. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει σε ορκωμοσία Αμερικανού Προέδρου και γι’
αυτό η Ομογένεια προσπάθησε να το κρατήσει χαμηλά, προτιμώντας να το βλέ-
πει ως οργανωτικό-διαδικαστικό πρόβλημα, παρά ως κάτι σημαντικότερο. Στην
πορεία του χρόνου θα φανεί τι είναι σύμπτωση και τι όχι. Όμως, κάποιοι επιφ-
ανείς ομογενείς έφυγαν όταν διαπίστωσαν ότι δεν έχουν πρόσβαση στην αίθ-
ουσα όπου θα μιλούσε ο Τραμπ. Το θεώρησαν, δηλαδή, προσβλητικό. Μακάρι
να αντέδρασαν υπερβολικά. Πάντως, κάποιοι νοστάλγησαν τις δόξες της εποχής
«Μπαϊντενόπουλου». Ας ελπίσουμε η νοσταλγία να περιοριστεί στις κοινωνι-
κές εκδηλώσεις και να μη φτάσει σε πιο σοβαρά ζητήματα εξωτερικής πολιτι-
κής, που άπτονται των εθνικών μας θεμάτων.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Χωρίς να επιτευχθεί (όπως αναμενόταν) η απαιτούμενη από το Σύνταγ-
μα πλειοψηφία προκειμένου να εκλεγεί o Κωνσταντίνος Τασούλας ως
νέος Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, ολοκληρώθηκε το περασμένο
Σάββατο η πρώτη ψηφοφορία στη Βουλή των Ελλήνων.

Κανένας υποψήφιος δεν κατόρθωσε να συγκεντρώσει τον απαιτούμενο
αριθμό ψήφων (200) γεγονός που επιτάσσει την επανάληψη της διαδι-
κασίας αύριο Παρασκευή (απαιτούνται εκ νέου 200 θετικές ψήφοι). Στην
ψηφοφορία του Σαββάτου, ωστόσο, ο υποψήφιος της ΝΔ, Κωνσταντίνος
Τασούλας, έλαβε πλειοψηφία 160 βουλευτών με τους Λούκα Κατσέλη

(ΣΥΡΙΖΑ-40), Τάσο Γιαννίτση (ΠΑΣΟΚ-34) και Κωνσταντίνο Κυριακού

(Νίκη-14) να ακολουθούν. Συνολικά ψήφισαν 297 βουλευτές (απουσία-
ζαν οι ανεξάρτητοι Ασπιώτης, Γαυγιωτάκης και Πούλου), εκ των οποίων
οι 49 δεν εξέφρασαν προτίμηση σε υποψήφιο και δήλωσαν “παρών”
(ΚΚΕ, Πλεύση Ελευθερίας, Ελληνική Λύση).

Ο Κωνσταντίνος Τασούλας, εκτός από τη ΝΔ, ψηφίστηκε από τους δια-
γραφέντες από το κυβερνών κόμμα, Αντώνη Σαμαρά και Μάριο Σαλμά,

τον προερχόμενο από την ΕΛ.ΛΥΣΗ, Παύλο Σαράκη και τον πρώην “Σπα-
ρτιάτη”, Χαράλαμπο Κατσιβαρδά.

Με βάση τις διατάξεις του άρθρου 32 του Συντάγματος η ψηφοφορία
θα επαναλαμβάνεται ανά 5 ημέρες (6 ημερολογιακά) μέχρι τη στιγμή
που ο επικρατέστερος υποψήφιος θα λάβει τον απαιτούμενο αριθμό
ψήφων. Στην τρίτη ψηφοφορία απαιτούνται 180 ψήφοι. Ο κ. Τασούλας

θα εκλεγεί Πρόεδρος στην τέταρτη ψηφοφορία, που προσδιορίζεται

για τις 12 του Φλεβάρη όταν και θα απαιτείται απλή πλειοψηφία του

όλου αριθμού των βουλευτών (151+1).

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Ο Κ. Τασούλας πήρε 160 ψήφους στην πρώτη ψηφοφορία

Συνάντηση Οικουμενικού Πατριάρχη 
με Αλέξη Τσίπρα στο Στρασβούργο

O πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας

συναντήθηκε την περασμένη Δευτέρα στο Στρ-
ασβούργο με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρ-

θολομαίο, στο περιθώριο της συμμετοχής και
ομιλίας του στην ολομέλεια της Κοινοβουλευ-
τικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ο Αλέξης Τσίπρας εξέφρασε τα ειλικρινή
συλλυπητή-ριά του για την εκδημία του Μακα-
ριστού Αρχιεπι-σκόπου Αλβανίας Αναστασίου.

Παράλληλα, είχαν την ευκαιρία να συνομιλή-
σουν για τις παγκόσμιες εξελίξεις, τη γεωπολι-
τική αστάθεια, την άνοδο του εθνικισμού και
τους πολέμους στην περιοχή, ιδιαίτερα στην
Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή. Εστίασαν δε
στην ανάγκη να προστατευτούν οι μειονότητες και ειδικά οι χριστιανικές κοινότητες στη Μέση Ανατολή.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Αλ. Τσίπρας τόνισε την ακόμα μεγαλύτερη αξία που έχουν οι πρωτοβουλίες του
Οικουμενικού Πατριάρχη για την προώθηση του διαθρησκευτικού διαλόγου και την προστασία του περι-
βάλλοντος. Τέλος, αναφέρθηκαν στην επίσκεψη που είχε πραγματοποιήσει τον Απρίλιο 2016 ο Οικουμε-
νικός Πατριάρχης στη Λέσβο. Εκεί έδωσαν, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, μαζί με τον Πάπα Φρα-

γκίσκο και τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Ιερώνυμο, μήνυμα στήριξης στις προσπάθειες που κατέβαλε ο ελληνικός
λαός στο προσφυγικό, όπως και αλληλεγγύης και ανθρωπισμού απέναντι στην ξενοφοβία και το μίσος. 



Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Τ
ην τελευταία του πνοή, σε ηλικία 83 ετών, άφησε

την Παρασκευή 24/1 ο Μίμης Δομάζος, ένας από

τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές που πάτησαν στα

ελληνικά γήπεδα. Ο «στρατηγός» του Παναθηναϊκού

υπέστη ανακοπή καρδιάς και έπειτα από τριήμερη

μάχη στη ΜΕΘ του «Ερυθρού Σταυρού» δεν κατάφε-

ρε να βγει νικητής.

Ο Μίμης Δομάζος γεννήθηκε στις 22 Ιανουαρίου

1942, στην Αθήνα, και υπήρξε από τις θρυλικές μορ-

φές των γηπέδων μας και ένα από τα κορυφαία «δεκά-

ρια» του ελληνικού ποδοσφαίρου. Αποτέλεσε τον ηγέτη

του Παναθηναϊκού μέσα στον αγωνιστικό χώρο και του

αποδόθηκε η προσωνυμία «στρατηγός». Η Διεθνής

Ομοσπονδία Ιστορίας και Στατιστικής του Ποδοσφαί-

ρου τον επέλεξε στην καλύτερη 11άδα όλων των εποχών

του ελληνικού ποδοσφαίρου το 2021.

Πρώτη ομάδα του Μίμη Δομάζου ήταν η Άμυνα Αμπε-

λοκήπων, στην οποία έβγαλε δελτίο σε ηλικία 13 ετών,

δηλώνοντας ψεύτικη ηλικία, για να μπορεί να αγωνίζε-

ται. 

Σύντομα προσέλκυσε το ενδιαφέρον του Παναθη-

ναϊκού και αγωνίστηκε ανεπίσημα με τα πράσινα ως

δεξί εξτρέμ σε φιλικό αγώνα εναντίον της ΑΕΚ (0-2) για

το Κύπελλο των Χριστουγέννων, που διεξήχθη στις 26

Δεκεμβρίου 1958. To 1959 ο τότε προπονητής των

«πρασίνων», Σβέτισλαβ Γκλίσοβιτς, εισηγήθηκε την

απόκτησή του και σε ηλικία 17 ετών μεταγράφηκε στον

Παναθηναϊκό.

Στο «τριφύλλι» έκανε σπουδαία καριέρα και δικαίως

θεωρείται ως ένας εκ των κορυφαίων ποδοσφαιριστών

που φόρεσαν τη φανέλα του αθηναϊκού συλλόγου.

Αγωνίστηκε με την ομάδα του Παναθηναϊκού σε 502

αγώνες και σημείωσε 134 γκολ. 
Ο «στρατηγός» αποτέλεσε βασικό στέλεχος της ομά-

δας του «τριφυλλιού», που έφτασε μέχρι τον τελικό
του «Γουέμπλεϊ», το 1971, με αντίπαλο τον Άγιαξ του
Γιόχαν Κρόιφ. Μάλιστα, εκείνη τη χρονιά ο Μίμης Δομά-
ζος ψηφίστηκε δέκατος καλύτερος παίκτης στην Ευρώπη.

Κατέκτησε 13 τίτλους με τους «πράσινους», ενώ ήταν
αρχηγός της ομάδας για περίπου 15 χρόνια.

Το διάστημα 1978-1980 αγωνίστηκε στην ΑΕΚ έχον-
τας 34 συμμετοχές, πέντε γκολ και κατακτώντας ένα
πρωτάθλημα. Το 1980 επέστρεψε στον Παναθηναϊκό,
όπου έμεινε έως το τέλος της καριέρας του. 

Είναι 50 φορές διεθνής με την Ελλάδα και έχει
σημειώσει 4 τέρματα, ενώ για αρκετά χρόνια είχε το
περιβραχιόνιο του αρχηγού. Το ντεμπούτο του με τη
γαλανόλευκη φανέλα πραγματοποιήθηκε στις 2 Δεκεμ-
βρίου 1959 στο Γήπεδο “Απόστολος Νικολαΐδης” εναν-
τίον της Δανίας.

Στις 11 Νοεμβρίου 1980 στο ίδιο γήπεδο διεξήχθη
φιλικός αγώνας εναντίον της Αυστραλίας, στον οποίο
τιμήθηκε για την πολυετή προσφορά του στο εθνικό
αντιπροσωπευτικό συγκρότημα αλλά και στο ελληνικό
ποδόσφαιρο γενικότερα. Στον συγκεκριμένο αγώνα
μάλιστα, χρίστηκε και σκόρερ, γεγονός που τον καθι-
στά τον μεγαλύτερο σε ηλικία παίκτη που σκόραρε ποτέ
με τη φανέλα της Ελλάδας (σε λιγότερο από τρεις μήνες
θα συμπλήρωνε τα 39 του χρόνια). Την εποχή εκείνη
ήταν δεύτερος σε συμμετοχές στην ιστορία της εθνι-
κής Ελλάδας, πίσω από τον Μίμη Παπαϊωάννου.

Ήταν ένας από τους τελευταίους λαμπαδηδρόμους
που μετέφεραν τη φλόγα μέσα στο Ολυμπιακό Στάδιο,
για την έναρξη των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 στην
Αθήνα.

Ο Δομάζος παρέμεινε μια ολόκληρη ζωή δίπλα στον
Παναθηναϊκό, διατελώντας κατά περιόδους και μέλος

της διοίκησης της ομάδας. Δεν έλειψε ποτέ από αγώνα

του αγαπημένου Παναθηναϊκού του. 

«Με κρύα και βροχές, ακόμα και σε δύσκολες αγω-

νιστικά εποχές για τον σύλλογο», ο «στρατηγός», όπως

αναφέρει η επίσημη σελίδα του Παναθηναϊκού αποχαι-

ρετώντας τον, «έδινε ανελλιπώς το “παρών” στην εξέδρα.

Αιώνια παθιασμένος με το ποδόσφαιρο, αιώνια ερω-

τευμένος με τον Παναθηναϊκό…»

Από το 1967 ως το 1979 υπήρξε παντρεμένος με τη

λαϊκή τραγουδίστρια Βίκυ Μοσχολιού, με την οποία

απέκτησαν δύο κόρες, τη Ράνια (Ουρανία) το 1967 και

την Ευαγγελία το 1968. Το ζευγάρι παντρεύτηκε την

Πρωτομαγιά του 1967, σε έναν γάμο που συγκέντρω-

σε πάνω από 30.000 άτομα έξω από τη Μητρόπολη

Αθηνών. Ο ενθουσιασμός του πλήθους ήταν τέτοιος

που προκλήθηκαν ζημιές στον ναό, τις οποίες το ζευ-

γάρι κάλυψε οικονομικά. Οι μπομπονιέρες του γάμου

είχαν πάνω τους κεντημένο το τριφύλλι του Παναθη-

ναϊκού και ένα κλειδί του Σολ, συμβολίζοντας τη σύνδε-

ση του ζευγαριού με τον αθλητισμό και τη μουσική.

Παρά τον αρχικό ενθουσιασμό, το ζευγάρι χώρισε το

1979, με τη Μοσχολιού να αναφέρει αργότερα ότι η

απόσταση λόγω των υποχρεώσεων του Δομάζου με τον

Παναθηναϊκό και την Εθνική Ελλάδος αποτέλεσε σημαν-

τικό εμπόδιο στη σχέση τους.

Αργότερα, παντρεύτηκε την Αργυρώ (Ηώ) Θεοδώ-

ρου, με την οποία απέκτησε μια κόρη, τη δημοσιογράφο

και δημοτική σύμβουλο Αθηναίων από το 2019, πρώην

Πρόεδρο της ΔΑΕΜ και πρώην Πρόεδρο του Αθήνα 98.4

Θεόπη (Πόπη) Δομάζου.

Το 2016 παρουσίασε το λεύκωμά του με τίτλο «Μίμης

Δομάζος: Μυστικά και άλλες αποκαλύψεις», στο οποίο

αναφέρονται πολλά περιστατικά από τη μεγάλη καρι-

έρα του, ενώ είναι γεμάτο από σπάνιες φωτογραφίες

Η αυλαία «έπεσε» τη Δευτέρα, με την κηδεία του

στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών, μετά από λαϊκό προ-

σκύνημα και πέρασμά του για τελευταία φορά από τη

Λεωφόρο, όπου ηχούσε ο ύμνος του Παναθηναϊκού

και εκατοντάδες οπαδοί τον περίμεναν για να τον αποχαι-

ρετίσουν, πριν το φέρετρο σκεπασμένο με την πράσινη

σημαία του Παναθηναϊκού φτάσει στη Μητρόπολη για

την εξόδιο λειτουργία. 
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Η ζωή του θρυλικού
Μίμη Δομάζου



Ο
Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-

ναλντ Τραμπ υπέγραψε σειρά

εκτελεστικών διαταγμάτων που

αφορούν τις Ένοπλες Δυνάμεις,

ιδίως κείμενο για να απαγορευ-

τεί αυτή που χαρακτηρίζει «ιδε-

ολογία των διεμφυλικών», άλλο

διάταγμα για να καταργηθεί η

λεγόμενη πολιτική διαφορε-

τικότητας, ισότητας και συμπε-

ρίληψης (DEI) και τρίτο που προβ-

λέπει πως να αποκατασταθούν

στις τάξεις του στρατεύματος

πρώην μέλη του που αποτάχθη-

καν επειδή αρνήθηκαν να εμβο-

λιαστούν κατά τη διάρκεια της

πανδημίας του νέου κορωνοϊού.

«Για να εξασφαλίσουμε πως

διαθέτουμε τον πιο θανατηφόρο

στρατό στον κόσμο, θα ξεφορ-

τωθούμε από τις Ένοπλες Δυνά-

μεις μας την ιδεολογία των διεμ-

φυλικών», είπε νωρίτερα ο Ρεπο-

υμπλικάνος μεγιστάνας σε κοινο-

βουλευτικούς της παράταξής του

στη Φλόριντα.

Επί των ημερών του Δημοκρα-

τικού προκατόχου του Τζο Μπά-

ιντεν επιτρεπόταν σε διεμφυλι-

κούς να υπηρετούν στις Ένοπλες

Δυνάμεις.

Κατά τη διάρκεια της προεκλο-

γικής εκστρατείας του, ο Τραμπ

εξήγγειλε πως θα περιορίσει τα

δικαιώματα των διεμφυλικών Αμε-

ρικανών, πως θα διαγράψει «από

την πρώτη μέρα» και με μια «μονο-

κοντυλιά» αυτό που χαρακτήριζε

«διεμφυλικό παραλήρημα».

Σύμφωνα με το ινστιτούτο

Γουίλιαμς του πανεπιστημίου της

Καλιφόρνιας, στις ΗΠΑ περίπου

1,6 εκατ. άνθρωποι άνω των 13

ετών, συμπεριλαμβανομένων

300.000 εφήβων, δηλώνουν διε-

μφυλικοί, ή αλλιώς τρανστζέντερ.

Αυτό δεν σημαίνει πως έχουν

αρχίσει όλοι θεραπεία μετάβασης.

Απαγόρευση αλλαγής

φύλου σε έφηβους

Σύμφωνα με τον ιστότοπο Human

Rights Campaign, 26 αμερικανικές

πολιτείες απαγορεύουν να γίνον-

ται επεμβάσεις αλλαγής φύλου σε

ανήλικους, απαγόρευση που ο κ.

Τραμπ υποσχέθηκε να διευρύνει

στις υπόλοιπες ΗΠΑ, καθώς και να

τερματίσει οποιαδήποτε αμερι-

κανική χρηματοδότηση προς αυτόν

τον σκοπό.

Σε περίπου τις μισές πολιτείες,

κυρίως αυτές όπου κυβερνά η αμε-

ρικανική Δεξιά, απαγορεύεται

επίσης σε διεμφυλικές γυναίκες η

συμμετοχή σε σχολικές αθλητικές

δραστηριότητες θηλέων. Ο Ντό-

ναλντ Τραμπ θέλει και αυτή η

απαγόρευση να διευρυνθεί σε ομο-

σπονδιακό επίπεδο.

Την 20ή Ιανουαρίου, την ημέρα

που έγινε η ορκωμοσία του, ο 47ος

Πρόεδρος των ΗΠΑ υποσχέθηκε

να αφανίσει τις πολιτικές υπέρ των

διεμφυλικών προσώπων, τονίζον-

τας πως πλέον η χώρα δεν θα αναγ-

νωρίζει παρά «δυο φύλα, το αρσε-

νικό και το θηλυκό», που ορίζον-

ται κατά τη γέννηση. Εξέδωσε προ-

εδρικό διάταγμα γι’ αυτό αυθη-

μερόν.

Ο αριθμός των διεμφυλικών

προσώπων στις τάξεις του αμερι-

κανικού στρατού είναι περί τους

15.000 επί συνόλου 2 εκατομ-

μυρίων, κατά εκτιμήσεις.

Απευθυνόμενους σε κοινοβου-

λευτικούς του κόμματός του, ο κ.

Τραμπ διαβεβαίωσε πως θα

«εμποδίζει την κατήχηση» σε ιδεο-

λογικοπολιτικό επίπεδο των αμε-

ρικανών στρατιωτικών ώστε να

πιστεύουν «ιδεολογίες της άκρας

Αριστεράς» όπως η κριτική θεω-

ρία για τη φυλή και την ταυτότητα.

Οι όροι που χρησιμοποίησε αρχι-

κά αναφέρονταν σε ρεύμα επι-

στημονικής έρευνας, τα τελευταία

χρόνια χρησιμοποιούνται περίπου

σαν βρισιές από τους συντηρητι-

κούς στις ΗΠΑ, καθώς ενοχλούνται

από την υπερβολική κατ’ αυτούς

ευαισθητοποίηση στον ρατσισμό.

Ακόμη, ο κ. Τραμπ υπέγραψε

διάταγμα που προβλέπει την πλήρη

επανένταξη στρατιωτικών που

είχαν αποταχθεί επειδή δεν εμβο-

λιάστηκαν κατά της COVID-19, άλλη

προεκλογική υπόσχεσή του.

Και επίσης υπέγραψε διάταγ-

μα για την κατάργηση των πολι-

τικών DEI, τους κανονισμούς συμπε-

ριφοράς δηλαδή και την “πολιτι-

κή αποδοχής” στο Πεντάγωνο, κάτι

κάτι που είχε υποσχεθεί και ο νέος

υπουργός Άμυνας της κυβέρνησής

του Πιτ Χέγκσεθ.
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Ο Τραμπ διώχνει από τον Στρατό των
ΗΠΑ τους διεμφυλικούς στρατιώτες

80 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ 

ΤΟΥ ΚΟΛΑΣΤΗΡΙΟΥ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ

Φόρος τιμής από την ΕΕ 
για τα θύματα του 
Ολοκαυτώματος 

στο Άουσβιτς
«Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ τα 6 εκατομμύρια Εβραίους που

δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ και όλα τα θύματα του Ολοκαυ-
τώματος» υπογράμμισε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν τη Δευτέρα το βράδυ, παραμονή της
80ής επετείου από την απελευθέρωση του στρατοπέδου συγκέν-
τρωσης Άουσβιτς-Μπιρκενάου.

«Ενώ χάνονται και οι τελευταίοι επιζώντες, είναι καθήκον

μας, ως Ευρωπαίοι, να θυμόμαστε αυτά τα ανείπωτα εγκλήμα-

τα και να τιμούμε τη μνήμη των θυμάτων», πρόσθεσε στην ανάρτ-
ησή της στην πλατφόρμα Χ.

Στις Βρυξέλλες, η έδρα της Επιτροπής φωταγωγήθηκε την
Κυριακή, αποτίνοντας με αυτόν τον τρόπο φόρο τιμής στα θύμα-
τα του Ολοκαυτώματος.

Στις 27 Ιανουαρίου 1945, λίγους μήνες πριν από τη λήξη του
Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, έγινε η απελευθέρωση. Το Άουσβιτς-
Μπιρκενάου έγινε το σύμβολο της γενοκτονίας που διέπραξε η
ναζιστική Γερμανία με θύματα έξι εκατομμύρια Εβραίους – το
ένα εκατομμύριο από αυτούς, καθώς και περισσότεροι από
100.000 μη Εβραίοι, εξοντώθηκαν σε αυτό το στρατόπεδο μεταξύ
1940-45

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΟΥΣΚ: Κατήγγειλε συνθήματα

Γερμανών ακροδεξιών

Ο πρωθυπουργός της Πολωνίας Ντόναλντ Τουσκ κατήγγει-
λε τα συνθήματα που ακούστηκαν το περασμένο Σάββατο σε
μια προεκλογική συγκέντρωση της ακροδεξιάς «Εναλλακτικής
για τη Γερμανία» (AfD), παραμονές της 80ής επετείου από την
απελευθέρωση του στρατοπέδου εξόντωσης Άουσβιτς-Μπιρ-
κενάου.

Τα συνθήματα «έμοιαζαν όλα πολύ οικεία και ανησυχητικά.

Ιδίως, λίγες ώρες πριν από την επέτειο της απελευθέρωσης του

Άουσβιτς», έγραψε στην πλατφόρμα Χ ο πρώην πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Ο Τουσκ διευκρίνισε ότι αναφερόταν «στα λόγια που ακούσα-

με από το στόμα των πρωταγωνιστών της συγκέντρωσης της AfD

όταν αναφέρονταν στη “Μεγάλη Γερμανία” και την “ανάγκη να

ξεχάσουμε τη γερμανική ενοχή” για τα ναζιστικά εγκλήματα».

Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς του απάντησε, σημειώνον-
τας ότι «συμφωνεί απολύτως» μαζί του.

Στη συγκέντρωση της AfD παρενέβη μέσω βιντεοκλήσης ο
Αμερικανός δισεκατομμυριούχος Έλον Μασκ, ο οποίος εκτίμησε
ότι δίνεται μεγάλη έμφαση στα λάθη του παρελθόντος και οι
Γερμανοί θα πρέπει να προχωρήσουν προς τα εμπρός. «Τα παι-

διά δεν θα έπρεπε να είναι ένοχα για τα αμαρτήματα των παπ-

πούδων τους», είπε χαρακτηριστικά.
Την περασμένη Δευτέρα συμπληρώθηκαν 80 χρόνια από την

απελευθέρωση του Άουσβιτς από τον σοβιετικό στρατό, στις 27
Ιανουαρίου 1945, λίγους μήνες πριν από τη λήξη του Β΄ Παγκο-
σμίου Πολέμου. Το Άουσβιτς-Μπιρκενάου έγινε το σύμβολο της
γενοκτονίας που διέπραξε η ναζιστική Γερμανία με θύματα έξι
εκατομμύρια Εβραίους – το ένα εκατομμύριο από αυτούς, καθώς
και περισσότεροι από 100.000 μη Εβραίοι, εξοντώθηκαν σε αυτό
το στρατόπεδο μεταξύ 1940-45.



Μέρος 4ο 

Τούρκοι χούλιγκανς

Τηλεγράφημα Σερ Χιού Φούτ ημερ. 4/6/1958 έλεγε
ότι Τούρκοι χούλιγκανς είχαν αυξήσει τις δραστηρι-
ότητες τους με διαμαρτυρίες, φυλλάδια της ΤΜΤ (μετά
τους φόνους της αριστερών Τούρκων), με τους πλέον
βίαιους όρους που έδειχναν ότι ετοιμάζονταν για περ-
ισσότερη βία…

Ο Ντενκτάς 

Στις 6/6/1958 ο Ρ. Ντενκτάς επέστρεψε από την
Άγκυρα και διαβεβαίωσε ένα πλήθος 500 -1000 ότι η
τουρκική κυβέρνηση ήταν πίσω τους….στη πορεία,
είπε, «κάποιοι μπορεί να πεθάνουν και κάποιοι να
σταλούν σε κρατητήρια ή φυλακές αλλά όλα τα 26
εκατομμύρια των Τούρκων ήταν πίσω τους…Σε συνέν-
τευξή δε είπε ότι 8,000 εθελοντές στην Τουρκία έχουν
σύνθημα «μπορούμε να κολυμπήσουμε τα στενά αν
το θέλουμε και σίγουρα θα το κάνουμε αν χρεια-
στεί»....». (Σερ Χιού Φούτ 6/6/1958 1958). 

Τούρκοι προβοκάτορες 

Στις 8/6/1958 ο Σερ Χιού Φούτ είπε στους τ/κ ηγέ-
τες (Ραούφ Ντενκτάς, Οσμάν Ορέκ, Ουμίτ Σουλειμαν
και Δρ. Γκοζμέν) ότι ήταν σίγουρος οι ζημιές που προ-
ξένησαν οι Τούρκοι στη πόλη (Λευκωσία) είχαν σχε-
διαστεί προκαταβολικά…Είχαν δει τον Ντενκτάς, το
Τούρκο πρόξενο και ο βρετανός πρέσβης στην Άγκυρα
τον διευθυντή του τουρκικού ΥΠΕΞ. Και ότι όσοι χρη-
σιμοποίησαν εμπρηστική γλώσσα έπρεπε να φέρουν
ευθύνη (αυτό απευθυνόταν στον Ντενκτάς). Τους κάλε-
σε, έγραψε προς το Λονδίνο, ζητώντας συνεργασία
για τερματισμό της κοινοτικής διαμάχης. Και πρόσθ-
εσε:

Παραδέχτηκαν ότι 

οι ίδιοι έβαλαν τη βόμβα

«... Δεν προσπάθησαν να μου αρνηθούν (οι τέσσε-
ρις Τουρκοκύπριοι ηγέτες) ότι την βόμβα στο σπίτι του
Τούρκου συμβούλου του Γραφείου Τύπου την είχαν
βάλει Τούρκοι ( αν και είπαν αυτό δεν μπορούσαν να
το παραδεχθούν δημόσια)...»

Τούρκοι εμπρηστές – πυρπολούν

ελληνικά σπίτια 

Τηλεγράφημα Σερ Χιού Φούτ προς Λονδίνο 8/6/1958
ώρα 06.00 πρωινή: 

«Εμπρησμοί και ταραχές ξεκίνησαν τα μεσάνυχτα
στη Λευκωσία σήμερα.

Τούρκοι ξεκίνησαν αριθμό εμπρησμών σε ελληνι-
κά σπίτια στη πόλη... ́ Ομως όλα είναι τώρα υπό έλεγχον.

Ορισμένες συμπλοκές μεταξύ Τούρκων και Ελλή-
νων. Έλληνες στη Λευκωσία και κάποια γειτονικά χωριά
κτύπησαν καμπάνες των Εκκλησιών…Θύματα δύο
Ελληνοκύπριοι νεκροί και αριθμός (Ελληνοκυπρίων)
πληγωμένων. 

Ενωρίς το βράδυ εξερράγη βόμβα στο σπίτι του
Τούρκου αξιωματούχου επί του Τύπου δίχως ζημιές.
Δεν υπήρχε κανείς μέσα». 

(Σημείωση: Η γράφουσα και η οικογένειά της ήταν
θύματα των γεγονότων εκείνων καθώς κατοικούσαν
στην τουρκική συνοικία της Λευκωσίας. Μετά τα γεγονό-
τα εκείνα μετακόμισαν στην Νεάπολη Λευκωσίας –
για να γίνουν πρόσφυγες το 1974). 

Σερ Χιού Φούτ 8/6/1958 αναλυτικότερα:
«…δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι οι εμπρησμοί

και οι ταραχές εκτελέστηκαν από τους Τούρκους βάση
προμελετημένου σχεδίου…΄Ολες οι μαρτυρίες μέχρι
σήμερα σχετικά με το επεισόδιο της βόμβας στο σπίτι
του Τούρκου αξιωματούχου επί του Τύπου λένε ότι
αυτή σχεδιάστηκε από τους Τούρκους ως έναυσμα
για τους εμπρησμούς και ταραχές που θα ακολουθ-
ούσαν. Είναι άκρως αδύνατον για τους Έλληνες να

ήθελαν να δημιουργήσουν σ΄αυτή τη φάση φασαρίες
με τέτοια επίθεση σε οίκημα της τουρκικής κυβέρν-
ησης. Ο τρόπος που τέθηκε η βόμβα στόχευε στο να
μην δημιουργήσει σοβαρή ζημιά. Επίσης σημειώνε-
ται ότι κανένας δεν υπήρχε στο οίκημα την ώρα εκείνη.
Ο επί του Τύπου αξιωματούχος μαζί με τον Τούρκο
Γενικό Πρόξενο είχαν πάει μαζί με τον Ντενκτάς σε
συγκέντρωση νεολαίας στη Λάρνακα και αυτό ήταν
γνωστό στους Τούρκους στην Λευκωσία.

Εν συντομία όλες οι καταστάσεις δείχνουν ότι ήταν
μια σκόπιμη ενορχηστρωμένη προσπάθεια των Τούρ-
κων για να σκηνοθετήσουν φασαρίες... Προηγήθηκε
μια εμπρηστική μετάδοση από το ραδιόφωνο της
Άγκυρας νωρίτερα το βράδυ... οι Τούρκοι είναι προ-
ετοιμασμένοι να επιτίθενται εναντίον ελληνικών περ-
ιουσιών για να εξασφαλίσουν το πολιτικό τους στόχο…» 

Ανακάλυψη εκρηκτικών

Στις 9/6/1958, περίπολος των σωμάτων ασφαλείας
βρήκε στη Λάρνακα ποσότητα εκρηκτικών και πυρο-
μαχικά στο κελάρι του Τεμένους Τζεμί Κεμπίρ. 

Βρέθηκαν βόμβες, ποσότητα μπαρουτιού, χημικά
που χρησιμοποιούνταν για κατασκευή εκρηκτικών,
και πολλά άλλα εργαλεία κατασκευής εκρηκτικών. Τα
πυρομαχικά βρισκόντουσαν κρυμμένα και κάτω από
τα πατώματα του εσωτερικού μέρους του Τεμένους.
Ορισμένες από τις βόμβες ήσαν τυλιγμένες με τουρ-
κικές εφημερίδες ημερομηνίας 16 και 20 Μαΐου…Την
ίδια μέρα βρέθηκαν βόμβες και στην αυλή της Εκκλησίας
της Χρυσοπολίτισσας και στην αυλή της Εκκλησίας του
Αγίου Λαζάρου. (Τηλεγράφημα Φούτ προς Λονδίνο
10/6/1958). 

12/6/1958 Φούτ προς Λονδίνο:
«... Χθές βράδυ συνελήφθηκαν 90 Τούρκοι μπρά-

βοι εκ των οποίων 30 έχουν μείνει υπο-κράτηση... Είναι
επίσης πιθανόν οι Τούρκοι να ξαναρχίσουν την βία...» 

12/6/1958 - Η Σφαγή 

των Κοντεμενιωτών

Στις 12/6/1958, οι Τούρκοι έσφαξαν 8 Κοντεμενιώτες
και τραυμάτισαν πολλούς άλλους. Οι Άγγλοι αποι-
κιοκράτες συνεργάστηκαν με τους Τούρκους και, ουσια-
στικά, οδήγησαν τους δύσμοιρους Έλληνες του Κον-
τεμένου στη σίγουρη σφαγή στο Κιόνελι.

Κατακρεουργήθηκαν οκτώ: (1) Σωτήρης Λοΐζου - 17
χρ., (2) Γιώργος Σταύρου - 17 χρ., (3) Πέτρος Σταύρου
- 21 χρ., (4) Ευριπίδης Κυριακού - 24 χρ., (5) Ιωάννης
Σταύρου - 31χρ., (6) Χαράλαμπος Σταύρου - 34 χρ., (7)
Χριστόδουλος Σταύρου - 34 χρ., (8) Κωστάκης Μουρρής
- 34 χρ. Τραυματίστηκαν σοβαρά άλλοι έξι. 

Αναγκαστικά ο κυβερνήτης Σερ Χιου Φουτ διέταξε

έρευνα, με επικεφαλής τον Αρχιδικαστή, Sir Paget J.
Bourke, το πόρισμα της οποίας δεσμεύθηκε να δώσει
στη δημοσιότητα.

Στις 15/8/ 2008 δημοσίευσα εκτενή έρευνά μου για
το θέμα στην «Σημερινή», από τα αποδεσμευμένα
βρετανικά έγγραφα στο Βρετανικό Εθνικό Αρχείο και
το πόρισμα της έκθεσης του Αρχιδικαστή. 

Συνεχίζεται με το 5ο Μέρος. Τι έλεγε το ΑΚΕΛ για

«το εγκληματικό όργιο και την ασυδοσία των Τούρ-

κων συμμοριτών».

Το βρετανικό Special Branch και Σερ Χιού Φούτ
για «Τούρκους χούλιγκανς»  (4)

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας  Δημοσιογράφου

Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15Eπιστολές - Γνώμες

ΤΟΥΡΚΟΙ ΠΥΡΠΟΛΟΥΝ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΠΙΤΙΑ
– ΣΦΑΓΗ ΚΟΝΤΕΜΕΝΙΩΤΩΝ…

Μεγαλώνεις κι αποζητάς

θετικές παρουσίες,

υγεία ψυχής και σώματος,

και σωστή επιλογή ανθρώπων,

χωρίς παζάρια με τη μοναξιά

για περιττές παρέες …

Προτιμάς την σιωπή,

από την άσκοπη πολυλογία

αλλά δεν αντιδράς, αγνοείς...

Δεν υποτιμάς τις λέξεις,

απλώς εκτιμάς τις πράξεις,

πείθεις με το παράδειγμα,

και απεχθάνεσαι

κάθε λογικό παραλογισμό…

Δεν τσακώνεσαι, δεν συγκρούεσαι,

γίνεσαι φως στο σκοτάδι,

νοιάζεσαι για όλα,

ζεις την κάθε μέρα,

σαν να είναι η τελευταία,

αλλά με τον ενθουσιασμό

και την δίψα της πρώτης...

Αν όλα τούτα συμβαίνουν,

αν τα βλέπεις τόσο καθαρά

Όσο τις ρυτίδες

και τα άσπρα σου μαλλιά,

και αν το θέαμα τούτο,

δεν σε αναστατώνει,

Τότε,

Μάλλον πέτυχες!

Κατάφερες ν' Αγαπάς,

τον εαυτό σου,

την ειρήνη, την γαλήνη

αλλά και τον άλλον...

Χαίρου γι’ αυτό!

Δεν έχεις γεράσες!

Απλώς ... Μεγάλωσες!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Δεν γερνάμε, μεγαλώνουμε

 
 
  

 

 
 



Η αγάπη που αψηφά τα όρια
Στην Ιεριχώ, την πόλη των φοινίκων, μα και της σιωπής, μια ψυχή διψασμένη

για λύτρωση αναζητά την κάθαρση. Ο Ζακχαίος, ο αρχιτελώνης, ο άνθρωπος
που η κοινωνία έχει στιγματίσει, σκαρφαλώνει στη συκομορέα, σαν να προ-
σπαθεί να αγγίξει τον ουρανό, να ξεφύγει από το βάρος που τον καταδυνα-
στεύει. Εκεί, ανάμεσα στα κλαδιά, τον βρίσκει το βλέμμα του Χριστού, γεμάτο
αγάπη και κατανόηση, που διαπερνά την ψυχή του και σπέρνει τον σπόρο της
ελπίδας. Η συνάντηση αυτή, φευγαλέα σαν αστραπή, θα σημαδέψει για πάντα
τη ζωή του Ζακχαίου, ανοίγοντας μπροστά του έναν νέο δρόμο, γεμάτο προκ-
λήσεις και ευκαιρίες. Σαν διψασμένος που βρίσκει νερό στην έρημο, ο Ζακχαίος
αφήνεται στην αγκαλιά του Σωτήρα, έτοιμος να ακολουθήσει το κάλεσμά Του,
να βιώσει το θαύμα της λύτρωσης. Μια λύτρωση που αγκαλιάζει και ολόκληρο
το σπιτικό του, σαν μια ζεστή αγκαλιά που περιβάλλει και προστατεύει. Γιατί η
σωτηρία, όπως η αγάπη, δεν γνωρίζει όρια, ακτινοβολεί προς κάθε κατεύθυ-
νση, αγγίζοντας και μεταμορφώνοντας ό,τι συναντά στο πέρασμά της, σαν το
φως που διαλύει το σκοτάδι.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Ο Ζακχαίος, άνθρωπος με ψυχή πληγωμένη, αναζητά μια διέξοδο από τα αδι-
έξοδα της ζωής του, από τον κυκεώνα της αμαρτίας και της απελπισίας. Σαν
πουλί που προσπαθεί να ξεφύγει από το κλουβί του, έτσι και ο Ζακχαίος, παγι-
δευμένος στα δίχτυα της αμαρτίας, λαχταρά τη λύτρωση, μια αχτίδα φωτός, μια
σπίθα ελπίδας. Η συκομορέα γίνεται το καταφύγιό του, ο οδηγός που θα τον
οδηγήσει στον Χριστό, στην πηγή που θα ξεδιψάσει την ψυχή του. Εκεί, ανάμε-
σα στα φύλλα που ψιθυρίζουν στον άνεμο, ο Ζακχαίος αφήνει πίσω του τον
θόρυβο του κόσμου, τις επικρίσεις που τον βαραίνουν, και ανοίγει την καρδιά
του στην ελπίδα της αληθινής ζωής.

Και ο Χριστός, που διαβάζει τις καρδιές των ανθρώπων, που αγκαλιάζει την
αλήθεια που κρύβεται πίσω από τις πράξεις, όχι μόνο δεν αποστρέφεται τον
Ζακχαίο, αλλά τον καλεί κοντά Του, σε μια δημόσια εκδήλωση αγάπης και απο-
δοχής. «Ζακχαῖε, σπεύσας κατάβηθι σήμερον γὰρ ἐν τῷ οἴκῳ σου δεῖ με μεῖναι»
(Λουκ. 19, 5). Η φωνή του Χριστού, ηχηρή και αποφασιστική, σπάει τα δεσμά
των κοινωνικών συμβάσεων, αψηφά τις ψιθυριστές επικρίσεις των φαρισαίων,
και φέρνει στο προσκήνιο την αλήθεια της θείας αγάπης, που δεν κάνει διακρίσεις.
«Καὶ ἰδόντες πάντες διεγόγγυζον λέγοντες ὅτι παρὰ ἁμαρτωλῷ ἀνδρὶ εἰσῆλθε
καταλῦσαι» (Λουκ. 19, 7). Αλλά ο Κύριος, αγέρωχος και ατάραχος, αγνοεί τους
ηθικιστές, αυτά τα φαρμακερά φίδια που σέρνονται στα σκοτάδια της ηθικής
και παραμονεύουν να μας δαγκώσουν στο πέρασμά μας, τα τέκνα του διαβό-
λου, που κρύβονται πίσω από την υποκρισία του κόσμου, και μας κατακρίνουν
εάν συναναστρεφόμαστε με ανθρώπους που οι ίδιοι, μέσα στα φαρισαϊκά τους
ενδύματα, θεωρούν αμαρτωλούς. Αντίθετα, ο Ιησούς ανοίγει την αγκαλιά Του
σε κάθε πλάσμα, σαν νυχτολούλουδο που ξεδιπλώνει τα πέταλά του στο σκο-
τάδι. Δεν ζυγίζει αμαρτίες, δεν μετράει πληγές. Σαν τον ήλιο που λούζει δίχως
διακρίσεις την γη, έτσι και η αγάπη Του ξεδιαλύνει ακόμα και την πιο σκοτεινή
γωνιά του μυαλού μας. Στα μάτια του Ζακχαίου βλέπει μια ψυχή διψασμένη,
ένα βλέμμα που ικετεύει για λύτρωση. Και με μια κίνηση θείας τρυφερότητας,
τον τραβά από το δέντρο της μοναξιάς του, τον σηκώνει από το βάραθρο της
απόγνωσης.

Ο Ζακχαίος, άξιος για σωτηρία στα μάτια του Χριστού, γίνεται η αφορμή για
ένα "μικρό σκάνδαλο", μια πρόκληση προς όσους εθελοτυφλούν μπροστά στην
αλήθεια. Η σκηνή της συνάντησής τους, μια πράξη επαναστατικής αγάπης, δονεί
τα θεμέλια της υποκρισίας και φανερώνει το μεγαλείο της θείας χάριτος. Ο
Ευθύμιος Ζιγαβηνός, ερμηνεύοντας τη στάση του Χριστού, υπογραμμίζει ακρ-
ιβώς αυτή την πρωτοποριακή προσέγγιση: "Χρὴ γὰρ τοῦ μικροῦ σκανδάλου
καταφρονεῖν, ἔνθα μεγάλη σωτηρία τινὶ προσγίνεται, καὶ μὴ διὰ τὸ μικρὸν

ἀπόλλειν τὸ μέγα".[1] Ακόμη και αν η συμπεριφορά του Χριστού προς τον Ζακχαίο
προκαλέσει την οργή των φαρισαίων, αυτό είναι μικρό και ασήμαντο μπροστά
στο "μέγα" της σωτηρίας που προσφέρεται. Μέσα από το "μικρό σκάνδαλο"
αναδεικνύεται η μεγάλη αλήθεια: η αγάπη του Θεού είναι απέραντη και αγκα-
λιάζει όλους, ακόμη και αυτούς που η κοινωνία έχει αποστραφεί.

Και ο Ζακχαίος, με την ψυχή του πλέον ελαφριά, σαν να έχει βγάλει ένα βάρος
από πάνω του, κατεβαίνει από τη συκομορέα, έτοιμος να ακολουθήσει τον Χρι-
στό, να αφήσει πίσω του το σκοτάδι του παρελθόντος, να βαδίσει στο φως της
αλήθειας. Η συνάντηση μαζί Του δεν είναι απλώς μια στιγμή χαράς, αλλά μια
πύλη που ανοίγει σε έναν νέο κόσμο, ένα ταξίδι προς την τελείωση, προς την
ένωση με τον Θεό.

Δεν είναι μια τυχαία συνάντηση, αλλά μια σκηνή γεμάτη συμβολισμούς. Ο
Ζακχαίος, ο περιθωριοποιημένος, βρίσκεται ξαφνικά στο επίκεντρο της προ-
σοχής του Θεού, βιώνοντας μια μεταμόρφωση που τον αναγεννά. Σαν ένα σπίτι
που φωτίζεται ξαφνικά τραβώντας τις κουρτίνες, έτσι και η ψυχή του Ζακχαίου
φωτίζεται, απελευθερώνεται, ανοίγεται σε μια νέα πραγματικότητα γεμάτη
ελπίδα.

Η αλλαγή στην καρδιά του, επιβεβαιώνεται πλήρως με τη συνάντησή του με
τον Χριστό. Μια πραγματική μεταμόρφωση. Ριζική αλλαγή. Όπως μας λέει ο
Ευαγγελιστής Λουκάς: "Σταθεὶς δὲ Ζακχαῖος εἶπε πρὸς τὸν Κύριον• Ἰδοὺ τὰ ἡμίση
τῶν ὑπαρχόντων μου, Κύριε, δίδωμι τοῖς πτωχοῖς, καὶ εἴ τινός τι ἐσυκοφάντησα,
ἀποδίδωμι τετραπλοῦν." 1 (Λουκ. 19, 8). Αυτός, που η κοινωνία θεωρούσε
άπληστο, ανήθικο και αμαρτωλό, ενώ στην πραγματικότητα η καρδιά του ήταν
γεμάτη γενναιοδωρία, μοιράζει τα πλούτη του στους φτωχούς, αποζημιώνει
όσους αδίκησε, αναζητώντας με κάθε τρόπο την εξιλέωση. Σαν τον αγρότη που
οργώνει το χωράφι του για να δεχτεί τον καλό σπόρο, έτσι και ο Ζακχαίος καλ-
λιεργεί την ψυχή του, ξεριζώνει τα ζιζάνια της αμαρτίας και ανοίγει την καρδιά
του στην αγάπη και τη συγχώρεση. Η μεταμόρφωσή του, ποίημα που μας παρ-
ασέρνει σε κάτι νέο. Διαφορετικό. Ανοίγουμε ξανά τα μάτια μας και βλέπουμε
ότι η απόσταση από τον Θεό δεν μετριέται με κοινωνικά κριτήρια ή εξωτερικές
εμφανίσεις. Πολλές φορές, αυτοί που νομίζουμε ότι βρίσκονται μακριά Του,
μπορεί στην πραγματικότητα να βρίσκονται πολύ πιο κοντά, έχοντας ήδη ξεκι-
νήσει το ταξίδι της μετάνοιας και της επιστροφής. Η πίστη, όπως ένα κρυμμένο
ποτάμι, μπορεί να κυλά αθόρυβα κάτω από την επιφάνεια, ποτίζοντας και ανα-
ζωογονώντας την ψυχή, χωρίς να γίνεται αντιληπτή από τα μάτια του κόσμου.
Ο Ζακχαίος, με τη συμπεριφορά του, μας καλεί να αναθεωρήσουμε τις προκα-
ταλήψεις μας και να αναγνωρίσουμε ότι η θεία χάρη αγγίζει κάθε καρδιά που
διψά για αγάπη και λύτρωση. Να σηκωθούμε από το αναπαυτικό κάθισμα του
κριτή. Να σιωπήσουμε. Να δακρύσουμε.

Μας καλεί να υπερβούμε τα εμπόδια που μας κρατούν μακριά από τον Χρι-
στό, να αναζητήσουμε την συνάντηση μαζί Του στην καθημερινή μας ζωή. Δεν
είναι απλώς μια αφήγηση από τα βάθη του χρόνου, αλλά ένας καθρέφτης της
δικής μας πορείας προς τη λύτρωση. Σαν τον Ζακχαίο, κι εμείς καλούμαστε να
σκαρφαλώσουμε στο δικό μας "δέντρο", να υπερβούμε τα εμπόδια που μας
κρατούν δέσμιους, και να ανοίξουμε την καρδιά μας στο κάλεσμα του Κυρίου.
Η μετάνοια, η ειλικρινής επιθυμία για αλλαγή, είναι το πρώτο βήμα προς την
απελευθέρωση. Σαν τον αρχιτελώνη που μοίρασε τα υπάρχοντά του, κι εμείς
οφείλουμε να αποτινάξουμε τα δεσμά της υλικής μας προσκόλλησης και να
αγκαλιάσουμε την αληθινή ελευθερία, την ελευθερία της ψυχής.

Η συνάντηση με τον Χριστό δεν είναι ένα μακρινό όνειρο, αλλά μια ζωντανή
πραγματικότητα. Αρκεί να ανοίξουμε τα μάτια της ψυχής μας, να ακούσουμε τη
φωνή Του, να αφήσουμε το φως Του να διαπεράσει τους σκοτεινούς ιστούς της
καρδιάς μας, τη φωνή Του να σχίσει το σάβανο του μυαλού μας. Γιατί η αγάπη
του Χριστού δεν γνωρίζει όρια, αγκαλιάζει κάθε ψυχή που διψά για σωτηρία.
Δεν κάνει διακρίσεις...

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

[1] Ευθύμιος Ζιγαβηνός, Ευθυμίου του Ζιγαβηνού τα ευρισκόμενα πάντα, εν
Patrologiae Græcæ, επιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 129 (Παρίσι: J.-P. Migne, 1864),
1057.

18 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025Eπιστολές - Γνώμες

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Social media lead us 
to make mountains 

out of molehills
In the age of digital communication, social media have become

an integral part of our daily lives. While they offer us countless

possibilities for information, communication, and entertainment,

not infrequently they sadly act as a field of exaggeration, misin

formation and the consequence tensions and conflicts.

By

Lysandros

Lysandrou

The power then of social media is undeniable. From a little

incident or a simple innocent comment, anything can be blown

out of proportion. Social media act as magnifying lenses that not

only increase attention to an issue but also expand it beyond its

true extent. So, a small detail – molehill, becomes the starting

point of a process of gradual expansions, until we end up with

the oversized mountain – a worrying pathological situation that

needs urgent remedy.

In this way, a small incident can eventually take on explosive

proportions. Through platforms like X (formerly Twitter) or

Instagram, users not only reproduce and comment, but also add

unnecessary drama and stretch the issue occasionally beyond

recognition. Thus, the molehill becomes mountain, as the issues

are inflated, and often distorted to fit one of the many and var

ied narratives circulating the internet.

Exaggeration often has a cost. A very small issue that has

been inflated in this way can overshadow and displace other

issues that are really serious and important. From a small prob

lem everything can explode to colossal proportions. Even non

existent pure fantasies and other figments of the imagination are

often added to the facts that actually exist.

The mental stress that is generated deprives us of the oppor

tunity to think calmly and to examine the facts rationally and in

depth, as has been taught by the Stoic school of philosophy,

whose founder was the Cypriot Zeno of Citium (c. 334 – c. 262

BC).

All of the above have been researched even by university aca

demics. Next, I would like to point out a specific issue which

belongs to the same general category, and which is as serious

as the above, but which has been unjustifiably neglected. One

of the many wrongs of our internet era seems, in my view, to be

that most individuals promote, through social networks, an often

misleading image of themselves. Moreover, too few people seem

to care about another person’s education and moral values.

Instead, their chief interest seems to be the person’s physical

appearance and material wealth – whether they are slim, good

looking and rich. 

People go out more in order to be seen, photographed, net

worked, and to show off their new and expensive attire and gad

gets rather than truly enjoy themselves. Therefore, the public

projection of their own physical, intellectual and spiritual being

does not necessarily agree with their true self and often devi

ates significantly from reality. 

Furthermore, many people often have small imperfections in

their physical appearance, which trouble their lives. The nor

mally small defect is noticed and one spends a great deal of time

in front of a mirror contemplating it. Unfortunately, when one has

something bothering their mind and mull over it all the time, grad

ually the problem grows bigger and bigger. One may become

preoccupied with it all the time. 

Eventually, a minor issue may become a terrible problem. In

this way, one may make a mountain out of a molehill. All these

issues are increasingly becoming a serious problem, especial

ly to the impressionable young.

If we resist the temptation to "make mountains out of mole

hills", we can arrive at a correct and balanced result that is in

complete harmony with reality, which was and remains the main

teaching of Stoic Philosophy.
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Η μεγαλύτερη Ελληνική και παγκόσμια επιχειρηματική φυσιογνωμία
του 20ου Αιώνα. Γεννήθηκε το 1906 στην Σμύρνη από τον Σωκράτη
Ωνάση, εύπορο καπνέμπορο. Τη μάνα του την έχασε στα 6 του χρόνια.
Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή ήρθε στην Ελλάδα και εγκατα-
στάθηκε στη Στυλίδα, όπου και κουβαλούσε πάγο με καροτσάκι στα
σπίτια. Πολύ γρήγορα έφυγε για το Μπουένος Άιρες, όπου και άρχισε
δουλειά μέσω γνωριμιών του πατέρα του στην τηλεφωνική εταιρεία.
Η δεύτερη δουλειά του ήταν να φιάχνει ο ίδιος πακέτα με τσιγάρα που
τα ονόμασε «Άράπκο». Το όνομα δημιούργησε μεγάλη ζήτηση διότι την
εποχή εκείνη οι μαύροι έφθαναν κατά χιλιάδες στην Αργεντινή.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Οι μαύροι έπεσαν με μανία στα τσιγάρα Αράπκο και έτσι ξεκίνησε
το πανηγύρι των επιχειρήσεων. Στην αρχή ένα ψαροκάικο, ενώ οι πωλή-
σεις των τσιγάρων του, λόγω κυρίως του έξυπνου ονόματος, του έδω-
σαν τα πρώτα χιλιάδες δολλάρια... Για φτηνό ύπνο νοίκιαζε δωμάτιο
με την ώρα. Από αυτό το σημείο και πέρα άρχισαν οι χοροί των μεγαλύτε-
ρων ναυτιλιακών επιχειρήσεων που είχε μέχρις εκείνη τη στιγμή γνωρίσει
το παγκόσμιο ναυτιλιακό γίγνεσθαι. Παντρεύτηκε πολύ έξυπνα την κόρη
του εφοπλιστή Λιβανού, ο οποίος μιά φορά του είπε: «βρε γαμπρέ, μου
προτείνουν το τάδε καράβι να αγοράσω, εσύ τι λές;» Ο Ωνάσης του
είπε, σκέψου το καλά πρώτα. Μετά τρείς μέρες ο Λιβανός τηλεφώνησε
για να αγοράσει το καράβι και του απάντησαν πως δυστυχώς το καρά-
βι είχε αγοράσει ο κ. Ωνάσης. Δεν ορρωδούσε ο μεγάλος εφοπλιστής
προ ουδενός. Καλός ο πεθερός αλλά το καράβι καλύτερο.

Όταν έφθασε τα 45 χρόνια του γνώρισε και ηράσθη την μεγαλύτερη
υψίφωνο του κόσμου, την περίφημη Μαρία Κάλας. Αυτή την γυναίκα
για να την ακούσεις σε κάποιο ανά τον κόσμο θέατρο έπρεπε να αγο-
ράσεις το πανάκριβο εισιτήριο, ακόμη και των πέντε χιλιάδων δολα-
ρίων, τουλάχιστον δύο χρόνια πριν. Καταλαβαίνει κανείς από αυτό πόσο
δύσκολο θα ήταν να την πιάσει κανείς ερωμένη. Ε, αυτός την έπιασε
γκόμενα και το σπουδαίο μάλιστα πως ήταν και κοντός, ο άτιμος. Την
φιλοξενούσε στο πολυτελές καράβι του μαζί με προσωπικότητες της
εμβέλειας του Ουίνστον Τσώρτσιλ, της Ελίζαμπεθ Τέϊλορ, του Ρίτσαρντ
Μάρτον και όλων των αστέρων του Χόλυγουντ και της πολιτικής. Μετά
εγκατέλειψε την Κάλας και πλησίασε την γυναίκα του δολοφονηθέν-
τος προέδρου των ΗΠΑ Τζάκυ Κένεντυ. Κι αυτή ερωμένη του. Ο άνθρ-
ωπος ακτινοβολούσε από γοητεία και υπεροχή, γιατί ποιος από μας θα
σκεφτόταν να πλησιάσει έστω στα εκατό χιλιόμετρα την Τζάκυ, αυτός
την πλησίασε και την κρεβάτωσε. 

Κάποια φορά έφθασε στην Αθήνα ο Τσώρτσιλ, κατέβηκε από το αερ-
οπλάνο και αφού χαιρέτησε τον Έλληνα πρωθυπουργό και το υπουρ-
γικό συμβούλιο, περπάτησε πενήντα μέτρα, μπήκε στο τζιπ του Ωνάση
και έφυγε. Προσωπικότητα που δυστυχώς ο Ελληνικός λαός δεν κατά-
λαβε και δεν εκμεταλλεύτηκε να τον εκλέξει μόνιμο Πρωθυπουργό και
να αγοράσει όλη την Τουρκία μαζί με την Περσία!!! Όλοι οι πολιτικοί
μπροστά του ήταν πολύ κάτω του γόνατος. Δεν σκόπευσε ποτέ μεταχει-
ρισμένα κοριτσάκια αεροσυνοδούς της Ολυμπιακής. Κοίταζε πολύ ψηλά,
πάνω κι απ τα σύννεφα!!!

Στις Ηνωμένες πολιτείες είχαν σκεφθεί να τον σκοτώσουν και ο Νίξον
είχε πει «σκοτώστε τον, αλλά έξω από τις ΗΠΑ». Τελικά τον γονάτισαν
σκοτώνοντας τον υιό του Αλέξανδρο. Όλοι τους με Ελληνικά ονόματα,
Σωκράτης ο Πατέρας, Αριστοτέλης ο ίδιος. Αλέξανδρος το παιδί του.
Έλληνες, Ελληναράδες από τον πρώτον μέχρι τον τελευταίον. Κρίμα για
όλον τον Ελληνισμό!!!

Αριστοτέλης
Ωνάσης

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Ο
Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, κατά κόσμον

Αναστάσιος Γιαννουλάτος, ο πλέον χαρι-

σματικός με σπάνιες αρετές Ιεράρχης της συγχρ-

όνου Ορθοδοξίας και διακεκριμένος πανεπι-

στημιακός Δάσκαλος, δεν είναι πια ανάμεσα μας.

Ταξίδεψε για την αιωνιότητα πλήρης ημερών

αφήνοντας πίσω του ένα τεράστιο κενό. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Ο Αναστάσιος συνέβαλε τα μέγιστα στη σύγχρ-
ονη αναγέννηση της Εξωτερικής Ιεραποστολής της
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Κένυα, την Ουγκάντα
και την Τανζανία. Το εκκλησιαστικό έργο του Ανα-
στασίου, ωστόσο, κορυφώθηκε με την αποστολή
που του ανέθεσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο για
την εκ των ερειπίων αναστήλωση -κάτω από εξαι-
ρετικά αντίξοες συνθήκες- της Ορθοδόξου Εκκλησίας
της Αλβανίας (μετέπειτα Αυτοκεφάλου), η οποία
είχε καταρρεύσει ύστερα από τον ανελέητο διωγ-
μό του «αθεϊστικού κράτους» του Ενβέρ Χότζα.
Με το πείσμα και την αφοσίωσή του τα κατάφε-
ρε περίφημα. Ο Αναστάσιος είναι ο άνθρωπος που
ανέστησε την Αλβανική Εκκλησία από τον τάφο
και την επανέφερε από την ανυπαρξία στην οποία
είχε οδηγηθεί κατά τα σκοτεινά χρόνια του Κομ-
μουνισμού. 

Ανέπτυξε, αθόρυβα και μεθοδικά, πλούσια φιλα-
νθρωπική μέριμνα, με διανομή εκατοντάδων τόνων
τροφίμων, ιματισμού, φαρμάκων και αγωνίστηκε
άοκνα για τα δικαιώματα των Ελλήνων της Βορ-
είου Ηπείρου. Ίδρυσε την πρώτη ορθόδοξη αλβα-
νική εφημερίδα (Ngjallja), το παιδικό περιοδικό
Gëzohu (Χαίρε), το νεανικό περιοδικό Kambanat
(Καμπάνες), την επιστημονική επιθεώρηση Kërkim
(Αναζήτηση), το δελτίο «News from Orthodoxy in
Albania», και Ραδιοφωνικό σταθμό. Μερίμνησε
για τη δημιουργία Εργαστηρίων της Εκκλησίας και
πραγματοποίησε αγώνες για τη διεκδίκηση της
εκκλησιαστικής περιουσίας.

Παράλληλα με την ανασύσταση της Ορθοδό-
ξου Εκκλησίας, είχε Διεθνή διεκκλησιαστική δρα-
στηριότητα αναπτύσσοντας πληθώρα προγραμ-
μάτων στους τομείς της εκπαίδευσης, της υγείας,
της κοινωνικής πρόνοιας, της αγροτικής ανάπτυξης,
του πολιτισμού και της οικολογίας. Είχε ακόμα
συγγράψει και εκδώσει 24 βιβλία (θρησκειολογι-
κές εύρυνες, ιεραποστολικά δοκίμια, Ορθοδόξου
πνευματικότητος) και πλέον των 200 μελετών και

άρθρων θεολογικού ή θρησκειολογικού περιεχο-
μένου. Βιβλία και διάφορα κείμενά του έχουν μετα-
φραστεί σε 17 γλώσσες.

Ο Αναστάσιος, υπήρξε ένας διανοούμενος παγ-
κόσμιου βεληνεκούς, ερευνητής, Ιεραπόστολος
και θεολόγος, διδάκτωρ επιστημών σε διάφορο-
υς τομείς και "Doctor Honoris Causa" σε περισσό-
τερα από 50 Πανεπιστήμια και Ινστιτούτα ανά τον
κόσμο! Έγινε αποδέκτης πληθώρας τιμών και τιμ-
ητικών διακρίσεων από κυβερνήσεις, πανεπιστή-
μια και αμέτρητους φορείς, δείγμα της τεράστιας
αναγνώρισης του θεάρεστου έργου του. Με πιο
μεγάλη διάκριση την παρασημοφόρηση του με
τον Μεγαλόσταυρο του Τάγματος της Τιμής της
Ελληνικής Δημοκρατίας από τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας αείμνηστο Κωστή Στεφανόπουλο.

Ο ίδιος παρομοίαζε τον εαυτό του με ένα κερί
αναμμένο μπροστά σε μια εικόνα. «Φωτίζω», έλεγε,
«για να μπορεί ο κόσμος να βλέπει την εικόνα. Μια
μέρα το κερί μου θα σβήσει. Όταν συμβεί αυτό,
κάποιος άλλος πρέπει να έρθει και να ανάψει το
δικό του κερί μπροστά στην εικόνα. Αυτό που έχει
σημασία είναι η εικόνα, και όχι το κερί που την
φωτίζει». Από το βιβλίο του Νίκου Γραικού "Ερω-
τήματα" εκδ. Συρτάρι, διαβάζουμε τις σκέψεις του
για την μάστιγα των ημερών: «Μιλάμε για την ελε-
υθερία του ανθρώπου και ουσιαστικά λατρεύο-
υμε την ελευθερία των αγορών. Ανώνυμες ομά-
δες έχουν κάνει την οικονομία μια λογιστική αξία,
την οποία τη χειρίζονται και από ελεύθερα πρό-
σωπα έχουμε καταντήσει να είμαστε υποψήφιοι
υπόδουλοι σε συμφέροντα που δεν τα ξέρουμε.
Όλα αυτά είναι μια κρίση ηθική. Μια κρίση αξιών…».

Ο Αναστάσιος έζησε μια σεμνή ζωή, χωρίς να
αναγνωριστεί, αλλά και με αντίδραση από την ανα-
τολίτικη νοοτροπία του αλβανικού καθεστώτος,
μόνο και μόνο επειδή γεννήθηκε Έλληνας. Να τι
έγραψε πριν λίγες μέρες ένας Αλβανός μουσου-
λμάνος διανοούμενος: «Αυτές τις μέρες, ο Αρχιεπίσκο-
πος Αναστάσιος παλεύει για τη ζωή του, σε ηλικία
95 ετών. Σήμερα διασωληνώθηκε, με λίγες ελπίδες
να τα καταφέρει. Μικροί και μεγάλοι, πολιτικοί
και διανοούμενοι, κυβερνητικοί και αντιπολι-
τευόμενοι Έλληνες και όχι μόνο, ηγέτες εκκλησιών
και θρησκευτικές προσωπικότητες, έσπευσαν να
τον επισκεφθούν στο νοσοκομείο. Αλλά, προς ντρ-
οπή τους, οι Αλβανοί σιώπησαν! Κανένας Αλβανός
πολιτικός, έστω και από ανθρωπισμό, δεν έγρα-
ψε μια γραμμή για αυτόν, αποδεικνύοντας τη
μυωπία τους».

Ο απανταχού Ελληνισμός κλίνει το γόνυ και
αποχαιρετά, τον ακάματο ιεράρχη με το σπάνιο
ήθος και το γνήσιο εκκλησιαστικό φρόνημα. Τον
άνθρωπο του Θεού και των Γραμμάτων, τον σπου-
δαίο κήρυκα της δικαιοσύνης. Τον αποχαιρετά με

έκδηλη αγωνία για το αύριο των Ελλήνων Ομο-

γενών στη γειτονική χώρα. Ο Θεός ας τον ανα-

παύσει και ας τον κατατάξει εν σκηναίς δικαίων!

Είμαι σίγουρος δεν θα αργήσει η μέρα που η

Εκκλησία μας θα προχωρήσει στην αγιοποίηση

του! 

Ιερά Μητρόπολη Καλύμνου για τον Αναστάσιο:

«Όταν βρέθηκα πρώτη μέρα στην Αλβανία, ζήτ-

ησα να με πάνε σ' έναν παλαιό Ορθόδοξο Ναό.

Όταν με πήγαν στα απομεινάρια τού ορθοδόξου

καθεδρικού ναού τού Ευαγγελισμού στα Τίρανα,

ζήτησα από έναν ηλικιωμένο, πού μιλούσε και

Ελληνικά, να μού πει πώς λέγεται στην Αλβανική

γλώσσα το "Χριστός Ανέστη"… Είπα εκεί σε όλους

να ανάψουν ένα κερί! Τότε, είπα «Χριστός Ανέ-

στη» στα Αλβανικά, (ήταν οι πρώτες αλβανικές

λέξεις πού έμαθα), όσοι βρέθηκαν εκεί μού απάν-

τησαν με μεγάλη συγκίνηση.... «Αληθώς Ανέστη»…

Έτσι οικοδομήθηκε αυτή η Εκκλησία, με την Ελπίδα,

με το Χριστός Ανέστη....! Σταύρωσαν και έθαψαν

τον Χριστό και την Εκκλησία στην Αλβανία για 23

χρόνια, όμως αυτή ΑΝΑΣΤΗΘΗΚΕ…»

Υστερόγραφο! Ο Αναστάσιος είχε πάντα μια

ξεχωριστή θέση στην καρδιά του για την Κύπρο.

Από το 1975 έως το 1985 μάλιστα ήταν ο πρόεδρ-

ος της «Επιτροπής Συμπαραστάσεως Κυπριακού

Αγώνος» του Πανεπιστημίου Αθηνών. Κύπρος και

Βόρειος Ήπειρος, βίοι παράλληλοι…

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΤΙΡΑΝΩΝ, ΔΥΡΡΑΧΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Μια Εμβληματική μορφή του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας

Κύριε Διευθυντά,

Το καλοκαίρι του 1973 ο πρόεδρος του Κολλεγίου Αθηνών, του Ελληνοα-
μερικανικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος που φέτος γιορτάζει έναν αιώνα λει-
τουργίας, είχε οργανώσει για τους δασκάλους του Δημοτικού του σχολείου
ένα εκπαιδευτικό ταξίδι στη Νότια Καλιφόρνια, που διέθετε μερικά από τα
πιο προοδευτικά συστήματα διδασκαλίας. Οι δάσκαλοι μπορούσαν, πληρώνον-
τας, να πάρουν μαζί και μέλη της οικογενείας τους. Είχα την τύχη να είμαι ένα
από αυτά τα μέλη. Πέρα από το ενδιαφέρον που είχα σαν εκπαιδευτικός έχον-
τας τελειώσει Αγγλική και Ελληνική Φιλολογία στη Φιλοσοφική Αθηνών, αυτό
το ταξίδι ήταν πραγματικά... εξωπραγματικό για την Ελλάδα του τότε. Με δια-
μονή στα Claremont Colleges, ένα πανεπιστημιακό συγκρότημα μέσα σε κατα-
πράσινο campus, περιελάμβανε διαλέξεις και επισκέψεις σε σχολεία, αλλά
και επισκέψεις σε αξιοθέατα και ελεύθερο χρόνο για ψώνια, αν και περιορι-
σμένα, γιατί τότε ένα δολάριο ισοδυναμούσε με 30 δραχμές. Ειδικά εμένα
που διάβαζα στα αγγλικά βιβλία προχωρημένων συγγραφέων, η καλιφορνέ-
ζικη νοοτροπία μου ταίριαζε γάντι. Η Καλιφόρνια ήταν ο παράδεισος της δημιο-
υργικότητας, της πρωτοτυπίας, της ελευθερίας, του «όλα είναι δυνατά». Ύστε-
ρα ήρθαν οι σεισμοί. Αλλά και αυτό αντιμετωπίστηκε ελαφρά τη καρδία. Η
ταινία LA Story σατίριζε πολύ επιτυχημένα ακριβώς αυτή τη στάση ζωής. 

Με τις τελευταίες πυρκαγιές, όμως, τα πράγματα άλλαξαν δραματικά. Η
ελαφρά τη καρδία και laissez-faire στάση όχι μόνο δεν μπορεί να βοηθήσει
πλέον, αλλά έχει και τραγικές συνέπειες. Αξίζει να σημειωθεί ότι την ιδέα για
τον Ομιλο Προστασίας Περιβάλλοντος που δημιούργησα για τα μικρά παιδιά
του Δημοτικού, όταν έπιασα δουλειά στο Κολλέγιο Αθηνών ένα χρόνο μετά

από εκείνο το ταξίδι, μου την έδωσαν πρωτοποριακές δραστηριότητες σχε-

τικά με την προστασία του περιβάλλοντος σε σχολεία της Νότιας Καλιφόρ-

νιας που είχαμε επισκεφθεί τότε.

Τώρα η κλιματική αλλαγή είναι πλέον γεγονός, όμως, μέτρα που μπορ-

ούσαν να έχουν ληφθεί τόσο στη Νότια Καλιφόρνια όσο και στην Ελλάδα ήταν

η διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών, η ανακαίνιση του δικτύου ηλεκτροδότησης

και η καλή συντήρησή του, καθώς και η πρόνοια για ανεφοδιασμό με νερό

και οχήματα. 

Η πιο πρόσφατη εστία φωτιάς είναι στο San Diego, όπου βρίσκεται ένας

από τους καλύτερους ζωολογικούς κήπους του κόσμου, με τα ζώα στο φυσικό

τους περιβάλλον και όχι σε κλουβιά. Τρέμω στην ιδέα του τι θα συμβεί, αν

φθάσουν οι φλόγες εκεί!

Ο μεγαλοπρεπής Ελληνορθόδοξος Καθεδρικός Ναός της Αγίας Σοφίας στο

Los Angeles, τον οποίον είχαμε επισκεφθεί σε εκείνο το ταξίδι, λειτουργεί ως

κέντρο ανακούφισης για τους πυρόπληκτους.

Εύχομαι και ελπίζω, την ημέρα που γιορτάζουμε τη μνήμη των Τριών Ιερ-

αρχών, οι ομιλίες στις εκκλησίες και στα σχολεία να περιλαμβάνουν και την

προστασία του περιβάλλοντος ως μέρος της εκπαίδευσης που θα προστα-

τεύουν οι τρεις αυτοί Αγιοι.

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου

Φιλόλογος, ψυχολόγος,

Λονδίνο

Οι φωτιές στην Καλιφόρνια και οι Τρεις Ιεράρχες



T
he first fixtures of 2025 for many of the club's teams

saw Omonia Youth FC take to the pitch in chal-

lenging conditions. From determined comebacks to

impressive victories, the players showcased resilience,

skill, and unity. Here's a summary of the week's action:

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U10 SIlvEr: A STrOng STArT TO 2025

Returning after a six-week break, the U10 Silvers

made a statement in their new division with a com-

manding performance. Capitalising on an early advan-

tage, they scored twice within 10 minutes. Despite an

own-goal conceding late in the first half, the team

regrouped and dominated the second, adding four

more goals. A strong start to the year!

Coaches: Mark Smith, Pete Lambrou & Angelo Loizou

U11 WHITE: TACTICAl BrIllIAnCE SECUrES WIn

The u11 white team marches on in the top division

with another exceptional performance that showed

real character and maturity.

A slightly sluggish start was soon shaken off as we

grew into the game and began to dominate our oppo-

nent.

By half time, the kids took on board instructions per-

fectly on how to nullify the opposition by pressing hard-

er and faster in the middle of the pitch to prevent their

dangerous long balls to their speedy striker, and achieved

their target of a clean sheet for the second half as well

as dominating in the attacking phase.

A really top performance from the kids, both col-

lectively and with some fantastic individual efforts also.

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas & Fahd

Kashmiri

U14 gIrlS: THrIllIng 2-2 DrAW

The U14 Girls fought hard in a game full of drama.

After a goalless first half, goals from Zoe and Sophia

gave Omonia the lead, but the opposition equalised

late on. Outstanding performances from all, especial-

ly PotM Emel.

Coaches: Anthony Mattas & Tony Stylianides

U10 gIrlS: grOWIng In SpIrIT AnD DETErmInATIOn

Faced with a strong opposition, the girls showed

immense resilience and adaptability, delivering a proud

second-half display. Each match brings growth and

unity to this team.

Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell & Katie

Karakoukis

U10 gOlD: HIgH-InTEnSITY pErFOrmAnCE

The U10 Golds impressed with their energy and hard

work on and off the ball. A standout performance from

PotM Ike highlights the team's cohesion.

Coaches: Chris Philippou, Andy Panayi & Joe Tanner

U8 grEEn: ImprOvEmEnTS SHInIng THrOUgH

The U8 Green boys showcased purposeful dribbling

and forward play. Despite an end-to-end second half,

their growth and composure stood out. PotM Leonidas

capped off a birthday weekend with a stellar perfor-

mance.

Coaches: Andy Savas & Dominic Willcock

U13 SIlvEr: DOmInAnT 4-1 WIn

The U13 Silvers delivered a performance of the sea-

son, scoring four after half-time with goals from Raphael,

Niam, Alan, and Jack. PotM Mert shone as a defensive

rock with a vital assist.

Coaches: George Sammoutis & Mitul Kataria

U9 SIlvEr: TEAmWOrk In TOUgH COnDITIOnS

In freezing weather, the U9 Silver boys delivered

their best performance of the season, demonstrating

hunger for the ball and beautiful team play. PotM awards

went to Joseph and Tai for their efforts.

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado & Becky

Nyman

U12 gIrlS WHITE: CUp vICTOrY In STYlE

A stunning 7-0 win for the girls, who controlled the

game with impressive passing and defensive strength.

Six goals in the second half sealed an emphatic result.

Coaches: Tony Sylvan, John Panayiotou & Seema

Golding

U10 grEEn: A gAmE OF TWO HAlvES

Despite a slow start, the boys improved in the sec-

ond half, playing exceptional football against challenging

conditions. PotM Fernando led the way with his out-

standing contribution.

Coaches: Neil Golding & Alvin Doondeea

U14 grEEn: BOUnCIng BACk WITH A 5-3 WIn

After an early goal against them, the U14 Greens

responded with determination, scoring five goals from

five different players in a display of teamwork and ver-

satility.

Coaches: Jack Markou & Manos Hadjimanolis

U18 gIrlS: A rEmArkABlE 5-2 WIn

Despite illness affecting several players, the girls

delivered an incredible team performance. Goals from

Ellie and Shekhinah sealed the win, while PotM awards

went to Lilly and Niamh for their tireless efforts and

defensive excellence.

Coaches: Sophia Karanicholas & Samuel Arthur

U12 gOlD: HArD-FOUgHT DrAW

In a rain-soaked match, the U12 Golds battled hard

for a 2-2 draw. Goals from Marino and Cristian reflect-

ed their persistence, and the team's spirit shone despite

challenging conditions.

Coaches: John Georgiou & Soteris Mantilaris

Omonia Youth FC continues to thrive, even in the

toughest of conditions. Each match highlights the

growth, determination, and unity that define our

teams. Here's to a year filled with progress and suc-

cess!

OMONIA YOUTH FC WEEKLY ROUNDUP: 

Grit, Growth, 
and Team Spirit 
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U9 Silver

U10 Girls

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can contact the club via the form on our Contact Us page, email the

club at queries@omoniayouthfc.com, as well as following the club on X/Twit-

ter @OmoniaYouthFC, Facebook @OmoniaYouthFC and Instagram @Omo-

niaYouthFC1994.

U10 Silver

U11 White



ΙΝgrEDIEnTS

Serves 4

1 kg lamb chops

4 tbsp extra virgin olive oil

2 garlic cloves, minced

4 bay leaves 

2 tbsp fresh oregano finely

chopped or 1 tbsp of dried

oregano

2 tbsp fresh rosemary leaves,

finely chopped or 1 tbsp

dried rosemary

2 medium onions, peeled and

finely sliced

1 carrot, peeled and finely

sliced

4 ripe tomatoes, finely sliced

500g potatoes, peeled and

finely sliced

sea salt and freshly ground

black pepper

a small handful of finely

chopped flat-leaf parsley to

garnish

mETHOD

1. Preheat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Trim any excess fat from

the lamb chops. Brush a

baking dish with 1 table-

spoon of the olive oil.

Brush the chops with 2 ta-

blespoons of olive oil and

place them in a single layer

in the dish. Place the bay

leaves between the chops.

Season with salt and pep-

per and sprinkle with

oregano and rosemary.

3. Place the onions and the

carrots on top of the chops

and cover with a layer of

sliced tomatoes. Season

the tomatoes lightly. 

4. Sprinkle the remaining

olive oil all over the chops

and vegetables.

5. Bake in the preheated oven

for 40-50 minutes.

6. Take the tray out of the

oven and cover the chops

with the sliced potatoes.

Season lightly and cook for

a further 30 minutes until

the potatoes are soft and

golden brown. 

7. Garnish with fresh flat leaf

parsley. 

8. Serve hot with a crispy sal-

ad or green vegetables and

crusty bread. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

A R N I S I A  P A I D A K I A  A L A  H A S A P I K O
(LAMB CHOPS BUTCHER STYLE)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 
 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 

12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 
 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 
 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 
  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 
 

 
21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 

9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  
11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 

11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 

 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ένας Κλέφτης Με Φιλότιμο

21.40 Ελληνική Ταινία: 
Δημήτρη Μου, Δημήτρη Μου

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον φακό του Hellenic TV

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Δύο Τρελοί Και Ο Ατσίδας

23.55 Ελληνική Ταινία: 

Η Μάνα Της Φόνισσας

ΣΑΒΒΑΤΟ 1η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.05 Ελληνική Ταινία

Ένας Ώριμος Παιχνιδιάρης

23.35 Ελληνική Ταινία

Μάρα Η Τσιγγάνα

KYΡIAKH 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Νύχτα Γάμου

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Άντε Γεια... 

23.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Στάσις Λεωφορείου”

22.35 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Πατρίς, Ληστεία, Οικογένεια
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Πέρασμα

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θύμιος Τα Έκανε Θάλασσα
22.50 Ελληνική Ταινία: 

Η Διπλή Ζωή Μιας Γυναίκας

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Διακοπές Στην Αίγινα
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Της Μιας Δραχμής 
Τα Γιασεμιά

O bless mine eye

With a turning inward

To view His Glory Behold nigh

Our Lord and King

Thunders therein

With song to sing

In praise of Him;

O endow mine eye

To love Thy law

To open my heart to

The self and man

Blest as Thou art 

How oft obscure

Is sorrow and pain

The Lord’s victory mine eye

Doth claim O unwavering eye

Our Creator’s behest 

To love the Holy Trinity

Mine eye doth rest.

JoAnne Colombo Marinakis

The Unwavering Eye

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
Διαφημιστείτε με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8
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